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C onsolidam si dezvoltam
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MODULUL 1

Evocare prin exercitii si probleme

® Initiere

1 Numara:
a) din 11n 1, de la 468 pana la 472; d) din 10 Tn 10, de la 820 pana la 700;
b) din 2n 2, de la 594 pana la 610; e) din 50 n 50, de la 1000 pana la 500.
c) din 51n 5, de la 900 pana la 950;

e Precizeaza ordinea numararii (crescatoare sau descrescatoare).

2 Cum numara fiecare? Explica, apoi numeste urmatoarele patru numere.

4
@ 8, 108, 208 0, 150, 300 P |
featin
1000, 980, 960 835, 730, 625
3 calculeaza oral.
425+ 3 5+ 445 978 - 4 800 -2 30 x 2 60:3
425 + 33 55 + 445 978 — 44 800 — 22 34 x 2 69:3
425 + 333 555 + 445 978 — 444 800 - 222 134 x 2 690:3

4 probleme despre vacanta
a) Vara, Ana a citit romanul ,Coliba unchiului Tom”.
Volumul intai are 256 de pagini, iar volumul al doilea -
294 de pagini.
Formuleaza o intrebare astfel incat problema sa se rezolve:
prin adunare; prin scadere.

b) Tn vacanta, Mihai a rezolvat toate sarcinile dintr-un problemar. Erau 148 de
probleme, iar exercitii erau cu 65 mai ... . Cate sarcini erau in total?
Completeaza conditia cu un cuvant potrivit astfel incat problema sa se rezolve:
prin doua adunari; printr-o scadere si o adunare.

c) La o tabara s-au odihnit 242 de fete, iar baieti...
Continua problema astfel incat sa se rezolve prin exercitiul:

242 x2=(] 242+242x2=F] 242:2=F] 242-242:2=(]

5 Completeaza Termen 264 Descazut Scazator Diferenta
tabelele. Termen 539 807 98
Suma 520 906 600 209
Factor 10 Deimpartit Impartitor cat
Factor 100 1000 1
Produs 1000 100 1000 0



¥ Fixare

1 scrie si citeste numerele formate din:

a) 4 sute si 4 unitati; d) 19 zeci si 9 unitati;
b) 5 sute si 5 zeci; e) 30 de zeci si 27 de unitati;
c) 9 sute si 19 unitati; f) 62 de zeci si 14 unitati.

e Numeste predecesorul si succesorul fiecaruia dintre aceste numere.
e Formeaza in mod asemanator numerele: 624, 281, 530, 409, 700.

2 calculeaza in colonita, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.

546 + 189 612 — 395 247 x 3 96 :4 402 : 6
372 + 38 1000 - 270 5 x 86 435 : 3 530:5
3 Creeaza si rezolva probleme dupa tabele.
Cantitatea Pretul Costul Numérul  fintr-un Total
(bucati) (lei) (lei) de pachete pachet
. 4 58 Suc 85 2/
% 8 760 Covrigi 3 kg 78 kg
@;’ 20 300 Sarma 50 500 m

4 stiind ca 5 tricouri la acelasi pret costa in total 500 lei, afla:
a) cat costa 2 tricouri; b) cate tricouri costa 300 lei.
e Creeaza si rezolva probleme asemanatoare dupa scheme.

1 rand ... ?crizanteme 1 set ... ?creioane
5 randuri ... 300 crizanteme 40 seturi ... 240 creioane
7 randuri ... @crizanteme @seturi ... 114 creioane

5 Afla numerele necunoscute.
a) x + 243 = 802 b) 396 + x = 1000 c) a — 309 = 391 d) 850 — a =580
yx6=78 20 x y =100 b:4=207 400:H =38
6 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
Argumenteaza prezenta sau lipsa parantezelor in exercitiile obtinute.

a) La o parada sportiva, 280 de baieti si 160 de fete s-au aranjat in coloane a
cate 20. Cate coloane au format?

e Gaseste doua metode de rezolvare.

b) 456 de timbre postale au fost lipite pe plicuri mari si mici, cate 2 pe fiecare plic.
Cate plicuri mari au fost timbrate, daca mici erau 158?

7 Efectueaza transformarile si comenteaza dupa model. Model: ‘
a)14dm=F]cm b)5m={_]cm ?4ddm=£(|jCTO
_ _ m este de 10 ori mai
80 cm =( Jam 60dm =L |m mare decat 1 cm, deci:
30dm={ |cm 80 m={_|dm X100y
1dm =10 cm 1 m = 10 dm = 100 cm 34 dm =340 cm




¥ Antrenare

1 Numeste toate numerele:

a) pare de la 290 pana la 310; b) impare cuprinse intre 700 si 680.
2 Completeaza 386 < 36 W78 < 17 ol > 9o
si explica. 521 > 521 Hi2>9M2 AN < Hooo
3 scrie prin exercitiu, apoi calculeaza.
a) Micsoreaza cu zece succesorul numarului cinci sute. e Gaseste alte
b) Mareste cu o suta predecesorul numarului cincizeci. posibilitati pen-
c) Dubleaza cel mai mic numar de doua cifre. tru a citi fiecare
d) Afla treimea celui mai mare numar de trei cifre. exercitiu.
4 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.
a) 325 - 186 + 243 b) 168 + 24 x 3 c) (99 +33) x 3
105 + 383 — 458 325-25:5 (720 - 160) : 8
30x8:6 2 x 500 - 30 x 30 1000 - (350 — 175)
45 :5 x 30 500:2+48:4 900 : (30 x 30)

5 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
Argumenteaza prezenta sau lipsa parantezelor in exercitiile obtinute.

a) Fiecare dintre cei 34 de elevi ai unei clase are In penar 2 pixuri si 6 creioane.
Céte pixuri si creioane au in total elevii acelei clase?

b) 84 de margarete au fost impartite in buchete a céte 3 flori albe si 4 roz.

Céate buchete s-au obtinut?

e Care dintre aceste probleme admite doua metode de rezolvare?

6 Lucrati in perechi!
Scrieti in locul fiecarei picaturi unitatea de masura potrivita. Argumentati.

O9m=906;, 9m=9004; 66=60cm; 66=60dm.

7 Afla fiecare deimpartit.
a:2=305rest1; b:7=140,restb5; c¢:4=65rest3; d:9=288,rest8.
e Ce numere mai pot fi restul fiecareia dintre aceste impartiri?

8 calculeaza in colonita, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.

a)65:3 b) 78 : 4 c)90:6 d)82:5 e) 67 :2
379 : 3 909 : 4 630 :6 510 : 5 101 : 2
537 :3 826 : 4 196 : 6 203 : 5 900 : 2

9 Lucrati in echipe!
Observati imaginile.
Creati si rezolvati probleme dupa exercitii:
a) 65 lei + 2 x 85 lei = (] lei;
b) 2 x 65 lei — 85 lei =] lei;
c) (65 lei + 85 lei) : 10 =] lei.




¥ Consolidare

1

Completeaza cu cifre potrivite, pentru a obtine o ordonare:
a) crescatoare: 82, 82, 88, Bl 2;
b) descrescatoare: 3[ 16, []63, [106, (o[

¢ Plaseaza numerele 1000 si 10 pe locurile corespunzatoare in fiecare sir.
Argumenteaza.

imparte in colonita, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.
a)486:3 b)924:3 c)724 : 4 d)738:2 e)589:5 f) 307 : 4
260 : 8 808:5 501:3 437 . 6 300:8 150: 9

Rezolva fiecare problema cu justificari, apoi efectueaza verificarea.

a) La o ghereta se vindeau 427 kg de legume: rosii, castraveti si ardei. Afla ce can-
titate de legume de fiecare fel era, daca rosii si castraveti erau in total 360 kg, iar
ardei si castraveti - in total 175 kg.

b) La o fabrica de conserve s-au imbuteliat 808 / de suc: de mere, de caise si de
prune. Afla cat suc de fiecare fel era, daca suc de mere si de caise era in total 522/,
iar de mere si de prune - in total 560 /.

4 calculeaza. Observi cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.

276 + 224 710 — 515 440 : 8 20 x 50
800 — 425 50 x 6 1000 - 890 100 : 1

5 x50 810:2 10 x 22 1000 - 990
625:5 47 + 463 128 + 312 684 : 684

e Completeaza primele trei coloane cu céate un exercitiu potrivit.

Rezolva problemele cu plan si compara-le.

a) Intr-o rezervatie naturald sunt 105 caprioare, de 5 ori mai multe decét cerbi.
Cu cét sunt mai multe caprioare decat cerbi?

b) Tntr-o gospodarie avicold sunt 80 de géaste, cu 240 mai putine decét gaini.
De céte ori sunt mai putine gaste decat gaini?

6 Afla numerele necunoscute.

7 Lucrati in perechi!

a)x:30=7 b) 7 x y = 490 c) z + 250 = 900
420 : x = 60 ) x 8 =432 825 — - = 600

Scrieti literele in ordinea descrescatoare a valorilor numerice si
veti afla numele unui vestit pictor moldovean.

C 90x8:20 U 640:8:20
R 20:5x100 G 480:60 x 90
E 9x80:10

Painea si soarele




¥ Dezvoltare

1 Lucrati in perechi!

,Adevarat” sau ,fals”? A £

a) Predecesorul celui mai mare numar de trei cifre este 1000.

b) Succesorul celui mai mic numar de trei cifre este un numar impar.

c) Exista doar 9 numere de trei cifre care au cifra sutelor 1 si cifra zecilor 0.

2 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.
a) 160 — 30 x 3 + 880 b) 2 x (34 x 20 — 605) c) 702 — 258 : (50 — 44)
240 + 500 - 360 : 90 350 x 0: (490 : 10) 3 x (200 - 180 : 30)

3 Rezolva problemele cu justificari.
a) Tn 9 cutii sunt repartizate Tn mod egal 108 creioane. Cate creioane suntin 5 cutii?
Cate cutii sunt necesare pentru a repartiza in acelasi mod 120 de creioane?
b) Un set de vesela este format din 6 farfurii si 2 salatiere. Cate obiecte contin in
total 24 de seturi de acest fel?
c) Afla trei numere a, b si ¢ stiind ca: suma lor este 759;
suma numerelor a si b este 574;
suma numerelor ¢ si b este 433.
4 Completeaza tabelele.

E)e’l‘mpértit 326 841 3 T4 o e p—

Impartitor 4 3 5 6 9 7 — 4'0 — 7 om
Cat 108 161 ? o Ep 760 om
Rest 3 4 ' '

3 SS:’:;ZP;'" exercitiu, apoi cal- ) \15reste cu 3 triplul numarului 30.

Argumenteaza prezenta sau b) Mavre.$te fie 5 ori dlferenta numerelor 1.20 Si 60.
lipsa parantezelor in fiecare c) Afla jumatatea sumei numerelor 132 si 868.
exercitiu. d) Dubleaza catul numerelor 150 si 50.

6 scrie numarul 300 ca produs:
a) de doi factori; b) de trei factori; c) al unui numar cu o suma.

7 calculeazi: a) 5 x 86 — 58; b) 348+ 108: 4; c)510 - 157 x 3; d) 1000 : 100 + 900.

Plaseaza paranteze astfel incat sa se schimbe ordinea efectuarii operatiilor.
Afla raspunsurile exercitiilor obtinute. Ce observi?

o

. 4
Descopera e J ] e e ] e L J
semnele
ascunse.




VARIANTA 1 VARIANTA 2

T o 7IIIII o
1. Scrie cel mai mare dintre numerele:

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

782, 82, 787, 287. 534, 54, 546, 543.

2. Scrie litera corespunzatoare transformarii corecte.

A 35dm=350m A 420dm =42 cm
B 35 m=350dm B 420 cm =42 dm

3. Afla deimpartitul, stiind ca:

impartitorul este 6, catul 78, impartitorul este 8, catul 63,
iar restul 2. iar restul 5.

@  ©

4. Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.

3 x (300 - 135) + 165 1000 - (150 + 355) : 5
RN

5. Rezolva problema cu plan.

®

Intr-o livada cresc 216 vigini si de 4 ori Tntr-o sera cresc 90 de trandafiri rosii si
mai putini ciresi. Cu cat sunt mai pu- cu 270 mai multi albi. De céate ori sunt
tini ciresi decat visini? mai multi trandafiri albi decét rosii?

®

PRoOBLEME TRaCT!VE

Cine este mai darnic?

&, a) Ront il serveste pe Cront cu Cront 1l serveste pe Ront cu
un morcov si o ridiche. un morcov sau o ridiche.
‘

b) Rita i ofera lui Relu 2y o,
sau o ghinga, ,@@l'sl
sau o aluna,
sau o castana.

Relu ii ofera Ritei
0 ghinda si
o aluna sau o castana.

Nif-Nif 7i da lui Naf-Naf
cel putin 3 mere.

c) Naf-Naf ii da lui Nif-Nif
cel mult 2 mere.




MODULUL 2

Numerele naturale pana la un milion

B Formarea, citirea si scrierea numerelor cuprinse intre 1000 si 10000

P ovestim un basm matematic

¥ Tare mai voia biata Cenusareasa la balul imparatului,
dar mastera cea rea i-a poruncit sa numere o gramada de cubulete.

B Soriceii, decorati cu ordine pentru istetime, s-au oferit s-o ajute la numarat.

Soricelul cu ordinul 1
a grupat cubuletele in
zeci, apoi le-a dus pe
cele ramase pe prispa.

Soricelul cu ordinul 2 a gru-
pat cate 10 zeci in sute si a
dus zecile ramase.
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Cuvantul ordin are mai multe intelesuri.

71\ ‘/,‘ I .1\ ./ 6.0 _6
o ﬁ%ﬁ a7

2

Zeci Unitati
3 5

Soricelul cu ordinul 3 a gru-
pat 10 sute intr-o mie si a
dus sutele ramase.

e Modificati basmul,
stiind ca n total au fost
2467 de cubulete.

Ce stim? Ce of,am?

e Un inteles uzual: decoratie pentru merite deosebite.
e Un inteles matematic: pozitia fiecarei cifre in scrierea numarului natural,
de la dreapta spre stanga.

Numele ordinului

Mii (unitati de mii) Sute

Zeci Unitati

Numarul ordinului

4 3

1

e Cunoasteti si alte Intelesuri uzuale ale cuvantului ordin?

Atentie! La scrierea numarului, intre ordinul miilor si al sutelor
se lasa spatiu.

10




C onsolidam si dezvoltam

Mii Sute Zeci  Unitati
1 2 4 3
1 Citeste numerele din tabelul de nume-
ratie. Precizeaza pozitia cifrei 1 5 L 6 8
in scrierea fiecarui numar. 7 9 2 1

2 Deseneaza tabelul de numeratie. Scrie in tabel numerele:

a) doua mii sapte sute treizeci; d) o mie patru sute;
b) trei mii cinci sute opt; e) cinci mii saptezeci;
c) noua mii douazeci si sase; f) opt mii trei.

3 Descompune dupa model numerele:

2135, , on 5206 7080 6300 9008 ‘Model: 9832 = 9000 + 800 + 30 + 2

4 Dupa descompunerea data, afla:
a) adancimea maxima a lacului Baikal din Rusia
(cel mai adanc lac din lume) — [1000 + 600 + 20] m;
b) Tnaltimea varfului Chomolungma din muntii Himalaya
(cel mai nalt varf de pe Pamant) — 8000 + 800 + 40 + 8 m;
c) lungimea raului Nil din Africa Kilometru (km)

(cel mai lung rau de pe Pamant) — (6000 + 600 + 70 + 1 km, KM =1000m
5 Reprezinta dupa model lungimile: Model:
a) 6358 m; 5420 m; 7060 m; o
b) 3km 492 m; 2 km 300 m; 9 km 9m. | 4213 m=4km213m
6 3000+ 2 2000 +400 | 8000 +5 6 + 9040 37+1200 &
3000+50 = 2000 + 70 8000 + 55 60 + 9400 401 + 2060 s
3000 + 52 2000 + 470 8000 + 555 600 + 9004 280 + 3005
7777 -7 4444 - 44 5555 — 555 2222 - 220
7777 - 70 4444 - 404 5555 — 5550 2222 - 2200
7777 - 700 4444 - 4004 | 5555 - 5055 2222 - 2000
7777 -7000 | 4444 -4040 | 5555 - 5505 2202 — 2222
7 Descopera 3030+ ! =3333 2222 — i =20 X - 44=4000
numerele  gog + § = 8888 9999 - [ = 99 { -550=5005
1001+ § = 1111 6666 - 1 = 600 £ - 9009 = 900

8 Formeaza toate numerele de patru cifre care contin:

a) o data cifra 5 si de trei ori cifra 8;
b) de doua ori cifra 3 si de doua ori cifra 7;

c) de doua ori fiecare dintre
cifrele 1 si O.

11



® Numerele naturale pana la 100000

1 Citeste informatia. Scrie numerele in tabelul de numeratie.
Explica.
Centrul Resurselor Informationale de Stat a prezentat
date despre populatia raioanelor Republicii Moldova la
1 martie 2017:

e Drochia - optzeci si opt de mii sase sute cincizeci Si
noua de persoane;

Mii

Numele ordinului Zeci de mii (unitati de mi) Zeci  Unitati

Numarul ordinului

e Anenii Noi — optzeci si noua de mii noua sute nouazeci de persoane;

e Sangerei — nouazeci si doua de mii sapte sute optzeci si opt de persoane;
e Calarasi - optzeci si una de mii trei sute douazeci de persoane;

e Glodeni - saizeci de mii sapte sute saizeci si noua de persoane;

e Ocnita - cincizeci si doua de mii cinci sute cincizeci si noua de persoane.

2 a) Citeste numerele: 24639, 48520, 62308, 71042, 16200, 70524, 20103,
10042, 40200, 92000, 20001, 15020.
b) Pentru fiecare numar, precizeaza ordinul la care se afla cifra 2.

c) Gaseste numerele care au cifra 0: la ordinul miilor;
la ordinul sutelor si la ordinul unitatilor.

3 Ce greseli a comis Natafleata 20583 62 801
la scrierea numerelor? -

® Scrie corect, apoi citeste aceste numere.

® Precizeaza pentru fiecare numar:
cifra unitatilor, cifra zecilor, cifra miilor, cifra zecilor de mii.

J

4 scrie si citeste trei numere de cinci cifre care au cifra 1 la ordinul:
a) zecilor de mii;
b) zecilor de mii si al zecilor;
c) unitatilor de mii;
d) unitatilor de mii si al unitatilor.
5 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a) 10, 100, 1000, | c) 16340, 16330, 16320, |, |;

b) 21,321, 4321, | d) 44444, 44440, 44400, (| (]
e Care dintre aceste siruri nu mai poate fi completat in continuare? De ce?

12



6 Reprezinta dupa model lungimile: Model:
a) 43610 m, 26409 m, 19087 m, 70005 m: i
b) 34 km 500 m, 60 km 820 m, 10 km 10 m, 59 km 8 m. | 22418 m=25km 418 m

7 20000 + 4000 50000 + 72 3 + 68000

20000 + 400 50000 + 720 30 + 68000

20000 + 40 50000 + 702 300 + 68 000

20000 + 4 50000 + 7002 330 + 68 000

2354 - 2000 4982 - 900 5555 - 5005

12354 - 2000 34982 - 900 55555 - 5005
52 354 - 2000 99909 - 900 55555 - 5050
22020 - 2000 90990 - 900 55555 - 50 500

8 1n luna septembrie, in Japonia se celebreaza Sarbatoarea
Crizantemelor. Pentru un aranjament floral din centrul unui
oras s-au folosit 10000 de crizanteme galbene, 8020 -
rosii si 905 - albe. Céte crizanteme s-au folosit in total?

9 Descopera numerele ascunse.

a) 70000 + () = 70700 b) 56349 - () = 349 c) ) - 20000 = 22
() + 40000 = 44 444 81037 - () = 1030 () - 800 = 83083
22020 + () = 22222 90929 - (=9 (- 1001 = 10100
() +30008 = 38308 64406 - () = 60400 () - 35050 =305

10 Reconstituie operatiile aritmetice din fiecare lant.

a) | 24602 | > 24002 | *> 24952 | 7> 20950 | *» 902 |
b) [ 37089 |~ » 30009 |~ 36400 | *» 6400 |~ » 16457

Cine afla mai repede ce numere a scris fiecare?

Cifra 3 se intélneste In numerele pe care le-a scris:
e Mesterica - la sute;
e Brandusa - la mii; 39003 9039

® Poznasu - la zeci de mii. 30609 96306
Numerele ramase le-a scris Mariuca. 3609
Descrieti-le In mod analog. 90360

13



® Formarea, citirea si scrierea numerelor cuprinse intre 100000 si 1000000

Observam si descoperim

B Observati cum s-au repartizat soriceii in clase. F
CLASA

UNITATILOR
il
f i i i

Jh
. i n
b1
“\"‘
|

w\\

]
L

i
"

o

e Cati soricei vor sa intre in fiecare clasa?
e Cititi numerele duse de fiecare soricel.
e Ce nume si ce numar are ordinul fiecarui soricel care se indreapta spre:

clasa unitatilor; clasa miilor?
stim? oyt

e Ce nteles uzual al cuvantului clasa cunoasteti?

Cuvantul clasa are si un inteles matematic:
fiecare grup de trei ordine consecutive, incepand cu ordinul intai.

CLASA MIILOR CLASA UNITA]’ILOR

Sute de mii Zeci de mii Unitati de mii Sute Zeci Unitati

Atentie! La scrierea numarului, intre clase se lasa spatiu.

® Explicati formarea, citirea si scrierea numerelor din tabelul de numeratie.

CLASA MILIOANELOR CLASA MIILOR CLASA UNITA, ILOR
c‘\ 1\ c“u £ ~c\ /,‘ £ ~c\ £2 ‘1‘ 1\ % /,\
2 3 1 5 8
6 7 4 2 3 g
UN MILION 1 0 0 0 0 0 0

14



C onsolidam si dezvoltam

1 scrie in tabelul de numeratie si citeste numerele formate din:

a) 4 mii, 5 sute si 3 zeci; d) 3 sute de mii, 6 mii si 7 sute;
b) 4 zeci de mii, 5 mii si 3 sute; e) 3 sute de mii, 6 sute si 7 zeci;
c) 4 sute de mii, 5 zeci si 3 unitati; f) 3 sute de mii, 6 zeci de mii si 7 unitati.

e Pentru fiecare numar, precizeaza la ce ordin ai scris cifra 0.
¢ Din ce clasa fac parte aceste numere?

2 scrie numerele cu cifre. Socoate cate cifre de 0 contine fiecare numar.

a) zece, douazeci, saptezeci; d) o zece de mii, cincizeci de mii, treizeci de mii;
b) o suta, patru sute, noua sute; e) o suta de mii, opt sute de mii, sase sute de mii;
c) o mie, trei mii, opt mii; f) un milion.

3 scrie cifra 4, apoi:
a) de 3 ori cifra 0; b) de 5 ori cifra 0; c) de 4 ori cifra 0.
Citeste numerele obtinute.

4 Citeste numerele, apoi descompune-le dupa model.

Model: | 728453
7 sute de mii, 2 zeci de mii, 8 mii, 4 sute, 5 zeci, 3 unitati.

L
281534 4620 450 932854 [@?@@@] 460007

® Propune alte numere din clasa miilor, scrie-le si descompune-le in mod analog.

5 Dupa descompunerile date, afla informatii despre populatia municipiului Chisinau
la 1 martie 2017:

a) locuitori 800000 + 10000 + 3000 + 100 + 10 + 7
b) minori 40 000 + 2 000 + 600 + 7
c) elevi 70 000 + 7000 + 800 + 8
6 intr-un musuroi locuiesc 127900 de furnici. Dintre acestea, 100000 pleaca in dru-

metii, 20000 reconstruiesc musuroiul, iar restul se ocupa de menaj. Cate furnici
se ocupa de menaj?

e Lucrati in perechi! Modificati una dintre datele problemei astfel incat sa obtineti
raspunsul: a) 7000; b) 20900; c) 900.

7 Reconstituie operatiile aritmetice din fiecare lant.

a) | 4202 |l 4202 7> 90 'l 70198 [-> 108 |’ 250148 |
b)\82165ﬁ4 165 M 330 M 11 M 303 }?—446353\
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® Compararea si ordonarea numerelor pana la 1000000

Observam si descoperim

¥ Cum se compara numerele scrise cu acelasi numar de cifre?

4/8/6 5 (< (9231 3146 875 (¥ 342807

409« 62«

1/56/74] 0 [1[2[9/5/0 2/0/1/0/0/8 (% [2/0[1]/0/8/0

¥ Cum se compara numerele care nu sunt scrise cu acelasi numar de cifre?

23685 (*¥) 2368 5907 (%) 590714

C omparam si ordonam

1 Numarati: a)din1in1: 1095 —> 1105; 3462 —> 3452;
b) din 10 Tn 10: 9940 ——> 10040; 36000 —> 35900;
c) din 100 in 100: 40320 —— 41320; 80000 ——> 79000;
d) din 1000 in 1000: 15700 —> 5700; 98000 ——> 108000.
¢ Precizati ordinea numararii in fiecare caz (crescatoare sau descrescatoare).

2 Ana a construit arborele genealogic al familiei sale. Comparati anii de nastere si
numiti rudele Anei in ordinea descrescatoare a varstelor.

&‘,““
@ e @k Y
2N

A

&

Ana d—raru Dan Moraru

2007 2009 @

mama tata
Irina Moraru Petru Moraru

1978
; /\ y

S P
bunica bunicul bunica bunicul
Elena Bivol Tudor Bivol Vera Moraru lon Moraru
1964 1957 1948 1950

e Construiti in mod analog arborele genealogic al familiei din care faceti parte, apoi
numiti-i pe toti in ordinea crescatoare a varstelor.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Compara numerele justificand raspunsul.

1274 % 1256 178600 * 125008 14690 * 1469 1000000 * 10000
34052 * 34502 245326 * 245326 238 * 23888 40000 * 400000

2 Completeaza cu cifre potrivite.

a) 67098 < 7098 b) 4706 > 4[H89 c) 26080 < 26980
524170 > 24170 15230 < 15204 42607 > 40267
Numirul 4000 7900

3 Completeaza predecesorul 10999 59999
tabelul. Succesorul 100000 909909

4 Gaseste-i si numeste-i pe cei care prezinta:

a) numere mai mici decét 10000; b) trei numere consecutive. 10011

» SV
% (9999 -7 10100 | ¢ %7 10009 % ('zéi‘
: ~
’5;\\)
o rrorioo,

L0010y

5 Descopera regula si continua fiecare sir. 6 scrie in ordine crescatoare 5 nu-
mere consecutive astfel incat:
a) 9797, 9798, 9799, ; ; , C e
) ﬂ ﬂ a) primul numar sa fie 99999;
b) 41536, 41526, 41516, ull il b) ultimul numar sa fie 202202;
c) 293857, 29385, 2938, (|, £ . c) la mijloc s se afle numarul
110010.

7 Lucrati in perechi!
Ordonati crescator lungimile:
a) 5624 km, 5624 cm, 5624 m, 5624 dm;
b) 480 km, 48000 m, 408000 m, 84 km 480 m, 840480 m, 8 km 480 m.

1. Scrie cu cifre:
a) numarul noua sute de mii nouazeci;
b) numarul descompus astfel: 90000 + 900 + 9;
c) succesorul numarului 9900;
d) predecesorul numarului 20 000;
e) cel mai mare dintre numerele 9191, 91919, 191 919;
f) cel mai mic dintre numerele 9909, 9990, 9099.

2. Dintre numerele scrise, subliniaza-le pe cele care au cifra miilor 9. (=)

3. Scrie in ordine crescatoare numerele nesubliniate folosind semnul potrivit.
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® inmultirea cu 10, 100, 1000
C e stim? Ce aflam?

B Explicati cum procedati pentru a calcula rapid.
3 x 10; 10 x 5; 3 x 100; 100 x 5.

B Calculati prin adunare repetata. 2 x 1000 ‘ 1000 x 5
3 x 1000 1000 x 8
i obser
Ali observas
10 un zero
Pentru a inmulti un numar cu | 100 |, scriem la dreapta numarului | doud zerouri |.
1000 trei zerouri

A plicam si explicam

1 Stafeta de calcul
a) Tnmultiti cu 10 fiecare numar:
6; 12; 372; 4563; 100; 1000; 10000; 100000; 23681; 75240.
b) Tnmultiti cu 100 fiecare numar:
7; 24; 513; 6028; 100; 1000; 10000; 400; 3020; 2600; 8524.
c) Tnmultiti cu 1000 fiecare numar:
4: 6; 10; 13; 45; 90; 100; 800; 470; 503; 642; 1000.

2 Calculati in lant, apoi cititi operatiile efectuate folosind terminologia matematica.

x 10 -10 +1000 x 100

a0 1 L
x 100 - 100 x 1000 +10

[0 1 1

3 Descoperiti numerele ascunse.

a)70><"=700 b) 10><"=300000 c) 62000 = 62 x
90 x = = 9000 100 x I = 8000 62000 = 620 x I
80 x ﬂ-= 80000 1000 x = 50000 620000 = 6200 x .'

4 Mariti de 10 ori: a) o unitate; o zece; o suta; b) o mie; o zece de mii; o suta de mii.

Zece unitati de acelasi ordin formeaza o unitate de ordinul urmator.

10 unitati = 1 zece 10 mii =7
10 zeci = 1 suta Ati obServ°,9 10 zeci de mii = ?
10 sute = 1 mie ® 10 sute de mii = ?

5 ce numar este format din:
a) 30 de zeci; b) 20 de sute; c) 80 de mii; d) 50 de zeci de mii?

e Formulati intrebari asemanatoare si adresati-le colegilor.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Ce numar trebuie marit de 10 ori pentru a obtine:
a) o zece; 0 zece de mii; b) o suta; o suta de mii; c) o mie; un milion?

2 Descopera regula si completeaza fiecare sir.

a) 4, 40, 400, £, €1, 1, b) £, ¢ ] 5000, 50000, 500000.

3 Creeazi un sir de 3 numere | Fiecare numar al sirului, incepand cu al doi-
dupa urmatoarea regula: lea, se obtine prin marirea numarului pre-
cedent de 100 de ori.

4 Descompune dupa model numerele: 3576, 8 249, 4035, 7102, 3250.

$

M S Z U
Model: 3542=3x1000+5 x100+4 x 10 + 2

5 scrie cu cifre, apoi citeste numerele descompuse.

4 x 1000 + 7 x 100 4 x 100 + 7 x 1000 e Ordoneaza crescator

4 x 1000+ 7 x 10 4 x10 +7 = 100 numerele obtinute.

4 x1000 +7 4+7 %1000

6 Afla cate oua au fost aduse la un depozit, stiind ca:
ouale sunt ambalate cate 10 in cofraje;
cofrajele sunt repartizate cate 10 in ladg;
lazile sunt aranjate cate 10 pe 10 rafturi.

® Lucrati in perechi! Modificati una dintre datele problemei astfel incat sa obtineti
raspunsul: a) 30000;  b) 100000; ¢)5000; d) 1000.

7 Creeaza si rezolva probleme dupa tabele. Timpul x Viteza = Distanta

€79
5 10

Cantitatea (bucati) 50 10 0 Timpul (ore)

10
Pretul (lei) 100 35 1000 Viteza (km pe ora) 10 90 120
Costul (lei) ? ? ? Distanta (km) ? ? ?

8 un penar costa 20 lei, iar un ghiozdan este de 10 ori mai scump. Ghiozdanul este
de 100 de ori mai ieftin decat un calculator. Care este pretul calculatorului?

e Cat costa in total aceste trei obiecte?
9 Lucrati in perechi!
Plasati parantezele in exercitiile in care Natafleata a uitat sa le scrie.

10 x 10 + 100 = 200 100 - 10 * 100 = 9000 1000 - 100 x10=0
100 + 100 * 10 = 2000 1000 - 10 * 10 = 900 10 x O + 100 = 1000




® impartirea exacta la 10, 100, 1000

C e stim? Ce aflam?

Explicati fiecare ol LN x 100 x 1000,
5 (8] s8] [3]  f300] [ 5[  T[s000]
schema. “10 1100 21000

e Alcatuiti scheme asemanatoare.

Ati obServof?

Pentru a imparti la 10 100 1000 un numar ce se termina cu zerouri,

un douad trei

eliminam la dreapta numarului zer0  ZEerouri  zerouri

A plicam si calculam

1 Stafeta de calcul
a) Impartiti la 10 fiecare numar:
200; 520; 860; 1000; 9300; 4720; 10000; 28000; 370500; 1000000.
b) Tmpartiti la 100 fiecare numar:
1000; 6000; 8400; 10000; 51000; 42800; 100000; 407000; 150200.
c) Impartiti la 1000 fiecare numar:
4000; 7000; 80000; 49000; 100000; 500000; 360000; 407000; 313000.

2 Descoperiti numerele ascunse.

$:10=5 6000 : jt =60 2=% :1000 50 = 500 : ;i

£:10-3  00:(C-9 0= :10 700 = 70000 : [
§:1000=8 | 70000: § =70 | 300=f:100 | 9=9000: |

3 se dau numerele: 5000, 30000, 700 000.
CaIcAuIatl ca.turlle. corAespunza'toare si afla}l: Model: 5000 : 10 = 500
a) cate zeci contine n total fiecare numar;
b) céate sute contine in total fiecare numar;
c) cate mii contine n total fiecare numar.

Deci, numarul 5000 contine in
total 500 de zeci.

ncusooooo.oooooooooooooooooooooooo

Gine caleuleags 1000 * 1000 = 1000 : 1000 1000 x 1000 - 1000000  *
mai repede? 100 + (1000 - 100) : 100 100 x 100 - 0 x 100 ’
10000 : (1000 : 100) : 10 100000 : (100 x 10) =10
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza. Scrie literele in ordinea descrescitoare
a valorilor si vei afla denumirea unei vechi localitati
monastice din Moldova.

(800 + 200) : 1000 =|N| 6000 x 10 : 100 =| A
3600 : (40 + 60) = | A| 520 x 100 : 10 =|C|
40 x 20 - 150 x 2 = | P| 20 x 30 x 10:100 = | |
150000 : 100 : 10 = R | 0:1000 x 100 = A

2 Probleme din istorie
a) Un fierar a confectionat cate o camasa de zale pentru doi cavaleri. Camasa
cavalerului Voinicu era facuta din 10000 de verigi de fier, iar camasa cava-
lerului Pana continea de 10 ori mai putine verigi. Cate zile a lucrat mesterul,
daca inlantuia zilnic cate 100 de verigi?

b) Tnainte de inventarea tiparului, cartile erau copiate de mana. Cate zile a lucrat
un copist la o carte cu 10000 de litere, daca scria zilnic cate 100 de litere? o
e Modifica una dintre datele problemei astfel incat raspunsul sa fie un numar de
10 ori mai mic.

3 Completeaza tabelele.
Deimpartit Impartitor  Cat

Factor 40 10
450200 100
Factor 1000 100
30200 10
Produs 15000 207000
248 1000
4 Lucrati in perechi!
Completati cu:
a) unitatile de masura care lipsesc b) numerele care lipsesc
1dm:10=14 1m:100=14 1km:10=(]m
1m:10=1¢ 1km:1000=1§ 1km:100=ﬂm

5 Organizeaza textul intr-o schema-lant, apoi calculeaza.

M-am géndit la un numar. L-am micsorat de 10 ori, am micsorat rezultatul cu 100
si am obtinut un numar de 10 ori mai mic decat 100. La ce numar m-am gandit?

® Lucrati in perechi! Alcatuiti enunturi asemanatoare dupa lanturi:

a) o) [ 2 |75 10000

5 x 100 : 1000 x 10
St a0 | N
: 100 x 1000 :10
(4200 > L
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¥ Transformari ale unitatilor de masura

C e stim? Ce aflam?

Unitatea principala pentru masurarea:

lungimii masei

este este

metrul (m). kilogramul (kg).
Alte unitati standard de masura pentru

lungime: masa:

centimetrul (cm), gramul (g),

decimetrul (dm), tona ().

kilometrul (km).

Tom 1 am o 1 m O km

P plicam si explicam

tg [F kg [0

1 Estimati si completati fiecare propozitie cu unitatea de masura care lipseste.
e Un dovleac céntareste 1 §.
e Un sportiv alearga pe o distanta de 1 §.
e Un camion poate transporta o incarcatura de 1 §.
e Adancimea unui pahar este 1 §.
e Masa unui fluture este 1 §.
e Inaltimea unui copil este 1 §.
e Lungimea unei rame este 1 §.

¢ Dati exemple
asemanatoare.

2 Stafeta de transformari

?2m

? km

1 km; 6 km; 10 km; 36 km;
80 km; 100 km; 386 km.

1000 m; 2000 m; 24000 m;

36000 m; 140000 m;
290000 m; 630000 m.

1dm; 6dm; 72 dm; 724 dm;

? kg

?1

11,4110t 24 t;
70 t; 100 t; 247 t.
1000 kg; 3000 kg; 6000 kg;

40000 kg; 15000 kg;
150000 kg; 726 000 Kg.

1 kg; 8 kg; 18 kg; 35 kg;

28mM) 4 m:4m: 38m; 384 m. 299 130 kg: 500 kg: 437 kg.

3 Descoperiti regula si completati fiecare sir.
a) 1 km 500 m, 3 km, 4 km 500 m, ,

b)* * * 31750 kg, 31500 kg, 3 t 250 kg;

, 8 kg, 10 kg 500 g, 13 kg, , ,
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C onsolidam si dezvoltam Top) 10 ¢
1 Scrie denumirile animalelor Cele mail grele
in ordinea descrescatoare a maselor: e animale j
e morsa - 1t 100 kg; EdL terestre
® hipopotamul - 3200 kg;
e rinocerul negru - 1080 kg; e girafa - 1t 340 kg;
e rinocerul alb - 2 t 230 kg; e crocodilul de apa sarata - 760 kg;
e elefantul african — 8 260 kg; e bivolul de apa asiatic - 748000 g;
e elefantul asiatic — 3 t 900 kg; e bizonul indian - 1t 470 kg.

2 Lucrati in perechi!
Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele obtinute.
Argumentati necesitatea transformarii unitatilor de masura.
a) Un elan aude prezenta omului la o distanta de 1 km,
dar il simte dupa miros la o distanta de 2 ori mai mica.
b) Un pitigoi mananca zilnic atat cat cantareste. in 50 de zile,
pitigoiul nimiceste 1 kg de gaze.

c¢) Tn 10 ani, un brad aflat in mijloc de codru creste cu 1 dm. Un brad aflat in
poiana creste in aceeasi perioada cu 35 cm.

d) Un ou de prepelita cantareste 10 g, un ou de gaina - 50 g, iar unul de strut - 2 kg.

ncu Sooooooooooooooooooooooooooooooo

Aflati valorile numerice ale literelor si decodificati denumirea animalului
de companie din imagine.
Cine decodifica mai repede?

40kg500g=/N|g 4240 kg =0t [S]kg
42t 42 kg =|R]kg 400259 =|Plkg [Ulg
42 km 500 m =|G|m 400005 m =[E |km [A|m

42000 cm =[D|m | | Jlkm [Clm=250042 m

40 4 42042 42 25 240 4 42042

420 400 42500 25 250 40500 400 400 5

e [ucrati in echipe! Dati-i acestui animal un nume. Codificati numele intr-un
mod asemanator si propuneti colegilor din alte echipe sa-I descopere.
Colectati date despre acest animal, exprimate in unitati de masura pentru lun-
gime, masa.
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¥ Cifre romane

1 cifrele arabe au fost inventate in
India cu circa 1500 de ani in urma.
Ele au fost numite arabe, fiindca au
fost raspandite in Europa de catre
negustorii arabi.

Cifrele romane au fost utilizate pe larg in Europa I
inaintea cifrelor arabe. Astazi le folosim pentru a
scrie numere de ordine: intai, al treilea, a zecea etc.

Pentru a citi un numar scris cu cifre romane, aplicam scaderea sau adunarea.

e Daca o cifra este urmata de alta cu valoare mai mare, efectuam scaderea.
In celelalte cazuri efectudm adunarea.
IV—5-1=4 VI—5+1=6 N—1+1=2
IX—10-1=9 XIl—10+1=1 XXX —>10+10+10 =30

e Daca o cifra se afla intre altele doua cu valori mai mari, efectuam Tntai sca-
derea, apoi adunarea.
XW—10+(5-1)=14 XIX—10+ (10-1) =19

2 Cititi numele unor monarhi contemporani:

regele Spaniei Felipe al Vi-lea; regele Norvegiei Harald al V-lea;
regina Marii Britanii Elisabeta a II-a; regele Suediei Carl al XVI-lea Gustav.

3 Cititi si scrieti numerele cu cifre arabe.
a)l, I, 11, 1V, vV, VI, VI, VL IX
b) XI, XIlI, XIII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX, XX;
c) XXX, XXV, XXIII, XXIV, XXVIII.

4 Antrenati-va in scrierea cu cifre romane a numerelor pana la 30.

Pentru a scrie un numar cu cifre romane, il descompunem in termeni potriviti,
corespunzator valorilor cifrelor romane.

X Vv 1 X X IX
16=10+5+1—XVI 29 =10 +10 + (10 - 1) — XXIX

Atentie! Dupa cifra V nu se scrie cifra X.
Cifrele | si X se pot repeta cel mult de 3 ori la rand.
Cifra V nu se repeta.

Ati ObSEfVaf?
e Numarul 0 nu poate fi scris cu cifre romane. O

e Scrierea numerelor cu cifre arabe este mai scurta si mai comoda, deoare-
ce valoarea fiecarei cifre se schimba in functie de pozitia ei.

24



u
1

2

3
4

)

Cine seamana culege

Scrie numai cu cifre:
1 milion; 33 de mii; 50 de mii 50; 100 de mii 100; 200 de mii 2 zeci; 111 mii 11.
e Subliniaza cifra zecilor de mii in fiecare numar.

e Precizeaza din ce clasa face parte fiecare numar.

Corecteaza-| pe Natafleata.

a) 2ece mii formeaza un milion. c) Clasa ] este cea a unitdtilor.

b) Ordinul al cinCilea corespunde miilor.  d) Clasa zeCilor este a 1I-a.

e) UJn oras are o mie de mii de |ocuitori, dintre Care 0 sutd de sute sunht sColari.

Scrie cu cifre romane numerele de la 1 pana la 25.

Compara: a) numerele b) lungimile c) masele
53355 * 53533 2000 m * 20000 cm 505 t % 505000 g
620078 % 602278 1050 km % 10500 m 8000 g * 80 kg
360200 * 360002 2100 m * 21000 dm 600 kg * 6t

Completeaza Numarul 10100 999000

tabelul. Predecesorul 200999 999998

Succesorul 450000

3000 +4000 |2000+2 44 + 6400 77777 -7 44444 - 44
3000 + 7000 | 2000 + 22 606 + 4040 | 77777 - 70 44444 - 444
7000 -3000 | 2000+ 202 |40 +6004 77777 — 700 44444 - 4444

‘ (=)
& 10000 - 4000 | 2000 +220 |46 +46000 | 77777 —7000 | 44444 —44444

7

Rezolva problemele cu justificari.

a) Zece vaze identice costa in total o mie de lei. Cat costa o suta de vaze? Cate
vaze costa un milion de lei?

b) Tn primul stup sunt 30000 de albine, in al doilea - 20000, iar in al treilea sunt
tot atatea cat in primii doi stupi la un loc. Cate albine sunt in total?

e Modifica datele problemei astfel incat sa obtii raspunsul 1000000.

c) La o fabrica de jucarii, soldateii se ambaleaza cate 10 in pachete, iar pachete-
le se pun cate 100 n cutii. Céti soldatei sunt in: 10 cutii; 100 de cutii?

a) 10000, 9800, 9700, 9600, 9400;
b) 500000, 499999, 499000, 498000;

c) 10997, 10998, 10999, 19999.
e Scrie urmatoarele trei numere ale fiecarui sir.

Descopera regula si elimina
numarul care nu se potriveste.

9 Descopera operatiile care lipsesc in lant, apoi citeste calculele in mod potrivit.

2) [ 10000 | > 1000 | >500000| > 500 | > 50000
b) | 1t }L>\1kg}iﬂ 1g | C)\1km}i>\ 1m }L>\1dm}1ﬁ1cm\
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10 organizeaza problema intr-o schema-lant si rezolv-o.

Am marit un numar de 10 ori. Am micsorat rezultatul cu 100 si am obtinut un
numar de 1000 de ori mai mic decat 90000. De la ce numar am pornit?

11 observa cum a fost achitat salariul lunar al fiecarui muncitor si calculeaza cat a
primit fiecare.

Ana Mocanu — 5 bancnote de 1000 lei si inca 410 lei;
Pavel Petrenco — 53 de bancnote de 100 lei si inca 24 lei;
Lucia Ivanov — 531 de bancnote de 10 lei si inca 4 lei.

e Numeste muncitorii in ordinea crescatoare a salariilor.

12 creeaza si rezolva probleme dupa tabele.

Cantitatea 10& ? 10008 Timpul (ore)

(bucati) Viteza
Pretul (lei) ? 100 12 (km pe ora)

Costul (lei) 230 5200 ? Distanta (km) 750 5000 ?

? 1000 230

13 Completeaza ,portretul mate-
matic” al numarului prezentat
de Brandusa.

1) Se citeste: optzeci si opt de mii ‘.

. . , 2
14 L ucrati in perechi! 2) Se scrie cu cifrele 0 si 8. Q
Creati ,portretele matematice” il Are cifra8la zeci, la bsilas.
ale numerelor din urmatoarele il ArecifraOla ¢ silaé.
propozitii. 4l 3) Are predecesorul § si succesorul §. &

a) Pe Pamant sunt aproximativ B8 4) Este un numar par.
9800 de specii de pasari. | —

b) Tn fiecare ora, pe Pamant se
nasc, in medie, 16800 de copii.

c) Planeta Uranus face inconjurul Soarelui in aproximativ 30600 de zile.

e Consultati dictionare enciclopedice sau reteaua internet si gasiti alte informatii
interesante cu numere mari.

ncU Sooooooooooooooooooooooooooooooo

in drum spre cascaval, pe Fofarlica il pandesc capcane sub numerele cu cifra 4
la ordinul miilor.

yo¢ Cine gaseste mai repede numerele pe care Fofarlica poate pasi fara frica?

( 34 340 3404 440334 A4 BAA, 444 oty

443330 [134134] (300430 45540 04014
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VARIANTA 2

VARIANTA 1

4 N
i caniGans A

1. Scrie litera corespunzatoare numarului care se citeste:
douazeci si doua de mii douazeci si doi patru sute patru mii patruzeci
A 220220 A 44040
B 2222 B 40440
C 22022 C 404040

D 22202 D 4440

2. Compara si scrie semnul corespunzator (<, =, >).
a) 27041 % 27 401 a) 49327 % 49372
b) 40780 * 407 800 b) 736510 * 73651
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3. Descopera regula si completeaza sirul.
4792, 4892, 4992, ( |. 7354, 7254, 7154, £ ].
LT e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
4. Calculeaza.
a) 330 + 30003 a) 202 + 202020
220020 + 4400 330300 + 5005
b) 77777 — 7007 b) 88888 — 8800
333333 - 303300 999999 - 990099

5. Efectueaza transformarile.
a)5240m={_]kmf |m a)4km360m=F]m
b) 41700 kg ={* | kg b)5600g = lkgf lg

PRogLEME pISTRaCT!VE

1. Formati din betisoare numerele X|X XXIV.

Tn fiecare numar, schimbati locul unui betisor pentru a obtine un numar cu 2 mai
mare decét cel dat.

2. Schimbéand locul unui betisor, transformati fiecare dintre urmatoarele scrieri
in egalitati adevarate:

V—=V=i VI—V=[|+| Vi+I=1V

3. Este adevaratca I X+ =X~
Daca veti transcrie aceasta egalitate de la dreapta spre stanga, va fi ea adevarata?
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MODULUL 3

Adunarea si scaderea numerelor naturale, pana la un milion

¥ Probleme cu doua sume sau doua diferente

R ezolvam si comparam

® Ana a cumparat 6, iar Maria - 4 pixuri
la acelasi pret. Fetele au cheltuit impre-
una 60 lei. Cat costa un pix?

7
/)
1 pix .. ?lei & &)
? (6 si 4) pixuri ... 60lei =g

® Dan a cumparat 6, iar lon - 4 caiete
la acelasi pret. Dan a cheltuit cu 12 lei
mai mult decét lon. Cat costa un caiet?

1 caiet . @i
" ? (6 fara 4) caiete ... 12lei I

)

Planul rezolvarii:

1) Cate pixuri au cumpadarat fetele in
total?

2) Céat costa un pix?

(+) 1) Cu cat mai multe caiete a cumparat
(=) Dan decat lon?

g 2) Céat costa un caiet?

W Scrieti rezolvarea fiecarei probleme cu plan si prin exercitiu.

Cititi si comparati exercitiile obtinute.

e in problema se da:

0 suma [ 60 lei ]

Al observq;?

o diferenta [ 12 lei ]

e in prima operatie am aflat:

10 pixuri ]

0 alta suma [ (6 + 4)

2 caiete ]

o alta diferenta [ 6 - 4)

e Pentru a raspunde la intrebarea problemei, am impartit:

o0 suma la alta suma
L e0lei | : [(6+4) ]

¥ Aflati cat a cheltuit fiecare copil.

A plicdm si comentam

o diferenta la alta diferenta
F120ei | : [6-4)]

Rezolvati problemele cu plan si prin exercitiu.
Comentati rezolvarile folosind cuvantul ,suma” sau ,diferenta”, la fel ca in secventa

»Ati observat?”.

a) Intr-o zi, la un magazin s-au vandut
12 seturi de carioci, iar in a doua zi -
18 seturi de acelasi fel. Seturile vandu-
te contineau in total 600 de carioci.
Céate carioci erau in fiecare set?
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b) Tntr-o zi, la un chiosc s-au vandut
12 seturi de creioane, iar in a doua zi -
18 seturi de acelasi fel. Seturile vandute
in prima zi contineau cu 144 mai putine
creioane decat cele vandute Tn a doua zi.
Cate creioane erau n fiecare set?



C onsolidam si dezvoltam

1/ Determini ordinea a) 793 - 207 - 73 + 27 b) 10 x 24 : 8 + 16
efectuarii operatiilor 793 — 207 - (73 + 27) 10 x 24 : (8 + 16)
$i calculeaza. 793 - (207 - 73) + 27 10 x (24 : 8 + 16)
e Ce observi? 793 - (207 - 73 + 27)

2 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
Comenteaza rezolvarile folosind cuvantul ,suma” sau ,diferenta”.
Pentru fiecare problema, formuleaza intrebari care sa conduca la operatia de
inmultire.

a) Ana a cumparat 6 gheme de 1ana, iar Maria - 3 gheme de acelasi fel. Cati metri
are firul de lana din fiecare ghem, daca ghemele contin in total 225 m de fir?

b) Bunica a conservat suc in borcane identice. Erau 24 de borcane cu suc de mere
si 15 borcane cu suc de prune. Ce capacitate avea fiecare borcan, daca suc de mere
era cu 27 [ mai mult decét suc de prune?

c) Pentru o masa festiva, s-au cumparat 25 kg de portocale si 15 kg de banane la
acelasi pret. Bananele au costat cu 140 lei mai putin decét portocalele. La ce pret se
vindeau fructele?

d) La o alimentara, pe un raft sunt 3, iar pe altul - 2 pachete cu biscuiti. Stiind ca
pachetele sunt identice si cantaresc la un loc 1 kg, afla masa unui pachet.

3 scrie prin exercitiu, apoi calculeaza.
Argumenteaza prezenta sau lipsa parantezelor in
fiecare exercitiu.

a) Scade din 1000 suma numerelor 245 si 457.

b) Scade 833 din suma numerelor 803 si 97.

c) Afla jumatate din diferenta numerelor 615 si 375.
d) Aduna numarul 110 cu jumatatea lui.

e Aduna raspunsurile obtinute si vei afla cate so-

iuri de trandafiri poti admira la Gradina Botanica
din Chisinau.

4, L ucrati in echipe!
Creati si rezolvati probleme cu tematica indicata in imagini:

a) dupa scheme b) dupa exercitii

1 rand ... (?) pomi
? (24 si 16) randuri... 360 pomi

1m .. @ lei

> <@ (50 fara45)m ... 750 lei

900 lei : (140 + 160) = (" |

160 /: (140 - 60) = (]

La rezolvarea caror probleme ati operat cu: doua sume; doua diferente?
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¥ Adunarea si scaderea numerelor mai mici decat 10000

O bservam si explicam

¥ Gasiti proprietatea pe care o prezinta fiecare. Exemplificati prin exercitii.
e Adunarea si scaderea lui 0 nu schimba numarul.

e Daca schimbam ordinea termenilor, suma ramane
neschimbata.

e Adunarea si scaderea sunt operatii inverse.

@ e QOricum am asocia termenii, suma lor ramane
Ty (a+tb)+c=a+(b+c)

o aceeasi.

¥ Explicati cum se obtine fiecare cifra a rezultatului.

! 11 o of e
Termen——> 34 96+ 3 2 4 ()— <—— Descazut

Termen ——> <—— Scazator
Suma —— 7 <—— Diferenta

(Rest)
@ Verificati calculele efectuand:
probele T&T=3 D=R=3e probele
- -T=T Sc+R=D N
adunar scaderii
et g _pa R+Sc=D
C alculam si rezolvam
1 Calculati in colonita, apoi faceti proba prin operatia inversa.
465 + 782 3429 + 1731 5064 - 957 9400 - 8023
864 + 2145 2063 + 4067 3820 - 2058 9310 - 1316

2 Lucrati in perechi!
Completati tabelele.

Total % ﬂ

Scoalanr.1 1140 935 Erau 1240 1058

Scoalanr.2 1208 2560 S-au vandut 983 1234
Scoalanr. 3 1430 2500 Au ramas 260 776

Folosind date din tabelele completate, formulati intrebari conform exercitiilor:
a) 1140 + 1208 + 1070 = |: a) 257 + 260 + 776 ={_J:
b) 1140 - 935 = | b) 1240 - 1058 =]
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza oral, apoi verifica efectuand calcule in colonita.
a)5000 -2 b) 8000 - 55 c)7777 +3 d) 9 + 1101 e) 3222 +3008
5000 - 20 8000 - 555 7777 + 33 99 + 1101 3222 -3008
5000 - 200 8000 — 5555 7777 + 333 999 + 1101 3202 + 3808

2 calculeaza in modul cel mai rational. Argumenteaza.
a) 2030 + 1256 + 3970; b) (5429 + 3983 - 2578) x O; c) 10 x (342 + 218).

3 Afla numarul care: a) este cu 2406 mai mare decat 3094;

b) este cu 1730 mai mic decéat 10000;

c) trebuie marit cu 1111 pentru a obtine 2000;

d) trebuie micsorat cu 555 pentru a obtine 5550.
4 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

a) Vineri, la o statie de alimentare s-au vandut 820/ de benzina, iar sdmbata -
980 /. Cati litri de benzina au ramas din rezerva de 2500/?

e Modifica una dintre datele problemei astfel incat raspunsul:
sa se mareasca cu 1000; sa se micsoreze cu 100.

b) Dorin a scos din pusculita intai 575 bani, apoi 525 bani. Ce suma de bani a
avut in pusculita, daca i-au ramas 1900 bani?

e Gaseste cateva posibilitati pentru a schimba aceasta suma de bani in bancnote.

c) La un depozit erau 1835 kg de cartofi si 1275 kg de morcovi. Cate kilograme
de legume au fost expediate, daca au ramas 1020 kg?

e Cate kilograme mai trebuie expediate pentru ca sa ramana o tona de legume?

5 Observa cum a determinat Natafleata ordinea efectuarii operatiilor.
Corecteaza greselile, apoi calculeaza.

2) 1) 2) 1
2460 — 830 + 170 6000 — (4200 + 850)
) 2) 2) )
3584 — 1062 - 962 (4307 +2038) — 38 ‘
e Lucratiinechipe! Pornind de la aceste exercitii, creati probleme despre pasagerii

unui tren.

6 Descopera regula si completeaza fiecare sir.

a) 855, 1005, 1155, (|, £ |, £ ]; c) ], £], 3000, 4500, 6000, ], £ :
b) 10000, 9200, 8400, £ |, ], £ ], d) ] ¢ ], 5000, 3750, 2500, |, £ ].

7' Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele obtinute.

a) Pentru iluminarea festiva a unei strazi, 1000 de beculete s-au repartizat in mod
egal in ghirlande. Sunt 26 de ghirlande cu beculete rosii si 14 — cu beculete verzi.

b) Tntr-o zi, la un chiosc s-au vandut 426, iar in a doua zi - 419 ziare la acelasi
pret. Din vanzarea ziarelor, in prima zi s-a incasat cu 35 lei mai mult decat in a
doua zi.
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¥ Adunarea si scaderea numerelor mai mari decat 10000

1 calculeaza in colonita, apoi fa proba prin operatia inversa.

4

7

32

a) 21435+ 6214 b) 43916 - 5236 c) 199584 + 704628 d) 358401 + 641599
41536 + 127816 263490 - 57412 400510 — 376502 1000000 — 3054

Calculeaza asociind termenii in mod convenabil.
a) 16000 + 8425 + 4000 c) 367098 + 50100 + 50200

b) 28500 + 11500 + 30628 d) 100000 + 254 369 + 400000

Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

Comenteaza rezolvarile folosind cuvantul ,suma” sau ,diferenta”.

a) Tn 100 de saci este cu 3 t de grau mai mult decat in 40 de saci de acelasi fel.
Cate kilograme de grau sunt in fiecare sac?

b) La raionul de birotica s-au adus 1000 de rigle, repartizate in mod egal in cutii.
Sunt 23 de cutii cu rigle de lemn si 27 - cu rigle de plastic.
Cate rigle sunt in fiecare cutie?

Afla numerele necunoscute.

a) x + 1325 =13352 c)y — 15256 = 91046 e) y 11000 = 450
b) 100 x x = 100100 d) 248007 — z = 42315 f) 10000 :z=10

Scrie fiecare intrebare sub forma de exercitiu, notand printr-o litera numarul necu-
noscut, apoi rezolva.

a) Care numar trebuie marit cu 2400 pentru a obtine 500007

b) Care numar trebuie micsorat cu 25500 pentru a obtine 5557

c) Cu cét trebuie micsorat numarul 10000 pentru a obtine 1117

d) Cu cét trebuie marit numarul 333333 pentru a obtine 9909907

Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele obtinute.
a) Intr-un oras locuiesc 32109 femei, cu 190 mai multe decéat barbati. Copii sunt
cu 85 mai multi decat adulti.

b) Liliputanii au cusut pentru Gulliver
doua cearsafuri si o fata de perna.
Pentru fata de perna au folosit 1028
de plapume liliputane, de 10 ori mai
putine decét pentru fiecare cearsaf.

e Reformuleaza conditia fiecarei probleme astfel incat rezolvarea
sa nu se schimbe.

Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.
a) 9999 + 99 x 3 c) (20400 - 19800) : 100 e) 163 x 6 + 4 x 249
b) 12340 -340: 4 d) 10 x (405000 - 404 846) f) 200000 : (20 x 50)

e Citeste fiecare exercitiu folosind terminologia matematica.



8 Calculeaza, apoi observa cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.

8260 + 740 14000 - 13998 8888 + 12122 1000000 — 10000

7058 +2942 | 260000 —-259980 | 7777 +13133 |100000 — 1000
5315 +5685 | 420000 - 419800 |6666 + 14144 10000 - 100

e Completeaza fiecare coloana cu un exercitiu potrivit.

9 scrie prin exercitiu, apoi calculeaza.
Argumenteaza prezenta sau lipsa parantezelor in fiecare exercitiu.
a) Mareste cu 13480 diferenta numerelor 12620 si 600.
b) Micsoreaza cu 1090 suma numerelor 30400 si 25600.
c) Mareste de 10 ori numarul cu 8500 mai mic decat 100 000.

10 Reconstituie lanturile de calcule.

a) [ PRI S L m 8080, 9212, fi0000.
b) | 250000 F)ﬁ 500000 M 50000 F‘)»\mooooo%?ﬁ 1000 F’)»\ 0

11 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele obtinute

cu justificari si prin exercitiu.
a) Cavalerii Voinicu, Vartej si Pana si-au cumparat camasi de zale.
Camasa lui Voinicu continea 10 462 de inele de fier, iar camasa lui
Vartej - 8750. In total cele trei camasi contineau 25000 de inele
de fier.

b) La un depozit erau 162480 kg de cartofi. intr-o zi s-au expediat 45500 kg,
iar in ziua a doua - 55500 kg.

e Exprima raspunsul in tone si kilograme.

c) Intr-o zi, la raionul de tricotaje s-au vandut 58 de malete, iar in a doua zi — 42 de
malete la acelasi pret. Din vanzarea maletelor s-au incasat in total 10000 lei.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
1. Completeaza tabelul.

Termen 86407 15052 Descazut 60469 524073
Termen 23184 12898 Scazator 713 880880
Suma 31098 20888 Diferenta 56973 120120

2. Rezolva problema cu plan si prin exercitiu.

Cubuletele sunt repartizate in mod egal in cutii. Tn 14 cutii sunt cubulete rosii, iar
in 16 - cubulete verzi. Céate cubulete sunt in fiecare cutie, daca:

cubulete rosii sunt cu 300 mai n total sunt 360 de cubulete?
putine decat verzi?
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
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¥ Probleme de scadere a doua sume (adunare a doua diferente)

O bservam si descoperim

® intr-un cos erau 80 de mere si 90 de nuci. Cate fructe au ramas dupa ce s-au luat
40 de mere si 60 de nuci?

Rezolvare cu plan:

Metoda; 1 Metoda, 2
1) Cate fructe erau in cos? 1) Céte mere au ramas in cos?
80 +90 = [ 80-40="9
2) Cate fructe au fost luate din cos? 2) Cate nuci au ramas in cos?
40 +60 = A\ 90 - 60 = &9
3) Cate fructe au ramas in cos? 3) Céte fructe au ramas in cos?
H-A-@ ) @-®

Raspuns: @ fructe.

W Scrieti fiecare rezolvare prin exercitiu.
Comparati exercitiile obtinute. Cititi-le folosind terminologia matematica.

R ezolvam si cream

1 Rezolvati fiecare problema prin doua metode.
Scrieti rezolvarile cu plan si prin exercitiu. Comparati exercitiile obtinute.

a) Silvicultorii au crescutin pepiniera 126 de puieti de salcam
si 118 puieti de tei.

Dintre acestia, 48 de puieti de salcam si 65 de puieti de tei
l — au fost plantati pe un teren forestier.

Cati puieti de tei si de salcdm au ramas in total in pepiniera?

b) La un depozit erau 14540 de butelii cu apa plata si 15680 de butelii cu apa
carbogazoasa. Cate butelii au fost expediate spre vanzare, daca au ramas 6882
de butelii cu apa plata si 9095 de butelii cu apa carbogazoasa?

2 Creati probleme asemanatoare dupa scheme.
Rezolvati fiecare problema prin doua metode.

Scrieti rezolvarile cu justificari si prin exercitiu. Comparati exercitiile obtinute.

a) !

Erau ... ?7(1320 si 1310) caiete
S-au vandut ... ? (847 si 756) caiete
Auramas ... (?)caiete

b)

S | Erau ... 7(896 si 854) pasageri
A Aucoborat ... (?) pasageri
8. Auramas ... ? (684 si 717) pasageri
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C onsolidam si dezvoltam

1 scrie literele in ordinea descrescitoare a valorilor numerice si
vei obtine denumirea arborelui din imagine.

367758 — 266314 + 700318 +
137 109 534687 239852
770005 - 303363 + 897645 -
550007 669 060 847876

2 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
a) O intreprindere agricola a adus la iarmaroc 1345 kg de ardei si 1260 kg de
patlagele-vinete. Tn prima zi s-au vandut 586 kg de ardei si 492 kg de vinete. Cate
kilograme de legume au ramas de vandut?

b) Un vapor transporta 25 314 saci cu grau, iar altul - 20680 de saci cu grau. Cati
saci s-au descarcat in port, daca pe primul vapor au ramas 16500 de saci, iar pe
al doilea - 8065 de saci?

c) La o uzina de tractoare sunt angajati 4789 de barbati si 2590 de femei. La o
fabrica de confectii sunt angajate 3506 femei si 924 de barbati. Care intreprin-
dere are mai multi angajati? Cu cat?
e Comenteaza posibilitatea rezolvarii fiecarei probleme prin doua metode.

3 Descopera regula si completeaza fiecare sir. %
a) " ‘5 ‘! 1 3505 1 700! 2050! ‘l ‘! ‘;
b) 6, 6, 6, 36050, 44060, 52070, 6, 6, 6;
c) 6, 6, 6, 52500, 42000, 31500, &, 6, 6.

e Gaseste cel mai mic dintre numerele descoperite
si vei afla cate nuante are penajul unui paun.

4 scrie numerele formate din:

a) 4 mii si 16 sute; d) 3 mii si 25 de sute;
b) 2 mii, 13 sute si 18 zeci; e) 4 mii si 37 de zeci;
c) 3 mii, 15 sute, 12 zeci si 17 unitati; f) 9 mii, 15 sute si 20 de zeci.

e Formeaza in mod asemanator numerele: 7200 , 8510 , 10362, 10050 .

) Lucrati in perechi!
Pornind de la exercitiul de rezolvare, creati o problema:

a) despre vanzarea jucariilor b) despre folosirea recoltei de legume
lOOO + 1500) - (974 + 1056) = f] l(l 200 - 450) + (1 080 - 975) = |A_—|I

VH IS o8~

Comentati metoda de rezolvare aplicata in fiecare caz.
Rezolvati fiecare problema printr-o alta metoda.

35



¥ Cine seamana culege

1 Decodifica numele personajului din imagine.
Cea mai mare dorinta a lui era sa aiba in piept o inima, ca toti oamenii.

E =980404 + 9686
L '=740245 - 730246
T =227218 + 682682
M =829283 + 70807
I
C
N
O

= 29103 + 879987
= 100010 — 10101
= 104290 - 4291 { H = 817225 + 90864
= 586203 + 403806 A = 474103 - 465095

990009 900090 98909 9999

909900 909090 99999 909090 89909 908089 990090 9008

e Lucrati in echipe! Alegeti un personaj dintr-o carte preferata si codificati-i nu-
mele in mod analog.

2 Probleme inspirate de Harap-Alb
a) Amu cicd era odatd intr-o tard un crai... pe nume Imparatul Rosu si avea
el trei coroane, cu masa totala de 3 kg. Prima coroana cantarea 1025 g, iar
. adoua era cu 80 g mai usoara. Cat cantarea coroana a treia?
¥ D) S-apoi fost-au poftiti la nunta: Craiasa furnicilor, Craiasa albinelor si Craiasa
zanelor, minunea minunilor, din ostrovul florilor! Fiecare a sosit cu alaiul sau,
n total 1720 de gaze. Furnici si albine erau in total 1232, iar albine ( !
si fluturi erau la un loc 1160. Céate gaze au insotit fiecare craiasa la *
nunta lui Harap-Alb?
e Inspira-te dintr-o poveste preferata si creeaza o problema care sa

se rezolve prin adunari si scaderi cu numere mai mari decat 1000. q
3 Afla numerele a) 13600 + x = 40300 c) 10200 — x = 4587
necunoscute. b)y +2805 = 7050 d) y — 3594 = 80526

4 scrie fiecare intrebare sub forma de exercitiu, notand printr-o litera numarul necu-
noscut, apoi rezolva.

a) Care numar trebuie marit cu 385 pentru a obtine 20007
b) Din ce numar trebuie sa scadem 4200 pentru a obtine 189007
c) Cu cét trebuie micsorat numarul 20500 pentru a obtine 127307

5 Compara fara sa calculezi. Argumenteaza.

888 + 999 % 999 + 888 RER 2222 — 555 % 2222 — 333
888 + 777 % 888 + 1777 2222 — 555 % 1111 — 555
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6 Calculeaza, apoi compara. @
34782 + 86235 % 176024 — 56 117 600350 — 558650 * 1000000 - 989898 (=)
90536 — 3496 * 64208 + 23802 458 319 + 541681 * 599085 + 400915

7 Rezolva problema prin doua metode.
Pe un santier de constructii s-au adus 36870 kg de ciment si 40580 kg de nisip.
Intr-o zi s-au folosit 30540 kg de ciment si 36800 kg de nisip. Afla masa totala a
cimentului si nisipului ramas.
e Ai obtinut la raspuns mai mult sau mai putin decat 10 t? Cu céat?

8 La un depozit erau 9500 kg de grau si 3750 kg de ovaz. S-au adus 7 t de grau si
s-au luat 830 kg de ovaz. Cate kilograme de cereale sunt acum la depozit?

9 Lucrati in perechi!
Creati si rezolvati probleme
pornind de la:

a) conditie Tn 1000 de butelii este cu 1000 / mai multa apa decat in
800 de butelii de acelasi fel.
b) schema ML, 1 bilet | . @ lei
P 7 (126 si 174) bilete ... 900 lei
d) exercitiu 10x20x6=(] |
c) tabel Limonada Oranjada Total
Erau 13470 30000
S-au vandut 4509
Au ramas 5820

10 Numarul « se obtine scriind de cinci ori la rand cifra 3. Numérul » se obtine scri-
ind de trei ori la rand numarul 30. Care numar este mai mare, a sau b? Cu cat?

1 scriein colonita, apoi descopera cifrele care lipsesc.
a) 86 + 117 = 1081 c) 1010 - 8[113 = 3207
b) 102 + 5[]56 = 6108 d) 7[]00 - 12[114 = 6216

erctiicir Ulae......................

9 + 4503 + 208 2000 + 28000 - 15500
14500 - (555 + 555) 5503 - 2900 - 603

33 x 1000 - 32201 B3390 - 10090) : 108

) @ & & o o & o o ¢ o o o o o o o o o o o o O O o O o o
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12 Ordoneaza rezultatele exercitiilor:

a) descrescator b) crescator
21799 + 4503 =[] 400110 - 308591 = (" |
26302 - 21709 = | 400110 - 91519 = ]
26302 - 4503 = | 308591 - 91519 = |

13 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a)#, 6, 35500, 41000, 46500, §, é; c) 6, 6, 100000, 101101, 102202, §, &;
b) §, 6, 92920, 80900, 68880, 4, §; d) 6, 6, 100000, 82500, 65000, &, 6.

14 Rezolva fiecare problema prin doua metode. Scrie rezolvarile cu justificari si prin
exercitiu. Compara exercitiile obtinute.
a) La un depozit erau 7115 pixuri cu mina neagra si 3617 pixuri cu mina verde.
Cate dintre acestea au fost expediate spre vanzare, daca au ramas 5970 de pi-
Xuri cu mina neagra si 2825 de pixuri cu mina verde?
b) Venitul lunar al familiei Moraru este format din salariile lunare, respectiv
8560 lei si 5450 lei. Domnul Moraru a achitat factura pentru energie electrica -
670 lei, iar doamna Moraru a achitat factura pentru gaz - 486 lei. Ce suma le-a
ramas?
c) Tn oraselul A locuiesc 14500 de adulti si 9850 de copii, iar in oraselul B -
12670 de adulti si 7234 de copii. Care orasel are mai multi locuitori si cu cat?

15 calculeaza.

a) 5555 — (555 + 250) d) 10000 — (205 + 795)
b) (1111 + 9999) — (111 + 999) e) (3333 + 7777) - (8888 + 777)
c) (2222 + 8888) — (2022 + 8088) f) (4444 + 4444) — (555 + 5555)

e In care cazuri existad doua moduri de calcul? Argumenteaza.

16 Lucrati in echipe!
Scrooge McDuck pastreaza in seif 15426 de monede de aur si 23874 de
monede de argint... Cate monede de bronz a adunat ratoiul bogatas?

Completati problema conform exercitiului:
a) (15426 + 23874) - 10310 = || b) 50000 — (15426 + 23874) = .
Rezolvati problemele obtinute cu justificari.

17 Lucrati in perechi!
Completati tabelul. Argumentati.

a 36785 408 467 15463

b 3264 290991 180800
a+b 18525 505934
a-b
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

29 &
e U e S T )
P

1. Calculeaza in colonita. 2p
a) 69064 + 504287 a) 2608 + 459095
b) 1000000 — 340056 b) 1000000 - 79052
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Afla numarul care: 1p
trebuie marit cu 7200 pentru a trebuie micsorat cu 9190 pentru a
obtine 720 000. obtine 91900.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e erreeen P
3. Descopera regula si completeaza sirul. 2p
1, 7000, 10500, 14000, (| 1, 19000, 15500, 12000, ]
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e P
4. Rezolva problema cu plan. 2p
Alina a cumparat 8, iar Mihai - 2 ilus- Raduacumparat 11, iar Doina- 7 tran-
trate la acelasi pret. La un loc ei au dafiri la acelasi pret. Radu a cheltuit
cheltuit 70 lei. La ce pret se vindeau cu 68 lei mai mult decat Doina. Cat
ilustratele? costa un trandafir?
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e B
5. Rezolva problema cu justificari si prin exercitiu. /3p
In prima cisternd erau 1640/ de Tntr-o sera cresteau 1280 de garoafe
benzina, iar in a doua - 2580 /. Cati albe si 1520 de garoafe rosii. Cate
litri de benzina s-au vandut, daca in garoafe au ramas, daca s-au vandut
prima cisterna au ramas 805 /, iar in 753 de garoafe rosii si 950 de garoa-
a doua - 1900 /? fe albe?

O Ry, :Iop
PROBLEME TRaCT!VE

1. Erau odata trei vecini barbosi: lon Barbaneagra, Vasile
Barbaalba si Petre Barbarosie. Niciunul dintre ei nu avea barba
de culoarea sugerata de numele sau.

2. Descoperiti regulile si realizati @
desenele care lipsesc in tabele.

i §
> -
® o



MODULUL 4

Inmultirea si impartirea numerelor naturale, pana la un milion

¥ Probleme de aflare a doua numere dupa suma si diferenta lor

O bservam si figuram

® Primul numar este
cu 2 mai mic decat al doilea. 5
 numar +————

sau 5
Il numar

[ Tot atét si inca 2. }

Al doilea numar este
cu 2 mai mare decat primul.

e Intai figuram printr-un segment numarul mai mic.

e Apoi figuram numarul mai mare printr-un segment la fel de lung
si inca un segment in continuare. .
Segmentul desenat in continuare arata AII observq,‘)
cu cat un numar este mai mare (mai mic) decéat celalalt. °

A plicam si rezolvam

® intr-un cos sunt 15 fructe: mere si nuci. 15
Nuci sunt cu 3 mai multe decat mere.
Cate fructe de fiecare fel sunt?

Rezolvare (cu plan):

1) Céate fructe raman in

Luand 3 nuci din cos, e e _
cos, daca luam 3 nuci?

egalam numarul nucilor cu numarul merelor. 3 ﬂ
15-3=
Observam ca merele constituie jumatate 2) Cate mere sunt?
din fructele ramase in cos. 2=
o R . . 3 i ?
Punem inapoi in cos cele 3 nuci luate anterior. 3) e+n;C| t'
® Explicati denumirea temei lectiei raspunzand . Vr/f/care:
la intrebari. 1) + =15 (A)
— Cate numer intreaba in problema? < 3
Céte numere se intreaba in problema 2)—=3(A)

- Ce numere se dau in problema?
- Ce reprezinta 15 pentru numerele intrebate?

nta 1 R o :
- Ce reprezinta 3 pentru numerele intrebate? Scrieti raspunsul problemei.
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C onsolidam si dezvoltam

1 se dau numerele 6 si 24. Scrie numerele:

a) cu 3 mai mari; c)de 3 ori mai mari; e)careindica cu cat si de céate ori
b) cu 3 mai mici; d) de 3 ori mai mici; un numar este mai mare decat celalalt.

2 Figureaza prin segmente fiecare propozitie.
a) O sala este impodobita cu cateva baloane albe si cu 4 mai multe baloane rosii.
b) Intr-o curte sunt cateva gaini si cu 6 mai putine rate.
c) La o parcare sunt cateva automobile, cu 2 mai multe decat motociclete.
d) Intr-o livada cresc cétiva peri, cu 3 mai putini decét caisi.

3 Descrie in cuvinte R,
a b S
a‘

—_—

:9: %: :12:

4 Figureaza prin segmente, apoi rezolva problemele cu plan. Efectueaza verificarea.

fiecare schema.
Propune diferite
formulari.

a) Pe doua rafturi erau in total 25 de carti. Pe primul raft erau cu 7 carti mai putine
decét pe raftul al doilea. Céte carti erau pe fiecare raft?

b) Tn clasa invata 23 de elevi. Fete sunt cu 3 mai multe decét baieti. Cate fete si
cati baieti sunt?

c) La masa s-au servit cateva cani cu ceai, cu 2 mai multe decét cu lapte. Cate
cani cu ceai si cate cu lapte s-au servit, daca in total sunt 16 cani?

d) Tn fata scolii cresc cateva tufe de maces, cu 4 mai putine decét de liliac. Cate
tufe de fiecare fel sunt, daca in total sunt 16 tufe?

e Gaseste doua metode pentru a efectua ultima operatie din rezolvarea fiecarei

probleme.
K Lucrati in perechi!
a) Creati o pro- [ b) Alegeti o tematica potrivita si cre-
blema dupa W»—i ati o problema de aflare a doua nu-
schema. / 19 mere, stiind ca suma lor este 24, iar
=g 7 diferenta 10.
%}’ Rezolvati problema prin metoda figu-
rativa, apoi efectuati verificarea.

erctiiCEr Ulae.....................

(7x8+4x6 %‘/‘ 20:5><4—3x3]

10x6-8x%x6 12+36+28 8 .
o0 [ X ) [ X} \Q ‘ﬂ ( )0. PY
2x(3+6:3 I’ 80 10 2)-8 .
0.(.. ol& \ ‘a [ X ] °
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® Inmultirea numerelor ce se termina cu zerouri

O bservam si descoperim

B Gasiti proprietatea pe care o prezinta fiecare. Exemplificati prin exercitii.

e Oricum am asocia factorii, produsul lor
o raméne acelasi.

e Tnmultirea cu 1 nu schimba numarul.

e Produsul cu un factor O este egal cu 0.

e Daca schimbam ordinea factorilor, produsul
* ramane neschimbat.

® Calculati oral si explicati folosind proprietatea corespunzatoare a inmultirii.
7 x 800 40 x 60 500 x 50 900 = 300

oo x 10/x 6)x 10 x 100/ 5)x 10 9\x 100/x 3)x 100

¥ Comparati calculele. Ce observati?
123 123 x 23 4x 2340x
792 2594 T‘z 65 @T‘%ﬁ& 6
37x 37Qx

Ali observg;?

Pentru a inmulti numere ce se termina cu zerouri, procedam astfel:
e intai inmultim factorii, neglijand zerourile cu care se termina acestia;
® apoi scriem zerourile neglijate la dreapta produsului obtinut.

ncu Soooooo0ooooooo.ooooooo.oooooooo

Cine calculeaza mai repede?

70 x 6 8 x 800 3 x4 x20 2 x 5000 + 5 x 2000
70 x 60 900 x 90 20 x 30 x 4 50 x 200 — 20 x 500
70 x 600 400 x 400 3000 x 4 x 2 (36 + 24) x (360 + 240)
700 x 600 4000 x 4 40 x 30 x 200 (3501 — 50 x 70) x 270
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza.

a) 72 x 80 b) 40 x 174 c) 550 x 200 d) 3278 + 3700 x 3
36 x 40 30 x 207 400 x 250 (14208 — 13789) x 20
50 x 98 105 x 60 510 x 800 150 x 400 + 8000 x 12
2 Descopera numerele ascunse.
a) 8 x = 640 b) x 70 =490 c) 8100 = 900 x
6 x = 5400 x 30 = 2700 32000 = 4 x 400

3 Probleme despre noi
a) Pe minut, un om inspira in medie de 8 ori si tot de atatea ori expira. De cate ori
inspira si expira in total un om intr-o ora?
b) Pentru o sanatate buna, un adult trebuie sa faca zilnic cel putin 6000 de pasi.
Cati pasi trebuie sa faca intr-o luna? Gaseste toate variantele posibile de raspuns.
e Formuleaza intrebari potrivite stiind ca lungimea medie a pasului unui barbat
este 70 cm, iar a unei femei - 50 cm.

4 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a) 25, 500, 10000, (* |. c) (], 40, 200, 1000, (.
b) 300, 900, 2700, (| d) ], 60, 1800, 54000, ( ].

5 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

a) La o ferma avicola sunt 1630 de géaste si 1200 de curci. Lunar, pentru fiecare
gasca se rezerveaza 3 kg de porumb, iar pentru fiecare curca - 4 kg. Ce cantitate
de porumb se rezerveaza lunar pentru toate pasarile?

e Exprima raspunsul in tone si kilograme.

e Lucrati in perechi! Modificati una dintre date astfel incat problema sa poata fi
rezolvata prin doua operatii.

b) La un depozit s-au adus 15000 de butelii a cate 2/ de apa minerala si 7800 de
butelii a cate 2/ de limonada. Este mai multa apa minerala sau limonada? Cu cat?
e Lucrati in perechi! Modificati una dintre date astfel incat problema sa poata fi
rezolvata doar prin trei operatii.

6 Rezolva problemele prin metoda figurativa.
a) Pe arena unui circ evolueaza tigri si lei, in total 11 animale. Tigri sunt cu 3 mai
putini decat lei. Cati tigri si cati lei sunt?
e Reformuleaza conditia, astfel incéat rezolvarea problemei sa nu se schimbe.
b) Tata avea 27 de ani cand s-a nascut Dana. Acum ei au la un loc 45 de ani. Céti
ani are acum tata?
¢ Creeaza o problema asemanatoare despre varsta ta si a unuia dintre parintii tai.

c) Suma a doua numere consecutive este 531. Afla aceste numere.
e Alege alte doua numere consecutive Si creeaza o problema asemanatoare.
Propune colegului de banca sa o rezolve.
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|} impértirea exacta a numerelor ce se termina cu zerouri

O bservam si descoperim

® Explicati fiecare schema.

x60 x 700 _ x 2000
|3 | 1180 ] | 40 |, |28000] | 80 | | 160000 |
- 60 . 700 2000
W Scrieti impartirile ce reies din fiecare inmultire.
a) 4 x 800 c) 90 x 400 e) 500 x 600 g) 200 x 5000
b) 60 x 70 d) 4000 x 3 f) 20 x 8000 h) 2000 x 400

La impartirea exacta a doua numere ce se termina cu zerouri,

procedam astfel:

e intai neglijam la dreapta fiecarui numar atatea zerouri An obServa,Q
cu cate se termina impartitorul; °

® apoi calculam céatul.

® Calculati in colonita neglijand intai zerouri.
a) 8400 : 70 b) 2560 : 40 c) 52000 : 400 d) 171000 : 3000

38000 : 200 1920 : 60 23000 : 500 900000 : 2000

A plicam si explicam

120 : 4 150000 : 30 240000 : 640000 :
1200: 4 15000 : 30 240000 : 640000 :

12000 : 4 1500 : 30 240000 640000 :
120000 : 4 150 : 30 240000 640000 :

e Observati cum se formeaza exercitiile si cum se schimba raspunsurile n fie-
care coloana.
e Alcatuiti coloane de exercitii asemanatoare.

2 Rezolvati problemele cu justificari.

a) La o fabrica, zaharul se ambaleaza in mod egal in saci. In 40 de saci sunt
2 t de zahar. Cat zahar este in 20 de saci?

b) La o alta fabrica, orezul de asemenea se ambaleaza in mod egal in saci. Tn 300
de saci sunt 6 t de orez. In céati saci sunt 2 t de orez?

c) Mergand cu aceeasi viteza, un automobil a parcurs 960 km in 8 ore. Ce distanta
a parcurs in 2 ore?

d) Un camion a parcurs 400 km in 5 ore. In cat timp va parcurge 1200 km, daca
se va deplasa cu aceeasi viteza?

e Gasiti doua metode de rezolvare pentru fiecare problema.
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza suma, diferenta, produsul si catul numerelor:
a) 8000 si 40; b) 1200 si 300; c) 30000 si 20; d) 40000 si 5.
2 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.

a) Globurile sunt repartizate in mod egal in cutii. Tn 250 de cutii sunt
cu 1400 de globuri mai multe decat in 180 de cutii. Cate globuri sunt
in fiecare cutie?

b) 400 de caiete sunt repartizate in mod egal in pachete. In 35 de pachete sunt
caiete de matematica, iar in 15 pachete - caiete de dictando. Cate caiete sunt
n fiecare pachet?

3 Descopera numerele ascunse. Compara exercitiile.
a) ¢# x 6= 12000 b) % x 30 = 9000 ¢) 7000 : €3 = 200
@ : 6=12000 @ :30=9000 7000 - {§ = 200
4 Rezolva problemele cu justificari.

a) 20 de bluze de acelasi fel costa in total 10000 lei. Cate bluze costa 20000 lei?

b) Tn 80 de bidoane s-au turnat Tn mod egal 5200 / de lapte. Cat lapte este in
20 de bidoane?

e Gaseste doua metode de rezolvare pentru fiecare problema.

e Lucrati in perechi! Modificati una dintre datele fiecarei probleme astfel incat
problema sa admita doar o metoda de rezolvare.

5 Afla: a) numarul de 200 de ori mai mic decat 600;
numarul de 200 de ori mai mare decat 600;

b) dublul numarului 14000; c) sfertul numarului 8000;
numarul al carui dublu este 14000; numarul al carui sfert este 8000.

6 Rezolvi problemele prin metoda figurativa.
a) Miaunel céntareste cu 6 kg mai putin decat Tarcus. Cat cantareste fiecare,
daca la un loc ei cantaresc 10 kg?

b) O carte si un ghiozdan costa la un loc 191 lei. Afla pretul fiecarui obiect, stiind
ca ghiozdanul este cu 57 lei mai scump decét cartea.

7 Creeaza si rezolva probleme dupa scheme.
b)

a) | Victor +—— Atlaz —_—

—_

150 m }460 m

Mama Matase

1. Descopera regula si completeaza sirul.

], 400, 8000, 16000, (" ]. ' (], 48000, 2400, 120, (*].
2. Costul a 30 de scaune de acelasi fel este 15000 lei.
Cat costa 6 scaune? : Cate scaune costa 2500 lei?
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® Inmultirea cu un numér de o cifra

O bservam si explicam

® Explicati cum se

formeaza fiecare 93 7x 7032 5x 2360 4x
cifra a produsului. 4 3
3748 30975

C alculam si rezolvam

1 Calculati si explicati obtinerea zerourilor in produse.

a) 4 x 267 c) 8435 x 2 e) 3 x 14890 g) 120509 x 4
b) 836 x 3 d) 4 x 2074 f) 20053 x 4 h) 5 x 134056

2 Completati tabelele.

Cantitatea Pretul Costul Cantitatea Pretul
(bucati) (lei) (lei) (bucati) (lei)
; 2
2356 4 550
8

e Gasiti doua moduri de calcul pentru fiecare cost.

3 Rezolvati problemele cu plan si prin exercitiu.
a) Zilnic, o fabrica de dulciuri produce 25000 de bomboane de ciocolata si 36 000
de bomboane cu caramel. Cate bomboane se produc n total intr-o saptamana?
b) La un depozit sunt 845 de cutii a cate 6 cani si 1245 de cutii a cate 6 pahare.
Sunt mai multe cani sau pahare? Cu cat?

e Gasiti doua metode de rezolvare pentru fiecare problema.

L Scrieti prin exercitiu si calculati.
a) Marim de 4 ori suma numerelor 14044 si 444.
b) Adunam dublul numarului 16240 cu dublul numarului 5065.
c) Triplam diferenta numerelor 2408 si 698.
® Lucrati in perechi! Creati o problema pornind de la unul dintre exercitiile
obtinute. Rezolvati problema cu justificari.

ncu srooooooooooooooooooo.oooooooooo

Cine calculeaza mai repede? °
123 x 2 3 x 500 4 x 203 1101 x 8 2 x 2020 .
1234 x 2 3 x 505 4 x 2003 1102 x 8 3 x 2303 .
11234 x 2 3 x 5005 4 x 2203 1103 x 8 4 x 2004 ¢
121234 x 2 3 x 50005 4 x 2223 1105 x 8 5 x 2005 :
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza in colonita. a) 284 x 3 b) 1749 x 2 c) 32045 x 4
7 % 362 5 x 2436 6 x 20309
2 Lucrati in perechi!
Creati probleme dupa scheme.
Gasiti doua metode de rezolvare pentru fiecare problema.

a)| 1 motonavd ... ?locuri b) ‘1vagon .. ?locuri
__ | 6motonave ... 168 locuri 4vagoane ... 500 locuri
_r== 7motonave ... () locuri 8 vagoane ... (@ locuri

3 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a)], 200, 4000, 80000: c)f ] 5, 25, 125, 625, (]

b) ], 729, 81, 9, (] d) ], ¢ ] 500000, 495500, 491000, (], £ ]

4 Probleme despre fapte si urmari
Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele obtinute.

a) Un cetatean si-a scos caprele la pascut intr-un parc. Ca urmare, au fost vata-
mati 120 de arbusti. Amenda pentru vatamarea fiecarui arbust constituie 60 lei.

b) Jucand fotbal pe trotuar, 6 prieteni au spart vitrina unui magazin. Ca urmare,
fiecare dintre familiile neastamparatilor a trebuit sa achite 526 lei pentru procu-
rarea unei vitrine noi si 284 lei pentru instalarea ei.

c) Daca se recicleaza 100 kg de hartie, se salveaza de la taiere un copac. Intr-un an,
38 de membiri ai cercului ,Micii ecologisti” au colectat cate 200 kg de ziare vechi.

5 calculeaza in mod convenabil. Argumenteaza.
a)2x1238x5 c) (28420 + 1580) x 4 e) 40 x 998 + 40 x 2
b) 307 x 5 x 60 d) 20 x (300 — 30) f) 1000 x 5 —999 x 5

6 Rezolva problemele prin metoda figurativa.

a) O scoala are 440 de elevi. Cati baieti si cate fete sunt, daca baieti sunt cu
24 mai putini decéat fete?
¢ Reformuleaza conditia problemei astfel incéat rezolvarea sa nu se schimbe.

b) Bunicul Vasile este cu 5 ani mai in varsta decat bunica Lidia. Afla varsta
fiecaruia, daca impreuna ei au 151 de ani.
e Creeaza o problema asemanatoare despre bunicii tai.

7 calculeaza in lant. Citeste calculele folosind terminologia matematica.

x 5 x 50 : 300 +330

a) I e I L T o B
: 8000 x 888 - 888 x 8

b) 400000 I e I e I . B
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¥ Exercitii si probleme
1 calculeaza suma, diferenta, produsul si catul numerelor:

a) 207 si 9; b) 50 si 1200; c) 200 si 3800.
2 Rezolva problema cu plan.

Un ghiozdan costa 120 lei si este de 10 ori mai ieftin decéat un telefon. Telefonul
este de 20 de ori mai scump decéat o carte. Ce costa mai mult si de cate ori:
ghiozdanul sau cartea?

e Modifica intrebarea problemei astfel incat sa conduca la operatia de scadere.
e Afla cat costa: 7 ghiozdane; 7 telefoane; 7 carti.
e Cate ghiozdane costa in total 120000 lei? Cate telefoane? Céate carti?

3 Lucrati in echipe!
a) Alegeti trei numere potrivite de pe aerostat si formati cu ajutorul
lor doua exercitii de inmultire si doua exercitii de impartire.
b) Calculati, apoi adunati raspunsurile obtinute si veti afla in ce -
an fratii Montgolfier au construit si au incercat primul aerostat. e

1080:2-5250:50 444000 : (362 + 438)
72180 :90 — 4 x 35 (80350 :50 — 7) : 8 - 69

e Cati ani au trecut de atunci?

Joseph $*ibJa(icque golfier

4 Rezolva problemele prin metoda figurativa.
a) Afla doua numere, stiind ca suma lor este 151, iar diferenta lor este 15.
b) Afla doua numere consecutive, stiind ca suma lor este 109.
c) Afla trei numere consecutive care au suma 735.

5 Lucrati in perechi!
Creati si rezolvati probleme dupa scheme.

a) b)
—
57 kg 30
10
c) | 1 palton . (D)lei d) | 1 sacou .. (D lei
? (6 si 4) paltoane ... 12000 lei ? (7 fara 3) sacouri ... 1000 lei
6 Completeaza tabelele.

Factor 4040 2000 Deimpartit 3000 100000

Factor 40 300 impartitor 40 2680

Produs 900000 57000 Cat 2000 30
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VARIANTA 1 VARIANTA 2

1. Calculeaza in colonita. 2p

a) 1580 x 400 a) 80 x 1270

b) 9000 : 50 b) 56 000 : 200

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

2. Scrie numarul care urmeaza in sir. 1p
____________________________ .

200, 1000, 5000, {*]. l 5, 100, 2000, ("]

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

3. Rezolva problema cu plan. 4p
Cate camasi costa la un loc 1000 lei, , Cat costa 2 paltoane, daca 10 paltoane
daca 100 de camasi de acest fel costa | de acest fel costa in total 10000 lei?
10000 lei? :

4. Rezolva problema prin metoda figurativa. 3p

Alina si Dana au rezolvat in total 22 de
exercitii. Alina a rezolvat cu 4 exercitii
mai mult decat Dana. Céte exercitii a re-
zolvat fiecare fata?

Petru si Valeriu au prins in total 24 de
pesti. Petru a prins cu 6 pesti mai pu-
tin decat Valeriu. Cati pesti a prins
fiecare baiat?

TR et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et e e e e e 10p

PRoOBLEME TRaCT!VE

1. Descoperiti numarul ascuns de fiecare forma geometrica.

a)®: @ =505 b) |— {=1235 c) 1000000 = 4 + ¥
-+ I=7x(2-7 S-S+ S-H
= - 50 o =402 @ =100 : 100 + 100 x 100

2. Daca balaurului i se taie un cap, imediat i cresc altele doua in loc. Daca i se taie
doua capete dintr-o lovitura, nu-i mai creste nimic in loc.
Cum sa taie Fat-Frumos cele trei capete ale balaurului?

3. Rezolvati rebusul matematic. AlAIA +
viviv

AlAlAI
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¥ Probleme de aflare a doua numere dupa suma sau diferenta si catul lor

F iguram si explicam

® Primul numar este
de 3 ori mai mic decéat al doilea.

Al doilea numar este
de 3 ori mai mare decét primul.

® Explicati cum se figureaza:

| numar

suma numerelor ‘

—

Il numar ———— [TOt atét, de 3 ori. J

diferenta numerelor

A plicam si rezolvam

1 1ntr-un cos sunt mere si de 4 ori mai
multe nuci. In total sunt 15 fructe.
Céate mere si cate nuci sunt?

e Ce reprezinta numarul 4 pentru nu-
merele ntrebate in problema?
Dar numarul 15?

Mere +——

Nuci

Suma ———————+—
15

. ——

2 Se stie ca in curte sunt de 4 ori mai
multe fete decét baieti. Se mai stie
ca fetele sunt cu 15 mai multe decat
baietii. Cate fete si céati baieti sunt?
e Ce reprezinta numarul 4 pentru nu-
merele intrebate in problema?

Dar numarul 15?

Béie’gi —

Fete

Diferenta ~————+——
15

Rezolvare (cu plan):

1) Numaram segmentele prin care es-
te figurata suma numerelor intrebate
(5 segmente).

Aflam numarul figurat printr-un seg-
ment (numarul merelor).

15:5=CD

2) Aflam numarul nucilor.

41xCP-@

1) Numaram segmentele prin care este
figurata diferenta numerelor intrebate
(3 segmente).

Aflam numarul figurat printr-un seg-
ment (numarul baietilor).

15:3- 5

2) Aflam numarul fetelor.

Q-8

Verificare:

1):=4—de4ori mai multe
nuci decat mere;

2) + = 15 — fructe in total.

1)@:=4—de4orimaimulte

fete decat baieti;

2) @' —@= 15 — cu 15 mai multe

fete decat baieti.

e Scrieti raspunsul scurt al fiecarei probleme.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Sse dau numerele 100000 si 10000. Scrie numerele:

a) cu 1000 mai mari; c) de 10 ori mai mari;
b) cu 10000 mai mici; d) de 100 ori mai mici.
Numerele Suma  Diferenta  Catul  Produsul
2 Completeaza tabelul. 2001500
2400 si 6
4620 si 30

3 Figureaza prin segmente fiecare numar despre care este vorba,
apoi suma si diferenta lor.
a) Intr-un buchet sunt cateva lalele si de 3 ori mai multe narcise.
b) Ana are cateva baloane, iar Dan are de 4 ori mai putine.
c) ntr-o livada cresc céativa meri, de 2 ori mai multi decét caisi.
d) La sanius au iesit cateva fete, de 5 ori mai putine decét baieti.
e Formuleaza propozitii asemanatoare. Propune-le colegilor sa le figureze prin

segmente.
- - o RE
4 pescrie in cuvinte §
fiecare schema. % R %
Propune diferite _ X
formulari. Suma i Diferenta ~—+—+—+—
40 16

5 Figureaza prin segmente, apoi rezolva problemele cu plan. Efectueaza verificarea.
a) lon si Radu au prins in total 24 de pesti. Cati pesti a prins fiecare, daca Radu
a prins de 3 ori mai multi decat lon?

b) Tntr un colet sunt de 5 ori mai putine gaste decét rate. Cate pasari de fiecare
fel sunt, daca la un loc au 36 de capete?

c) Ana are de 4 ori mai multe creioane decat Maria. Maria are cu 6 creioane mai
putin decat Ana. Cate creioane are fiecare fata?

d) La un magazin se vand de 3 ori mai putine papusi decat masinute. Masinute
sunt cu 20 mai multe decéat papusi. Cate papusi si cate masinute sunt?

e Gaseste doua metode pentru a efectua ultima operatie din rezolvarea fiecarei
probleme.

6 Lucrati in perechi! Creati si rezolvati probleme dupa scheme.

a) o b) c)

o O | —

12 kg

74

7 sub fiecare frunza sunt as- a) _ =0 b) : - 1
cunse doua numere egale.
Descopera-le. * QG = 10000 x @ = 810000
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¥ Probleme rezolvabile prin metoda figurativa

C ercetam si descoperim

B Lucrati in echipe!
In care dintre urmatoarele probleme se intreaba doua numere, stiind:
¢ suma si diferenta lor; e suma si catul lor; e diferenta si catul lor?

1 Tntr-un scuar cresc de 4 ori mai putini artari decat stejari, in total
30 de copaci. Céati artari sunt? Céti stejari sunt?

2 Fulguta a prins de 4 ori mai putini pesti decat Fulgusor. Fulgusor
a prins cu 30 de pesti mai mult decét Fulguta. Cati pesti a prin

fiecare?
Q) :

3 intr-o cutie sunt cu 4 mai multe globuri verzi decat rosii, la un loc
30 de globuri. Cate globuri de fiecare culoare sunt?

¥ Alegeti schema corespunzatoare fiecarei probleme.
Completati schemele cu cuvintele-cheie care lipsesc.

L —— — L ——

30 30 R
4 ~—__

—t k + + } i 30

¥ Rezolvati fiecare problema cu justificari, apoi efectuati verificarea.

B Alegeti alte tematici si creati probleme dupa schemele date, folosind numerele
6 si 70 . Propuneti colegilor din alte echipe sa le rezolve.

erctiicir Ulae......................

11010 - 1010 : 10

10909 - (909 + 99)

(8 2D
37349 - (12381 + 9 x 2110) 208420 : 10 — 94000 : 200
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Y urnir de desene

Figureaza prin segmente.

Reformuleaza fiecare propozitie astfel incat sa nu se schimbe sensul.
1 Tntr-un buchet sunt cu 2 mai multe lalele decét narcise.

2 Bunica este de 6 ori mai in varsta decét Cristina.

3 Un penar este cu 8 lei mai ieftin decét o carte.

4 Andrei a rezolvat de 5 ori mai putine exercitii decat Nicu.

5 Numarul nucilor dintr-un cos constituie triplul numarului de mere.

6 Numarul baietilor dintr-un cor constituie un sfert din numarul fetelor.
e Lucrati in perechi! Tn fiecare caz, precizati ce reprezinta numarul dat pentru

numerele despre care se vorbeste.

Reprezentati prin segmente suma si diferenta numerelor despre care se vorbeste

incazurile2,4 .5, 6.
V urnir de probleme

1 lon si Radu colectioneaza timbre. Baietii au in total 100 de timbre, iar lon are cu
4 timbre mai putin decéat Radu. Afla numarul de timbre din colectia fiecarui baiat.

2 1n doua clase sunt 48 de elevi. Afla numarul de elevi din fiecare clasa, daca in
clasa A sunt de 2 ori mai putini elevi decat in clasa B.

3 Pe un teren au fost plantati de 4 ori mai multi puieti de scorus decét de artar. Se
mai stie ca erau in total 180 de puieti. Céti puieti de fiecare fel au fost plantati?

4 Anei si Doinei le plac plantele de camera. Impreuna fetele ingrijesc 33 de plante,
iar Ana are cu 5 plante mai mult decat Doina. Afla numarul de plante pe care le

ingrijeste fiecare fata.

5 Tntr-o turma sunt de 4 ori mai multe oi brumarii decat negre. Se mai stie ca oi
brumarii sunt cu 180 mai multe decét negre. Cate oi negre sunt? Dar brumarii?

V urnir de creatie

Lucrati in perechi!

Creati si rezolvati probleme dupa scheme.

1

.\’%‘}
Yg) p —
ol

3 |zi +———

Il zi ¢ —_——————

4

-
—

95
® ——
| numar +——
Il numéir  —— 9273
2

Il numar ——————
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® impartirea la un numar de o cifra

O bservam si explicam

® Explicati cum se obtine fiecare cifra a catului si cum se formeaza restul.

Catul
Restul

ig %W fmpértitorul L%—OU %
2%

% Probele impartirii:

7 e exacte ® cu rest
Cx1=D R<I
D:C=1 Cx1+R=D

¥ Comparati in fiecare caz:
a) prima cifra a deimpartitului cu impartitorul;
b) numarul de cifre ale deimpartitului cu numarul de cifre ale catului.

i obSer
Daca intr-o impartire la un numar de o cifra At Vaf?

prima cifra a deimpartitului este mai mica decéat impartitorul,
atunci catul va contine cu o cifra mai putin decat deimpartitul.

P plicam si calculam

1/ Determinati cu cate cifre 2)4388:2 h)79852:4  c)427861:7

va fi scris catul, apoi calculati 1576 : 3 24155 : 5 386724 : 3
in colonita si faceti probele.

2 Determinati cu cate cifre va fi scris fiecare cat, apoi spuneti cine obtine:

24 345672 : 2 .
42357426;i§§J1 198 8

a) cel mai mic cat;
b) cel mai mare cét.

e Calculati in colonita si verificati daca ati judecat corect.
3 Ce cifre poate ascunde fiecare patratel, daca se stie ca:

a) impartirea este exacta? b) catul este scris cu 4 cifre?

245 :2 336M:3 Msso:8 M993:7
c) catul este scris cu 3 cifre?
Ms3c:3 [M325:4

4 Folosind metoda figurativa, aflati:

a) doua numere consecutive care au suma 1283;

b) trei numere consecutive, suma carora este 4 281;
c) patru numere consecutive, suma carora este 12518.

¢ Creati o problema asemanatoare despre doua numere pare consecutive.
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C onsolidam si dezvoltam

1 se dau numerele 8984 3892 72009 14580 .

a) Mareste fiecare numar: cu 4; de 4 ori.
b) Micsoreaza fiecare numar: cu 4; de 4 ori.

2 calculeaza in colonita si fa probele. a) 4961 :2 b)6975:3 c)3649:4
4960 : 2 2975:3 7649 : 4

e Compara Timpartirile din fiecare coloana. Ce observi?

4 x5 + 3920
3 Completeaza fiecare lant 2) | 4864 - E—’E

cu numerele care lipsesc,

apoi citeste calculele fo- b) - x3 3636 — 336 E—10>E

losind terminologia ma-

tematica potrivita. c) Ei,zﬂ, 6000 2% ]
1 200 '8 x 100
d [ ~1000

4 Rezolva problema cu justificari.
Un dictionar explicativ propune 882 de cuvinte la litera ,A” si cu 261 mai multe la
litera ,C”. La litera ,B” dictionarul propune de 3 ori mai putine cuvinte decét la
,A” si la ,C” in total. Cate cuvinte sunt la litera ,B”?

5 Compara fara si calculezi. Argumenteaza. (<) 3423:3% 45955

e Calculeaza si verifica daca ai judecat corect. 36792 4% 254322
8343 :9% 8374 :2

6 Creeaza probleme dupa scheme.

a)| 1album ... ?file b)| 1dulap ... ?carti €)|1 masa ... ?lei
70 albume ... 2100 file 9 dulapuri ... 1224 carti 8 mese ... 7352 lei
69 albume ... @ file 5 dulapuri ... (@ carti 4 mese ... (D lei

e Care dintre aceste probleme admite doua metode de rezolvare?

7 Rezolva problemele prin metoda figurativa.
a) Afla doua numere, stiind ca diferenta lor este 2700, iar catul lor este 4.
b) Oraselul A are cu 300 de locuitori mai putin decét oraselul B.
Cati locuitori are fiecare orasel, daca in total sunt 85007
c) Intr-o zi, o fabrica de panificatie a produs de 5 ori mai multe chifle decét
pateuri. Tn total erau 72000 de chifle si pateuri. Cate pateuri si cate chifle erau?

8 Completeaza tabelul. Deimpartit 5496 35675
impartitor 6 7 4 5
Cat 4523 20304
Rest 4 3
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W Cazuri speciale de impartire

O bservam si explicam

® Determinati cu cate cifre va

fi scris fiecare cat. 800004 : 2 8234 : 4 13951 : 3

® Explicati cum se obtine fiecare cifra a catului si cum se formeaza restul.

8000042 82344 13951|3
8 400002 8 2058 12 4650

4 23 19

4 20 18

0 34 15
32 15
2 1

P\ plicam si calculam

1 Corectati greselile comise de Natafleata
calculand in colonita si efectuand probele.

1608 : ¢ =42 10032 : 5 = 206, rest 2 710000 : 6 = 11833, rest 2
9150 : 3 =305 64050 : 2 =3202, rest 1 300523 : ¢ =75130, rest 3

205:5
2005:5
2025:5
25025 :5

312:3
3120:3
3126 : 3
31260 : 3

1200 : 6
1206 : 6
12060 : 6
12066 : 6

202 : 2
2002 : 2
2020:2
20200: 2

480 : 4
4800: 4
4804 : 4
40804 : 4

2 Calculati oral.

3 Probleme despre spectatori

a) Pentru un concert in aer liber s-au instalat 30 de randuri a cate 74 de scaune.
Un sfert din toate scaunele sunt ocupate. Cati spectatori sunt?

b) Tntr-o sala de cinematograf sunt 28 de randuri cu cate 50 de locuri. Jumatate
din toate locurile sunt ocupate. Céate locuri libere sunt?

c) 2400 de spectatori s-au repartizat cate 50 pe fiecare rand de scaune. Cate
locuri sunt n sala, daca pe fiecare rand au ramas 10 locuri libere?

e Creati probleme asemanatoare despre sala de festivitati a scolii voastre.

erctiicir Ulae......................

30000 - 6399811 ¢ 10015 x 6 : 30
33976 : 4 x 10 q 27867 + 12218 : 2

(2003 + 7997) x 3 (84940 — 34865) : 5
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza catul si restul fiecarei impartiri.
a) 80101 :2 b) 35002 : 3 c)240305:6  d)300303:6 €)280356:7

162002 : 4 200250 : 5 320042 : 8 40327 - 8 36049 : 9
2 Completeazi cu cifre potrivite astfel incat sa obtii impartiri:
a) exacte b) cu restul 1 c) cu cel mai mare rest posibil
2041 : 2 4600 : 2 30001 : 3
1502 : 3 1200071 : 4 2000[ : 5
701700 : 5 5623601 : 10 40000[ : 10

3 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a) 1005, 2010, 4020, (' |, | ¢) 1000000, 200000, 40000, |, £_:

b) 400400, 200200, 100100, £ ], d) 99, 909, 9009, (], £ |.

4 Afla numerele necunoscute.

a) 4 x x = 242024 ¢) x + 2308 = 10100
b) 63720y =6 d) 450000 — y = 450

5 Scrie fiecare intrebare sub forma de exercitiu, notand numarul necunoscut printr-o
litera, apoi rezolva.
a) Care numar trebuie micsorat de 5 ori, pentru a obtine 20207
b) Care numar trebuie marit de 5 ori, pentru a obtine 202007
c) Jumatatea carui numar este 16016?
d) Care numar are dublul egal cu 80087

6 Rezolva prin metoda figurativa. Compara enunturile si schemele problemelor.
a) Un prisacar are cu 128 kg mai multa miere de tei decat de hrisca, in total
340 kg. Afla cata miere de fiecare fel are.
b) Tn doi valatuci sunt in total 84 m de stofa. In primul valatuc este de 5 ori mai
multa stofa decét in al doilea. Afla cati metri de stofa sunt in fiecare valatuc.
c) Intr-o galeata incape de 10 ori mai putina apa decét intr-un butoi, iar In butoi
incap cu 45 [/ de apa mai mult decét in galeata. Afla capacitatea fiecarui vas.

7 Organizeaza problema intr-un lant, apoi rezolv-o.
M-am géandit la un numar. Am marit triplul lui cu 4 si am obtinut sfertul numarului
103000. La ce numar m-am gandit?
e Creeaza o problema asemanatoare dupa lantul dat, apoi rezolv-o.
13 +95 x 2
B e B e B e B 10
8 Cinci ursuleti de plus la acelasi pret costa in total 400 lei.
a) Cat costa 19 ursuleti? b) Céti ursuleti costa 16 160 lei?
c) Cati ursuleti, cel mult, pot fi cumparati cu 1000 lei? Ce rest raméne?
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¥ Rezolvare de exercitii si probleme

1 Descopera si corecteazagreselile 2709% }L 5482 }L
lui Natfleata. | 27 lo31 ¥ 1137
9 1¢
46 000}97 9 12
45 5000 ¢ 28
! 3 28
9 1 2
2 Completeaza tabelele.
Factor Factor Produs Deimpartit 2246 765183
658 7 impartitor 8 600 9
40 30480 Cat 105
6 540210 Rest 105

3

4

58

Rezolva problemele prin metoda figurativa. Efectueaza verificarea.

a) Mama avea 24 de ani cand s-a nascut Alina. Acum, ele au impreuna 46 de ani.
Cati ani are fiecare?

b) Un olar si ucenicul sau au confectionat impreuna 246 de cani. Cate cani a con-
fectionat fiecare, daca ucenicul a facut de 5 ori mai putine decat dascalul sau?

c) Bunicul a pus la murat pepeni verzi si mere. Pepeni verzi a pus de 3
ori mai putini decat mere, iar mere — cu 114 mai multe decat pepeni verzi.
Céate mere si cati pepeni verzi a pus bunicul la murat?

d) La un meci de handbal au fost marcate in total 48 de goluri. Cate goluri
a marcat fiecare echipa, daca prima a marcat cu 2 goluri mai putin decét a doua?

Calculeaza, apoi modifica deimpartitul astfel incat sa obitii:

a) o impartire exacta 4328:5 36157 : 3 700026 : 7
b) restul 1 3535:5 20879 : 4 424901 : 3
c) cel mai mare rest posibil 6440 : 10 50000 : 8 800800 : 5

Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

Comenteaza rezolvarile folosind cuvantul ,suma” sau ,diferenta”.

a) Doua hoteluri au procurat in total 300 de scaune la acelasi pret. Primul hotel a
cheltuit 32400 lei, iar al doilea - 27600 lei. Care era pretul scaunelor?

e Cate scaune a procurat fiecare hotel?

b) O brutarie a vandut intr-o zi cu 90 de colaci mai putin decat in ziua urmatoare.
Din vanzarea colacilor, brutaria a incasat in prima zi 4 200 lei, iar in ziua a doua
4 650 lei. La ce pret s-au vandut colacii?

e Cati colaci s-au vandut in fiecare dintre aceste zile?

Determina ordinea efectuarii operatiilor si calculeaza.
a) 100000 - 8428 : 4 c)6114:3+3 x 2700
b) 250000 : (1000 : 50) d) (560 x 400) : (400 x 20)



7 Lucrati in echipe!
Creati si rezolvati probleme pornind de la:

a) conditie La un depozit sunt cu 1020 mai multe rigle decat echere.
Echere sunt de 3 ori mai putine decét rigle.

b) Intrebare Cate pixuri pot fi cumparate, cel mult, cu 1000 lei? ‘

c) schema 1 avion ... ?locuri
3 avioane ... 288 locuri
5avioane ... (? locuri g-

d) numere | 5000 si 5001 \

e) operatii 1) adunare; 2) impartire.

VARIANTA 1 VARIANTA 2
I T e N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
1. Calculeaza in colonita. 2p
a)8075:3 b) 625610 : 8 : a)7006:4 b) 358620 : 6

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
2. Rezolva problemele prin metoda figurativa.
Efectueaza verificarea.

a) Care doua numere consecutive au
suma 19177
b) La o ferma avicola sunt de 4 ori
mai putine gaste decat rate. Rate sunt  (4p
1020 de pasari. Cate curci sunt? Cate ! cu 1020 mai multe decat gaste. Cate
gaini sunt? géaste sunt? Cate rate sunt?
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e 10p

PROBLEMA piSTRaCTIVA
Desenati pe reteaua de patratele a caietului, pornind din patratelul al patrulea din
randul al cincilea de sus.
2%, 35, 11, 15, 3!, 15, 2|, 15, 1, 15, 2], 15, 1, 55, 1,
1>, 4, 1, 3T, 1, 5, 15, 1, 1, 1, 2, 1T, 15, 4T, 1¢,
1T, 1, 17, 4, 2, 1, 3!, 15, 1, 1<, 1, 2, 17, 15, 47,
1, 3T, 1, 2T, 1<, 4T, 2, 1T, 2.
Ce chip ati obtinut?

a) Care doua numere consecutive au
suma 17317

b) La o ferma avicola sunt de 4 ori
mai multe gaini decat curci, in total
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® Inmultirea cu un numar de doua cifre
O bservam si descoperim

Calcy| Oral
32 x23=32x%x2z.+32x3un.=64z.+96un.
N

Calcy) Scris

T~primul produs partial — 96
al doilea produs partial —> 64
736
e Tnmultim primul factor cu unitatile factorului al doilea si obtinem
primul produs partial.
e inmultim primul factor cu zecile factorului al doilea si obtinem
al doilea produs partial.
e Adunam produsele partiale.

2z. 3un.

A plicam si explicam

1 calculati in colonita si explicati.

a)26x12 b)326x14 c)2614x32 d)407 x16 e)12x3009 f)33 x 14702

34 x 25 285 x 26 15 x 1368 106 x 23 1034 x 22 20305 x 16
46 x 57 36 x 172 42 x 7923 36 x 808 5405 x 21 40007 x 15
2 calculati conform indicatiei. o 0

Explicat:i aranjarea factorilor 'nd'cat'e:

in colonita. 7 3 0 x 3100 x

730 x 11 3100 x 250 11 250

210 x 160 4020 x 120

41 x 2400 3300 x 2200

Rezolvati problemele cu plan si prin exercitiu.
a) La o cofetarie s-au adus 112 saci a | b) Pe fiecare dintre cele 154 de rafturi

cate 25 kg de faina de porumb si 136 de
saci a cate 35 kg de faina de grau. De
care faina este mai multa? Cu céat?

ncuS...............................

Calculati valoarea numerica a fiecarei litere, apoi decodificati
denumirea unei minoritati nationale din Republica Moldova.

Cine decodifica mai repede?

L =11 x1 A =14 x 14

R =12x12 U =15x15

Z =13 x13 G =16 x 16
289

ale unui depozit sunt 25 de cutii a cate
16 pachete cu detergent. Cate pache-
te cu detergent sunt in total?

B =17 x17 .
| =18 x 18 .
N =19 x 19 :
205 121 256 .
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C onsolidam si dezvoltam

1 Descopera si corecteaza greselile lui Natafleata.

132 x 201 x 625 x 340 x
23 42 8¢ 170
396 42 2400 238
264 8¢ 4800 3¢
660 882 50400 57800

2 Calculeaza, apoi scrie produsele obtinute in ordine crescatoare.
47 x 1806 606 x 250
9457 x 56 84 x 4800

3 Orasul Cornesti are circa 3000 de locuitori, iar municipiul Balti - de 47 de ori mai
multi. Cu cat mai multe persoane locuiesc in Balti decat in Cornesti?
e Daca vei mari cu 31000 numarul de locuitori ai municipiului Balti, vei afla céate
persoane locuiesc in UTA Gagauzia.

3500 x 77
990 x 990

20856 x 14
36 x 4907

4 Determina ordinea efectuarii operatiilor, apoi calculeaza.
a) 350 x 24 — (4903 + 3330) c) (60000 — 50420) x (420 : 20)
b) 42 x (36 - 17) : 2 d) 1000000 — 42050 : 50 x 11
e Mareste de 12 ori cel mai mic dintre numerele obtinute si vei afla in ce an a fost
creata reteaua de socializare Facebook.

5 scrie prin exercitiu si calculeaza.
a) Maresc de 32 de ori suma numerelor 3 629 si 2 816.
b) Micsorez cu 6889 produsul numerelor 26 si 2 569.

e Calculeaza si citeste in mod analog: | (3629 - 3559) : 70 36090 : 2 + 6500

6 Formuleazi intrebari potrivite.
Rezolva problemele obtinute cu justificari si prin exercitiu.

a) Un fier de calcat costa 340 lei si este de 12 ori mai ieftin decéat un aragaz.

b) Tntr-o zi, la un magazin de electrocasnice s-au vandut 26 de ceainice electrice
la pretul de 280 lei si 35 de ceainice la pretul de 220 lei.

c) La un magazin de articole sportive s-au vandut in prima zi 15, iar in a doua zi
13 biciclete la pretul de 2400 lei.

d) Intr-un valatuc sunt 50 m de stof, iar in altul - 40 m de stofa la acelasi pret.
Valatucii costa n total 11250 lei.

7 Lucrati in perechi!
Plasati paranteze astfel incat sa obtineti egalitati adevarate.
a) 100 x 100 — 10 x 5 =45000 b) 40000 — 22000 : 200 x 110 = 39999
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¥ Cine seamana culege

1 Gaseste expresiile cu aceeasi valoare numerica.

a) 5804 + 1842 c)47312-3035 €)934694 +30820 g) 34883 x 20

b) 910003 - 212343 d) 2 x 3823 f) 132831 : 3 h) 87774 x 11
2 Compara caturile determinand cu cate cifre vor fi scrise. e

a) 28764 : 2% 32356 : 4 c) 1000000 : 8000 * 145000 : 5000 (=)

b) 462315 : 5% 367092 : 3 d) 350800 : 200 * 307200 : 30 >)

e Calculeaza si verifica daca ai judecat corect.

3 Rezolva problemele cu justificari.

a) Intr-o zi, la magazinul ,Floare” s-au vandut trei covoare. Primul covor costa
3962 lei, iar al doilea era cu 1458 lei mai ieftin. Afla pretul covorului al treilea,

stiind ca era de 2 ori mai scump decét al doilea.
e Care covor este mai scump, primul sau al treilea? Cu cat?
e Ce suma a incasat magazinul in acea zi?

b) La un magazin erau 4650 de caiete de matematica si 8850 de caiete de dictan-
do. Céte caiete au ramas dupa ce s-au vandut 3728 de caiete de matematica si

3542 de caiete de dictando?
e In cate pachete a cate 10 erau ambalate initial caietele?

4 Rezolva prin metoda figurativa. Efectueaza verificarea.

a) Pentru impodobirea Pomului de Craciun copiii au confectionat 220 de stelute:
rosii si aurii. Stelute rosii sunt cu 28 mai putine decat aurii. Cate stelute de fie-

care culoare sunt?
e Ce poti afla calculand: 220 : 5 = £ 17

b) Tntr-o zi, Mos Créaciun a primit 658 de scrisori si telegrame. Scrisori au fost de

6 ori mai multe decat telegrame. Cate mesaje de fiecare fel a primit?

e Completeaza problema stiind ca Mosul a primit si mesaje prin posta electronica.

c) Pentru iluminarea festiva a unei strazi s-au folosit de 3 ori mai putine becuri
rosii decat galbene. Becuri galbene erau cu 630 mai multe decét rosii. Cate be-

curi de fiecare culoare erau?

® Lucrati in perechi! 7
J - }—{
Modificati problema conform schemei. é: o
Rezolvati problema obtinuta. @ .3 803
ncus ll......................../....

Schimbati una dintre cifrele deimpartitului astfel
incat sa obtineti un zero printre cifrele catului. 1086 : 2
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5 Gaseste impartirile cu acelasi rest.
a)2456:3 c)4025:4 e)3705:6 » g) 10202 : 8
b) 42760 : 30 d) 210108 : 3 f) 502500 : 500 (¥=£9 h)101010:9

6 Leul cantareste 376 kg, ol e T\ T

de 8 ori mai mult decat maimuta
si de 8 ori mai putin decat elefantul.

Lucrati in echipe! 4
Formulati o intrebare conform fiecarui exercitiu si calculati.
a)8 x376 = | d)376:8={] g)8x376+376:8="{]
b) 376 + 8 x 376 = | e) 376 +376:8=(| h)8 x376 -376:8 =[]
c)8x376-376 =[] f)376 - 376 : 8 =]

7 Determina ordinea efectuarii operatiilor si calculeaza.
a) 485750 + 56832 :8  e) 46800 : 400 — 400 : 50 * Ordoneaza
b) 50 x (51340 — 3407) ) (21007 + 8993) : 6000 x 67 crescator
c) 713230 - 96360 : 30 @) (13500 + 6500) : (2458 + 7542) gi‘:‘_%“u’:zg”'e
d) 500 x 20 + 80 x 105  h) (1000000 - 1000) : (1000 - 100) !

8 Lucrati in echipe!

La fabrica, soldateii se repartizeaza in mod egal in cutii. In 30 de cutii
sunt in total 1500 de soldatei.

Cati soldatei suntin: | 6 10 |90 [300 cutii?

Tn cate cutii sunt repartizati: 150, (150000 300 3000 de soldatei?
e Gasiti doua metode pentru a raspunde la fiecare intrebare.

9 Descopera regula si scrie urmatoarele doua numere din fiecare sir.

a) 322412, 433523, 544634; c) 6, 120, 2400;
b) 998899, 776677, 554 455; d) 810000, 27000, 900.
10 calculeaza in mod rational.
a) 23467 + 5820 + 4180 c) 20 x 3890 x 50
b) 15700 + 482387 + 4300 d) 673 x 5 x 80

1 Lucrati in perechi!
Creati probleme dupa informatia data si rezolvati-le prin exercitiu.
a) O pereche de lastuni Tsi hraneste puii de 20 de ori pe zi, ;
aducéandu-le de fiecare data circa 300 de gaze. Perioada de
crestere a puilor dureaza 30 de zile.

b) Se estimeaza ca timpul total in care o ciocanitoare
bate Tntr-o zi in copaci este de 10 minute. Intr-un mi-
nut, aceasta ,doctorita a copacilor” este capabila
sa ciocaneasca de 1200 de ori.

Y =
_ciocanitoare |



12 scrie literele in ordinea descrescatoare a valorilor numerice
si vei obtine denumirea unui soi de vita-de-vie ce se cultiva
pe podgoriile Moldovei.

T =2574:(540:60) x 0 S |=(48+52 x160): 4
M '=300102:6-4x5050 U =32000 - (10000 - 2000 : 80)
A =514 (2 x 257) x 303 C '=400000 : (825 + 175) x 3
13/ creeaza si rezolva probleme dupa scheme. Compara enunturile obtinute.
a) | b) c)
T }300 T }195
'_'7@6' — ——
14 Afla numerele necunoscute.
a) x + 45032 = 60000 d)x x4=20016 g) a : 600 = 160
b) y - 3056 = 17248 e) 80 x y = 192000 h) b :7 =358, rest 4
c) 100000 - z = 2022 f)4257:2z=3 i) c:10 =200, rest 8

15 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
Comenteaza rezolvarile folosind cuvantul ,suma” sau ,diferenta”.

a) Tn 80 de cutii sunt cu 750 mai putine bomboane decéat in 130 de cutii de
acelasi fel. Cate bomboane sunt in fiecare cutie?

b) Tn 495 de borcane cu suc de rosii si 405 borcane cu suc de struguri sunt n
total 2700 / de suc. Afla capacitatea borcanelor stiind ca toate sunt identice.

e Formuleaza inca o Intrebare pentru e
fiecare problema.

16 Lucrati in echipe!
Observati in imagine cum se aranjeaza masa
pentru fiecare persoana la un restaurant.
Creati si rezolvati probleme, stiind ca n sala
mare este servita masa pentru 120 de persoane,
iar in sala mica - pentru 50 de persoane.

o

Cooperati in echipe si creati ,portretul matematic” al

fiecarei operatii aritmetice, raspunzand la intrebari:

- Cum se numesc componentele si rezultatul operatiei?

- Ce se intdmpla daca una dintre componentele o
operatiei este 0 sau 1? ’

- Care este operatia inversa?

- Cum se efectueaza probele operatiei?

- Ce proprietati ale operatiei mai cunoasteti?
Castiga echipa care prezinta ,portretul” cel mai veridic si mai frumos.
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1. Calculeaza in colonita. 3p

a) 5 x 2647 ! a) 4 x 5927
b) 401046 : 8 | b) 302104 : 5
c) 28 x 16 | c) 36 x 13

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Determina ordinea efectuarii operatiilor si calculeaza. 2p

1110 + (10000 - 100) : 10 | 1000000 - (100000 - 1000) : 10

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
3. Scrie numarul care urmeaza in sir. 1p

8, 240, 7200, (. 840000, 42000, 2100, (']

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
4. Creeaza si rezolva o problema dupa schema. 4p

468 I ' .

468

PROBLEME TRAC VE

1. Completati enunturile problemelor astfel incat sa obtineti raspunsul un milion.

b) Tn sectia de ambalaj a fabricii de
cadouri, Mosii Craciuni punin fiecare

scrisori au sosit In - zile?

2. Descrieti globul care lipseste.
® ¢ o D
6 & @ &)
® é ? ®
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MODULUL 5
Fractii
¥ Formarea, scrierea si citirea fractiilor

O bservam si descoperim

B Observati fiecare desen si a) , A
precizati: —

- ce este intreg;

- in cate parti egale a fost

impartit intregul; b)
- céte dintre aceste parti egale T
s-au luat n fiecare caz.

L}

Una sau mai multe dintre partile egale in care a fost impartit intregul
se numeste fractie.

Fractia se scrie cu ajutorul a doua numere, aranjate unul deasupra celuilalt
Si despartite printr-o linie orizontala - linie de fractie.

Numarul scris sub linia de fractie Numarul scris deasupra liniei de fractie
arata in cate parti egale a fost arata cate parti egale sunt luate
impartit intregul. in consideratie.
1 numaratorul 3
2 numitorul 4
unu supra doi trei supra patru
unu pe doi trei pe patru
o doime trei patrimi
EW 0 jumatate trei sferturi FE
A plicém si rezolvam a) b) c)

B Observati fiecare desen.
Explicati formarea fractiei corespunzatoare
partii colorate, raspunzand la intrebari:
- Ce figura geometrica reprezinta intregul?
- Tn cate parti egale este impartit intregul?
- Céate parti sunt colorate?

d)

Scrieti, apoi cititi in diferite moduri fractiile obtinute. e)

e Scrieti, cititi Si explicati formarea fractiei cores-

punzatoare partii necolorate in fiecare caz.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Construieste un segment de 6 cm.
imparte-l in 3 parti egale si marcheaza prin culoare una dintre ele.
Scrie si citeste fractia corespunzatoare:
a) partii colorate; b) partii necolorate.

2 O tarta a fost taiata in 6 bucéti identice. Ana a luat 2, iar lon - 3 bucati.

a) Scrie cafractie partea din tarta luata de fiecare. Citeste fractiile in diferite moduri.

b) Reprezinta tarta printr-un dreptunghi.
Alege culori diferite si coloreaza partea luata de fiecare copil.
Scrie si citeste fractia corespunzatoare partii necolorate.

3 Observa fiecare desen si precizeaza:
- cum este reprezentat intregul;
- numarul partilor egale in care a fost impartit intregul;

- numarul partilor colorate.

Scrie si citeste fractia corespunzatoare partii colorate, apoi fractia corespunzatoare
partii necolorate din fiecare desen.

4 Cate margele sunt in fiecare sirag? Cate dintre ele sunt rosii?
Scrie si citeste fractia care corespunde margelelor rosii, apoi fractia ce corespunde
margelelor verzi din fiecare sirag.

20000 ° 0000000
.00 00 ¢ 100000000

5 Pe o farfurie erau 7 mere. Dan a luat un mar, Irina a luat 2 mere, iar Mihai a luat
merele ramase.
a) Reprezinta merele prin cercuri, apoi coloreaza diferit partile luate de copii.
b) Scrie ca fractie partea luata de fiecare copil. Citeste fractiile in diferite moduri.

6 Observa cum a reprezentat Natafleata fractia 3 ce greseli a comis?

4
e O TERC
2 » @@@OCC0

7 Scrie fractiile cu cifre, apoi citeste-le altfel.
Explica ce indica numitorul si numaratorul fiecarei fractii.

unu pe zece doua treimi trei zecimi cinci sesimi
o jumatate doua noimi trei sferturi patru supra cinci
un sfert doi pe cinci trei pe opt opt pe noua
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8 Observa desenele si stabileste pentru fiecare caz:

—cum este reprezentat intregul;
—care este fractia corespunzatoare partii colorate.

a) c)
d) f)
i)

9 Considerand intregul un segment de 1 dm, reprezinta fractia:

a) %; b) g; c)

3
10°

10 Lucrati in perechi!

1"

12

13

68

Reprezentati fractia %, considerand intregul:

a) un patrat; b) un dreptunghi; C) un cerc.

mprg g

Scrie ca fractie:

a) ce parte dintr-o saptamana constituie: o zi; trei zile; sapte zile;

b) ce parte dintr-un an constituie: o luna; cinci luni; zece luni;

c) ce parte dintr-un metru constituie: 1 dm, 1 cm;

d) ce parte dintr-un leu constituie: 1 ban; 5 bani; 25 de bani; 50 de bani.

a) Scrie cu cifre, apoi in cuvinte fractia care are:

numaratorul 1 si numitorul 3; numitorul 5 si numaratorul 3;
numaratorul 2 si numitorul 6; numitorul 8 si numaratorul 1.
b) Lucrati in perechi!

Realizati desene potrivite si reprezentati aceste fractii.

Descopera regula si completeaza fiecare sir.

Pentru fiecare caz, stabileste cate desene mai trebuie sa realizezi.
Scrie sirurile corespunzatoare de fractii.

YNA

c) d)
L v ek




® Adunarea fractiilor cu acelasi numitor

O bservam si descoperim

W Observati fiecare desen.
Ce parte din intreg este 3,2_5
8 8

colorata cu fiecare culoare? 8
Ce parte din intreg este 1,2_3 4,2 _6 _ 1
colorata in total? 4 4 4 6 6 6

¢ La adunarea a doua sau mai multe fractii cu acelasi numitor,

obtinem o fractie care are, si ea, acelasi numitor. ti obser 9
e Pentru a afla numaratorul fractiei-suma, A Vaf.

adunam numaratorii fractiilor date.

P plicam si explicam

1 llustrati prin desene si rezolvati problemele.

a) Ana avea o bucata patrata de stofa. | b) O livada are forma dreptunghiulara.
Eaa folositgdin stofa pentru a coase | Pe ; din teren cresc pruni, pe g -
papusii o bluza si g - pentru o fusta. | peri, iar pe g - meri. Ce parte din li-
Ce parte din stofa a folosit n total? vada ocupa acesti pomi la un loc?
2 Calculati.
3+§ ;+2 %Jr% 121+1ﬁ+1?1 1201o+1?67o+11)30
3 Descoperiti numerele ascunse.
w3073 wGeEel agedel elede
3,9 _7 4. 3_8 2,5 _¢& 2,8
8 8 8 10 10 10 R & 1 5 5
4 Reprezentati, considerand intregul un segment, si raspundeti la intrebari.
a) In prima zi un camion a parcurs g b) Tn prima zi Relu a méancat 11—0 din
din drum, iar in a doua zi - cu ; din rezerva de alune. Apoi, in fiecare zi
ijrum mai mult. consuma cu 110 din rezerva initiala
In a cata zi camionul a ajuns la destina- mai mult decat in ziua precedenta.

tie? Ce parte din drum a parcurs in
aceste doua zile?

Pentru cate zile i-au ajuns alunele?
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# Scaderea fractiilor cu acelasi numitor

O bservam si descoperim

® Pe o farfurie erau 3 dintre cele 7 felii identice n

care a fost impartita o rulada. Dan a luat o felie din 3_1_2

farfurie. Ce parte din rulada a ramas pe farfurie? 777
® Pentru a confectiona ilustrate, copiii au taiat in

sferturi foi de album. Ana a luat 3 sferturi de foaie 3 2_1

si i-a dat doua dintre acestea lui lon. Ce parte din D 4 4 4

foaie i-a ramas?

® Mama a taiat un tort in 6 parti egale. Copiii au

mancat % din tort. Ce parte din tort a ramas?

e La scaderea a doua fractii cu acelasi numitor, .
obtinem o fractie care are, si ea, acelasi numitor. At' Obserqu?

e Pentru a afla numaratorul fractiei-diferenta,
scadem numaratorii fractiilor date.

P plicam si explicam

1 Calculati.
4_1 3_2 4_2 1,5_3 4_3 _1
V55 P77 9575 YgrtgTg 74 N3
7_2 3_3 5_2 6_3,5 7_3 -1
9 9 4 4 7 7 9 9 9 7 7 6
2 Rezolvati problemele folosind fractii.
a) Setila a baut W din mustul din bu- c) Ce parte din drum a parcurs trenul,
toi. Ce parte din cantitatea initiala de daca i-au ramas 2 din drum?

3 2 .3
must a ramas: d) Pentru un sacou s-au folosit 8

b) Un sfert din elevii unei clase sunt dintr-o bucata de stofa, iar pentru

fete. Ce parte din clasa constituie

C s pantaloni - 2 din aceeasi bucata. Ce
baietii?

8
parte din stofa a ramas?

3 Descoperiti numerele ascunse.

3_1 ®e_1 _3_8

a 5 5 é b)1 - 4= 4 c)1 @\ 3
7 _ 1 ®_2 4 _ 8 e Creati exercitii
8 8 @& 1-3%3 1_§_7 asemanatoare.

5_u0 ®_6 2_8

1- =2 1-5 =

5 & 7 10 10 Q@ 9
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¥ Adunarea si scaderea fractiilor cu acelasi numitor

1 Scrie adunarile reprezentate pe desene prin partile colorate.
a) b) c) d) e) f)

2 Scrie scaderile reprezentate pe desene prin partile colorate.

a) | b Spa 9 & 9 e)
o @ A

3 Rezolva problemele folosind fractii.

: P Avn 3
a) % din florile de pe un razor sunt c) Doi automobilisti au luat céte 2

din rezerva de benzina. Ce parte din
rezerva a ramas?

narcise, iar celelalte sunt lalele. Ce

parte din flori constituie lalele?

b) Dupa confectionarea unor draperii,

Tn valatuc au ramas 130

d) Un calator a parcurs ; din drum cu

o .
din tesatura. autocarul, 5 din drum - cu vaporul, iar

restul drumului — cu trenul. Ce parte din
drum a parcurs cu trenul?

Ce parte din tesatura s-a folosit?

4 pescopera fractiile care lipsesc.

al+f1-2  pfd+t=1  ofd-2=2  d+f]-1

3_7 8 _4a1_2 _2_4 _
ﬂJ’s's 9 ull 9 c1-5-7 1
4 _ S5 _a1_4 _3_2 _
g t1=1 s (=% Cl-5-3 1

S ce greseli a comis Natafleata? Cum le poti corecta?

a) Am mancat % dintr-o tartd. Mi-a rdmas mai putin decat am mancat.

b) % din fructele din Cos sunt mere, % sunt pere §i % sunt nuci.

1. Scrie fractia reprezentata  3) b) J44 c)
pe fiecare desen prin 'l
partea colorata cu verde.
5

2. Scrie in cuvinte fractiile: a) 3. b) l; c) —.
’ 4 2 8
3. Calculeaza.

2,3,1. 9 3 1

2.3 7_4.6 3
V77T 070 0 - Pe*6 6 9 99 U178 g



B Aflarea unei fractii dintr-un numar

O bservam si descoperim

1 1n farfurie erau 6 nuci. Radu a luat :13 din ele. Cate nuci a luat Radu?

Rezolvare:
1 dine=6:3=2

i i ?/’?éspuns: 2 nuci.

2 Pe platou erau 9 mere. Dana a luat :23 din ele. Cate mere a luat Dana?

5‘\ 2 dinzef(gfaeﬁ' 2=6
POPOOPOEP

3 intr-o cutie sunt 200 de pixuri. 2 din toate pixurile sunt rosii. Cate pixuri rosii sunt
n cutie?

Raspuns: 6 mere.

o Rezolvare:
P 2 din 200 =200 5 x 3 = 120
200 p. Raspuns: 120 de pixuri.

Pentru a afla cat reprezinta o fractie dintr-un numar, procedam astfel:
e intai impartim numarul la numitorul fractiei; i ob
e apoi Inmultim rezultatul obtinut cu numaratorul fractiei. At' o Se"Vaf?

A plicam si explicam

1 Realizati desene potrivite, calculati si explicati.

R 1 4 LT L L
a)8d|n8 b)4d|n8 c)3d|n 15 d)5d|n 15 e)6d|n12
5 4 3 4 2 2 5 4
3 din 8 4 din 8 3 din 15 5 din 15 6 din 12

2 Figurati problemele, considerand intregul un segment, si rezolvati-le.
a) La o scoala de muzica invata 345 de copii. g din acestia sunt vioristi. Cati
elevi ai acestei scoli studiaza vioara?
b) Tntr-un parc cresc 4068 de copaci. g din toti copacii sunt tei. Cati tei sunt?

c) Intr-o biblioteca sunt 24352 de carti. g din acestea se afla in sala de lectura.

Cate carti sunt in sala de lectura?
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C onsolidam si dezvoltam

1 scrie folosind fractii, apoi calculeaza:
a) jumatate din 35016; c) un sfert din 17004; e) doua cincimi din 2020;
b) o treime din 100020;  d) trei sferturi din 27200; f) patru cincimi din 8800.

2 Formuleazi intrebiri potrivite si rezolva problemele.

a) Pentru achitarea facturilor de intretinere, tata a rezervat 2 din salariul

7
de 5320 lei.

b) Cartea ,Morcoveata” are 162 de pagini. Doina a citit 3 din carte.

c) O sala este impodobita cu 192 de baloane: rosii si albe. % din toate
baloanele sunt rosii.

o . 4 9 '
d) La o cantina s-au adus 273 kg de produse cerealiere. b2 din aceasta cantitate
este orez, iar restul - gris.

3 calculeaza si explica.

2 gican 3 i .4 T . 3 g . 5 g .
a) 3 din 60; 5 din 150; - din 280; 9 din 819; 8 din 1248; = din 3409;

3 4 . 5 4 .2 4 . 5 7
b)—4 din 100; ) din 504; 3 din 903; 5 din 1000; 5 din 1104; 10 din 20000.

4 Rezolva problemele cu plan.
a) La un atelier de cherestea s-au adus 38 de busteni de brad si 72 de busteni
de pin. g din toti bustenii au fost taiati in scanduri. Cati busteni au ramas?

b) La un magazin erau 345 de masinute si 256 de papusi. S-au vandut g din
masinute Si % din papusi. Céate jucarii s-au vandut?

c) La o cofetarie erau 4 saci a cate 40 kg de faina. Dupa prepararea cozonacilor
aramas g din cantitatea initiala de faina. Céate kilograme de faina s-au folosit?

d) La o ghereta s-au adus 672 kg de legume. :3 din aceasta cantitate este ceapa,

gsunt cartofi, iar restul sunt morcovi. Céate kilograme de morcovi sunt?

e) Intr-o cutie erau 200 de cubulete. lon a Iuat%, iar Doru - 120din aceste cubulete.

Cine a luat mai multe cubulete? Cu cat?

5 Descopera regula si deseneaza figura care urmeaza in fiecare sir.
Scrie sirurile corespunzatoare de fractii.

KA A
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® Cine seamana culege

1 scrie si citeste fractiile corespunzatoare partilor colorate din desene.
Explica raspunzand la intrebari:
- Cum este reprezentat intregul?
— Tn cate parti egale este impartit intregul? Ce indica numarul lor?
— Céte parti sunt colorate? Ce indica numarul lor?

a) b) c)
2 calculeaza. a)i+i+i b)i+§—£
10 10 10 9 9 9
9 _5_3 7_4.5
14 14 14 8 8 8

3 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele obtinute.
Figureaza enuntul considerand intregul un segment.

a) Un automobil are de parcurs 2547 km. In prima zi a parcurs S din aceasta
distanta.

b) La o alimentara s-au adus 100 kg de biscuiti si s-au vandut 4 din acestia.

5
c) Pe un teren forestier cresc 1070 de copaci. 110 din acestia sunt scorusi, % - tei,
iar restul sunt stejari.

4 Descopera regula si deseneaza figura care urmeaza in fiecare sir.
Scrie sirurile corespunzatoare de fractii.

= :

c)

5 Completeaza cu fractiile care lipsesc.

1_7 _3_1 _a=1 2 _
Al l+g=g b]-2= o1-f]=7 df ]+ 5 =1
3 ) 6 _@_2 A4 3 _
s =73 o ~E=7% 1-l=y Cleg =
6 Lucrati in perechi! a %din a %din a %din a
Completati tabelul. 19
12

12
12
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7 Afla cat constituie'

Q - 3 4 -1 g :
a) —din 1 leu; 10 din 100 lei; d) 10 din 1 m; 4 din 1 km;
1 2 .5 :

b) —din 1 an; —dln 1 saptamana; e) =din1kg; =din1t;
12 5 8
5 din 1 ori: g S 9 g 6 4

c) 6 din 1 org; 4 din 1 zi; f) 9 din 1/ 6 din 1 kg.

8 Rezolva problemele cu justificari.
a) La o ferma avicola sunt 4560 de pasari. Jumatate din acestea sunt gaini.
Numarul ratelor constituie un sfert din numarul gainilor. Celelalte pasari sunt
gaste. Cate gaste sunt?
b) Mama are 42 de ani. Varsta ei constituie dublul varstei lui Mihai, iar varsta lui
Mihai - triplul varstei lui Dan. Cati ani are fiecare baiat?

9 Completeaza cu numere potrivite.

BB 4+ BB 1 B H_ s B E 3
55”5 7 77 6 6 @ 8 &8 W
EE_. BB E__ H N H B

€) 4t 4= gtg=th di-g=% 1-7=7

10 Rezolva problemele cu plan.
a) O intreprindere are 8960 de angajati. g din acestia sunt barbati. Cate femei

lucreaza la intreprindere?

b) Tntr-o sera cresc 1208 fire de trandafir. % din trandafiri sunt rosii, iar restul -

albi. De care trandafiri sunt mai multi, rosii sau albi? Cu cat?

c) La o cantina s-au adus 456 / de suc de mere si 265 / de suc de struguri. Intr-o
3

zi s-a consumat 2 din tot sucul. Cat suc a ramas?

11 calculeaza.
Descrie fractiile obtinute folosind terminologia matematica.

2. 1 3.6 1 5_3,.1
A5*5 ®) 30 T 10 " 10 V6" 6%6
3,2 r,1_5 2 .6 _7
77 8 8 8 10 710 10
979 7 777 575

12 scrie cafractie:  a) ce parte din 1 leu constituie: 25 bani; 75 bani;
b) ce parte din 1 ora constituie: 20 min.; 40 min.;
c) ce parte din 1 m constituie: 1 cm; 3cm; 1 dm; 7 dm;
d) ce parte din 1 t constituie: 1 kg; 39 kg.
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13

Lucrati in perechi!
Descoperiti numerele care lipsesc.

a) - din10=5 b)%din100=25 c)%din -6 d)%dini=20
RN 1 1 : _
4-dni2=4  Ldin200=20  Ldinik=9 & din 5 = 100
A _ A _ 1 _ L _

4 din49=7 din 300 = 60 8d|nll- 10 5 din 300

14 Rezolva problemele cu justificari.

15

76

a) Pretul unui calculator este 9800 lei. Pretul unui televizor constituie g din
pretul calculatorului. O masina de spalat costa cat g din pretul televizorului.
Cat costa o masina de spalat?

b) Tn trei zile au fost plantati 420 de copaci. In prima zi s-au plantat :13 din toti co-
pacii. In a doua zi s-au plantat % din copacii ramasi. Cati copaci au fost plantati
n ziua a treia?

c) Un gospodar a cules 270 kg de mere. Pentru prepararea magiunului a folosit
gdin roada, iar pentru prepararea sucului - gdin roada. Merele ramase le-a

pus la pastrare in beci. Cate kilograme de mere a pus la pastrare?

Calculeaza cat constituie
9 e Q 4 :
a) 100 din 1 leu; 10 d|n 1 leu; din 1 leu; 5 din 1 leu;
3 47 4 . 3 .
b din 1t; din1t; —din1kg; =din1t;
) 000 @ 1000 g AN TG Al
)—d|n1m id|n1m gdin1m' idin1m'
100 10 5 T4 ’
d)—dln 1 dm; —din 1 dm; gdin 1 dm; gdin 1 dm;
6 4 .. 3 5
1km; 2 . 2 ;S .
e) 1000 din m; 10 din 1 km; 5d|n1km, 4d|n1km
ncu S ® 6 6 6 6 ¢ ¢ 6 o ¢ o o o o o o o o © o o o ©o o o ©°o o o ..
Scrieti literele in 1 gw R =3 4in 24 :
ordinea crescatoare | =5 din327 B g .
a valorilor numerice N =l gin1to2 T =<4din108
si veti afla cum U - 1 din 1024 “2 9 :
numeau fractia _2 A_S .
stramosii nostri. H 110 din 1000 3 din 255 5 din 250 |
2 2 .. o
Cine afla mai repede? F gdln 5 G =Ed|n 0 ,



VARIANTA 1 VARIANTA 2
a1 IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
1. Scrie cu cifre, apoi prin cuvinte
fractia corespunzatoare partii colorate din intreg.
a) b) a) b)

L T T T e g
2. Considerand intregul un segment de 1 dm, reprezinta fractia:

3 7

5 10

TEOOEEEE e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3. Calculeaza.

2,5_3 6_3,2

A9*9 g A7-7%7
1 1

b) 6 din 78 b) 5 din 90
4 5 .

c) E din 287 c) 6 din 318

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e nreen
4. Rezolva problema cu justificari.

Radu avea 36 lei. El a cheltuitgdin Ana avea 21 lei. |-a ramas % din
aceasta suma. Céti lei i-au ramas? aceasta suma. Céti lei a cheltuit?

PROBLEME TRacTIVE

1. Miriapodul are 40 de picioare. intr-o zi geroasa, el s-a

incaltat cu pasle si cu cizme. Numarul paslelor a con-

stituit g din toate incaltarile. Cate perechi de pasle si

cate perechi de cizme a incaltat miriapodul?

2. Labus si Tarcus au infulecat 12 crenvursti. Céti crenvursti au revenit
1

3 din cat a mancat Labus?

fiecaruia, daca Tarcus a mancat




O bservam si ne amintim

O bservém si explicdm

MODULUL 6

Elemente de geometrie si masurari

¥ Poligoane

B Cine prezinta:
a) puncte;
b) segmente;
c) linii drepte;
d) linii curbe deschise;
e) linii curbe Tnchise;
f) linii frAnte deschise;
g) linii frante inchise?

Linia franta inchisa care nu se autointersecteaza R ‘n t l
(nu se intretaie pe sine Insasi) se numeste poligon. et ell

1 care dintre urmitoarele figuri geometrice sunt poligoane? Argumentati.

COE] <o~ e /N

e Ce culoare au laturile poligoanelor? Dar varfurile poligoanelor?
Ce figuri geometrice reprezinta?

2 Poligoanele poarta denumiri specifice, in functie de numarul laturilor si al varfurilor.
Observati desenele. Cate laturi si cate varfuri au poligoanele din fiecare grup?

TRIUNGHIURI PATRULATERE PENTAGOANE HEXAGOANE

3 Descoperiti poligoane in
lumea inconjuratoare.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Recunoaste poligoane printre figurile din imagine.

Sk
CHINZO

.
Y=-=---
1
1
1
1

2 Lucrati in echipe!
Formati grupuri de poligoane:
e triunghiuri e patrulatere ® pentagoane e hexagoane
3 varfuri 4 varfuri 5 varfuri 6 varfuri
3 laturi 4 laturi 5 laturi 6 laturi

[0/

e in ce grup ati plasat patratele, dreptunghiurile?
¢ Ce relatie exista intre numarul varfurilor si numarul laturilor unui poligon?

/a\ <o AN "
() @ @@C

3 Precizeaza care dintre figurile geometrice de mai jos:
a) sunt cercuri; c) au cel putin 4 varfuri; e) nu au varfuri;
b) sunt patrate; d) nu sunt poligoane; f) au cel mult 4 varfuri.

(s ) : ]
AP
4 ce figuri geometrice observi in

fiecare desen? Cate sunt?
e Creeaza un model propriu de zmeu ﬁ
folosind figuri geometrice. V

S Atelier geometric. Lucrati in perechi!
a) Construiti un triunghi. Trasati o linie dreapta astfel incat sa obtineti 3 triun-
ghiuri.
b) Construiti un patrat. Trasati doua linii drepte astfel incat sa obtineti 5 patrate.

c) Construiti un dreptunghi. Trasati doua linii drepte astfel incat sa obtineti 8 tri-
unghiuri.
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W Perimetrul poligonului

O bservam si cercetam

1 calul Roibu plimba copiii cu sareta
pe un traseu de forma poligonului din
desen. Observati desenul si calculati
lungimea traseului.

Retinetil
Suma lungimilor laturilor unui poligon se
numeste perimetrul poligonului (P).

2 Calculati perimetrul fiecarui poligon.

& 950 m
»
S )
“i Sa
120 cm 1200 m
Perimetrul caruia dintre aceste poligoane poate constitui:
a) lungimea gardului care imprejmuieste un teren agricol;

b) lungimea dantelei cusute pe marginile unei basmale;
¢) lungimea bordurii unui strat cu flori?

3 Calculati perimetrul fiecarui poligon, apoi rezolvati problemele.

& 48 m
"
60 c cf‘r . QO(Q 250 cm 6‘00
> © ° 3 %
: : £ 8
- @ % 250 cm S
54 m 42 m

a) O livada are forma patrulaterului din desen. Livada este inconjurata cu un gard
de sarma fixata pe stélpi situati la 3 m unul de altul. Cati stalpi sunt?

b) Curtea unei scoli are forma pentagonului din desen. Cate scanduri sunt nece-
sare pentru a ingradi terenul, daca pentru fiecare metru se folosesc 4 scanduri?

c) O fata de masa are forma hexagonului din desen. Cat costa dantela cusuta pe
margini, daca 1 m de dantela costa 20 lei?

4 Atelier geometric. Lucrati in echipe!
Descoperiti poligoane in mediul inconjurator. Alegeti instrumente potrivite si
masurati lungimile laturilor.
Reprezentati schematic aceste poligoane, apoi calculati perimetrul lor.
Tn ce scop practic ar putea fi folosite rezultatele obtinute?
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¥ Unitati de masura pentru lungime

C e stim? Ce aflam? lung lat scurt

B Formati perechi de

. nalt i‘ngust scund
cuvinte cu sens opus.

Aceste cuvinte caracterizeaza marimea numita lungime. At' Obsel'VQf?

e Dati exemple de obiecte care pot fi descrise cu ajutorul acestor cuvinte.

W Victor si Dana au facut cate 10 pasi in aceeasi directie. Dar distanta parcursa de
Victor este mai mare decét distanta parcursa de Dana. De ce?

B Pentru ca la masurarea unei lungimi sa nu se obtina rezultate diferite, s-a convenit
sa se foloseasca unitati standard.

Unitatea principala pentru masurarea lungimilor este metrul.

Milimetrul Centimetrul Decimetrul Metrul Kilometrul
_ 1 _ 1 _1 _
1mm—1ooom 1cm—100m 1dm—10m 1m 1 km = 1000 m

e Observati pe rigla lungimea de: 1 mm, 1 cm, 1 dm.
e Calculati cati milimetri suntin: 1 cm, 1 dm, 1 m.

In limba latina:

e mili inseamna a mia parte; e kilo Tnseamna de o mie de ori mai mare.
e centi inseamna a suta parte; : oG stits
e deci inseamna a zecea parte; ert' sa stiti maj mulf o

P\ plicam si explicam

1 Alegeti rezultatul potrivit al masurarii si
descrieti fiecare imagine printr-o propozitie.

2dm | 2 mm 1m 1 km 50 cm 50 mm 140 mm | 140 cm

2 Completati cu numerele care lipsesc.
a)icm=_1mm c)im=[]dm=[]cm=[]mm
b)1dm=[Jcm=[]mm di1km=[Im=ldm=[lcm=[]mm
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C onsolidam si dezvoltam

90

1 Compara: 5dm*5cm; 7cm*7km; 3mm*3m; 4dm*4mm.

2  Adevarat” sau ,fals”?  a)1 mm este Cu O mie mai mic decit 1 m.
b) 1 m constituie o miime din 1 Km.
> \3 c) 1 m este de o0 suta de ori mai mare decat 1 Cm.
d) 1 Km Cuprihde 1000000 mm.
3 Efectueaza, apoi compune si rezolva exercitii asemanatoare.
a)240mm=FJ]cm b)720cm=F]dm ¢)350m=F ]dm d)4000m = |km
240 cm = | mm 720 dm = Jcm 450 dm ={* | m 840 km = |m

4 Transforma in alte unitati de S Gaseste si corecteaza greselile
masura potrivite. lui Natafleata.
a) 80 mm, 500 mm, 3000 mm; 12Cm=1m2Cm
b) 70 cm, 900 cm, 5000 cm; 36dm=3m6Cm
c) 50 dm, 600 dm, 2000 dm; 7200 m=7m2dm
d) 90 dm, 800 m, 6000 m. 85500 mm =85 KM 5 m

6 Dintr-o panglica cu lungimea de 2 m s-au taiat 10 cm, apoi inca 30 mm. Ce lun-
gime are panglica ramasa?
e Scrie rezolvarea printr-un exercitiu: a) fara paranteze; b) cu paranteze.

7 calculeaza perimetrul fiecarui poligon in unitati de masura potrivite.

16 m 10 km,
" o % 13 .
% $ 2
< sl $ 3
2dm3cm T oa
100 dm 15 km

e Ce poate avea forma patrulaterului din desen?

8 Lucrati in echipe! Creati si rezolvati probleme folosind informatia data.
a) O lacusta poate sari o distanta de 20 de ori mai mare decét
lungimea corpului sau. Lungimea medie a corpului unei
lacuste este de 35 mm.

b) Cobra regala poate sta vertical cam cu o treime din lun- g
gimea sa. Lungimea medie a cobrei regale este de circa |
4 metri si jumatate.

cu Sooooooooooooooooooooooooooooooo

[ ]
Calculati si veti exprima in centimetri { fynie= 3x909-51 cm °
unele unitati de masura pentru lungime, o ¢
folosite de stramosii nostri. 1 stanjen = (976 +808) : 8 cm :
Cine numeste mai repede aceste unitati 1 prajina= 446x9:6 cm °
in ordinea crescatoare a Iung|m||'7 .

® 6 6 ¢ ¢ ¢ o o o 0o o o o ® 6 6 ¢ 6 6 o o o o o o o o o 0o o ©o 0o o0
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9 a) Cati centimetri formeaza: 7m; 12m; 1km; 2km?
b) Cati metri constituie: 40km; 52km; 5km 36 m; 8km 219 m?
c) Cati kilometri contin: 8000 m; 52000 m; 51640 m; 625880 m?

10 Fat-Frumos s-a pornit spre castelul Zmeului, la 300 km departare. Dupa ce a
parcurs 100000 m, a facut un popas pe malul unui lac. I-au ramas mai multi sau
mai putini kilometri decét a parcurs? Cu cat? De cate ori?

1 compara. 5m7cm* 7dm5cm (< 4000m * 4km 400m
3m 10cm * 310cm (=) 7km 85m % 7850m
2m 10dm * 210cm (>) 3254m % 3km 2m 5dm 4cm

12 Pe ambele parti ale unui pod cu lungimea de jumatate de kilometru au fost insta-
late balustrade. Un muncitor vopseste zilnic 100 m de balustrada.
In cate zile va termina vopsitul?

13 Lucrati in echipe!
Ce unitati de masura pentru lungime pot fi ascunse de figurile geometrice?

a)1[]=100 b)1[1=1000 c)1[]=10000

_1 _ 1 _
1D'100 18 100O e 1000O
14 Pe o harti este indicata scara 1: 800000. Aceasta inseamna ¢ 1 cm de pe harta
corespunde in realitate cu 800000 cm.
Alexandru a masurat cu rigla pe harta distanta dintre doua orase si a obtinut
16 cm. Cati kilometri sunt in realitate intre aceste orase?

¢ Ce distanta este pe harta intre doua orase aflate in realitate la o departare de
400 km unul de altul?

15 Lucrati in perechi!
Creati si rezolvati o problema dupa schema.
145km

[ > |
B "

Orhei Chisinau Hancesti Leova

80km

A

> 100km

< >
< >

e Colectati date despre distantele dintre alte localitati si realizati o schema
asemanatoare. Creati si rezolvati o problema dupa schema obtinuta.

® Efectueaza transformarile.

a)300m = ]dm b) 9000 cm = | m c)5km8m={ |m
300m=f]cm 9000 mm ={ Jcm 7cm4amm=£ ] mm
300 m =f | mm 9000 mm = |m 2m3dm6cm={ ]cm
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W Perimetrul patratului

t xploram si descoperim

B Observati patratele si completati propozitiile.

e Patratul are ... varfuri si ... laturi, deci este un ...
e Toate laturile patratului au lungimi ... .

B Aflati perimetrul unui patrat cu latura de 3 cm.

Rezolvam prin exercitiu: Descoperim formula:
3cm+3cm+3cm+3cm=12cm atat+ta+ta=Fy

e Observand ca am adunat de 4 ori lungimea laturii, obtinem:
4 x3cm=12cm ‘ 4%xqg=P

m
Retinetil
Pentru a calcula perimetrul unui patrat,
fnmultim cu 4 lungimea laturii patratului.

Raspuns: 12 cm.

FPg=4xa

A plicam si rezolvam

1 Calculati perimetrul unui patrat cu latura de:
a) 34 cm; b) 12 dm; c) 52 m; d) 17 km.
e Exprimati rezultatele in diferite unitati de masura pentru lungime.

2 Aflati lungimea laturii unui patrat, At' Obserqu?

daca perimetrul lui este: . .. .o

. 4 _ Pentru a aflalungimea laturii unui patrat,
a) 36 cm; c) 408 m; Tmpartim perimetrul patratului la 4.
b) 160 dm,; d) 1 km. —p -4
a = |-
3 Completati tabelul.
Latura patratului 15 cm 67 dm 379 m
Perimetrul patratului 92 cm 508 dm 2756 m

e Alcatuiti si completati un tabel asemanator. Folositi diferite unitati de masura
pentru lungime.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Determina ordinea efectuirii operatiilor, apoi calculeaza.
a) 13 x (2056 — 924) + 596 c)25x37-30x 18
b) (12700 - 3560) : 20 + 1558 d) (13620 - 6110 + 2005) : 5

2 Afla lungimea dantelei aplicate pe marginile unei fete de masa de forma unui
patrat cu latura de 125 cm. Exprima raspunsul in metri.

3 Podeaua unei camere are forma unui patrat cu latura de 4 m. Pe conturul podelei
se aplica plinta. Cati metri de plinta sunt necesari, daca latimea usii este de 2 m?

4 Un Iot de forma patratd este Tmprejmuit cu un gard format din trei randuri de sar-
ma. Lungimea totala a sérmei este de 24 km. Afla lungimea laturii acestui patrat.

e Cati stélpi, fixati la fiecare 10 m, sustin gardul?

S cCalculeaza in lant, apoi citeste calculele folosind terminologia matematica.

a) - - 541 S+908OS 4 E+10057E
) [634228] oA |l T TR

e Scrie calculele din fiecare lant printr-un exercitiu. Atentie la paranteze!

6 un triunghi are o latura de 15 cm, alta de 8 cm si perimetrul de 32 cm. Ce lungime
are cea de-a treia latura?

7 Un patrulater are 3 laturi cu lungimea de 8 cm, iar perimetrul lui este 32 cm. Ce
lungime are cea de-a patra latura? Ce forma poate avea acest patrulater?

8 Construieste un patrat cu perimetrul:
a)8cm; b) 16 cm; c)1dm2cm; d)2dm.

9 Atelier geometric. Lucrati in perechi!
Construiti un patrat cu latura de 1 cm.

a) Construiti un alt patrat cu latura de b) Construiti un alt patrat cu la-
2 ori mai lunga. Comparati perimetrele tura cu 2 cm mai lunga. Comparati
patratelor raspunzéand la intrebarea: ,De perimetrele patratelor raspunzéand
cate ori?”. la intrebarea: ,Cu cat?”.

10 Lucrati in echipe!
Ce poate avea forma unui patrat cu laturade: a)2dm; b)3 m; c¢)2km?

o batista un covor o livada _
un brau un parc podeaua unei

sali de clasa

Ce putem afla, in fiecare caz, calculand perimetrul patratului?
Folosind informatia obtinuta, creati si rezolvati probleme in care sa figureze pe-
rimetrul patratului.
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B Perimetrul dreptunghiului

t xploram si descoperim
B Observati dreptunghiurile si completati propozitiile.

e Dreptunghiul are ... varfuri si ... laturi, deci este un ...

e Laturile opuse ale dreptunghiului au lungimi ... . &
@
Il
B Aflati perimetrul unui dreptunghi = -~
cu lungimea de 4 cm si latimea de 3 cm. L=4cm

Rezolvam prin exercitiu: Descoperim formula:
4cm+3cm+4cm+3cm=14cm L+1+L+1=Fg

e Observand ca am adunat de 2 ori suma lungimii si latimii, obtinem:
2x(4cm+3cm)=14cm ‘ 2x(L+1)=Pgy

e Folosind regula inmultirii unui numar cu o suma, obtinem o alta scriere:
2x4cm+2x3cm=14cm | 2xL+2x]=Ppy

Raspuns: 14 cm.
Retinetil

Pentru a calcula perimetrul unui dreptunghi, putem proceda in doua moduri:

e dublam suma e adunam dublul lungimii
lungimii si latimii. cu dublul latimii.
P =2x(L+1) Pgm=2xL+2x]

A plicam si rezolvam

1 Calculati in doua moduri perimetrul dreptunghiului care are:
a) lungimea de 9 cm si latimea de 6 cm;
b) latimea de 14 cm, iar lungimea cu 8 cm mai mare;
c) lungimea de 6 dm, iar latimea de 5 ori mai mica.
2 Completati tabelul.
Lungimea dreptunghiului 23 cm 12.dm 5dm 6 cm 1m4dm
Latimea dreptunghiului 15 cm 8 dm 2dm4cm 1m4cm
Perimetrul dreptunghiului
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C onsolidam si dezvoltam

1 calculeaza:

a) 20 x (4056 +2044); b) (32000 —4600) : 100; c) 20 x 160 x 50; d) 4848 : (6 + 2).
2 Construieste pe reteaua de patratele a caietului un dreptunghi:

a) cu lungimea de 4 cm, iar latimea cu 2 cm mai mica;

b) cu latimea de 3 cm, iar lungimea de 2 ori mai mare;

c) cu lungimea de 4 cm, cu 1 cm mai mare decat latimea.

Calculeaza perimetrul fiecarui dreptunghi.
Exprima rezultatele obtinute in decimetri si centimetri.

3 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

a) Intr-o zi, la un magazin s-au vandut b) Mierea este repartizata Tn mod
160 de pachete cu servetele, iar in a doua egal in borcane. in 16 borcane este
zi - 140 de pachete de acelasi fel. In aceste cu 24 kg de miere mai putin decéat
pachete erau in total 4800 de servetele. in 24 de borcane. Cata miere este
Cate servetele erau in fiecare pachet? ntr-un borcan?
e Modifica problema conform exercitiului de rezolvare:

480 : (160 - 140) = |. | 120kg: (16+24)=("]

4 Afa lungimea laturii unui patrat care are acelasi perimetru ca si un dreptunghi:
a) cu lungimea de 34 cm si latimea de 26 cm;
b) cu latimea de 42 cm, iar lungimea cu 16 cm mai mare;
c) cu lungimea de 60 cm, de 3 ori mai mare decét latimea;
d) cu latimea de 2 dm, de 5 ori mai mica decét lungimea.
S Lucrati in echipe!
Ce poate avea forma unui dreptunghi cu dimensiunile:
a) 8dm si 3 dm; b)3m si4m; c) 150 m si 100 m?

un prosop tavanul unei camere

unteren de sport o gradina de zarzavat un pled

Ce putem afla, in fiecare caz, calculand perimetrul dreptunghiului?

lungimea unui lungimea totala a unui lungimea unei
gard brau de ghips panglici

Folosind informatia obtinuta, creati si rezolvati probleme in care sa figureze pe-
rimetrul dreptunghiului.

6 Atelier geometric. Lucrati in perechi!
a) Construiti un dreptunghi care are lungimea egala cu latimea. Ce figura
geometrica ati obtinut?
b) Completati plasand cuvintele
,patrat”, ,dreptunghi” astfel incat
sa obtineti o propozitie adevarata. | dar nu orice @ este si 8.
Argumentati.

Orice § este, In acelasi timp, si 'Y

87



W Rezolvare de exercitii si probleme

1 Lungimea raului Nistru este 1350 km. Nistrul este cu 850000 m mai scurt decat
raul Nipru (din Ucraina). Ce lungime are Niprul?

e Creeaza o problema asemanatoare, stiind ca lungimea raului Volga (din Rusia)
este de 3530 km, iar lungimea raului Nil (din Africa) este 6670 km.

2 Observa dimensiunile dreptunghiurilor si calculeaza:

a) suma lungimii si latimii fiecarui dreptunghi;

£ e | b) semiperimetrul fiecarui dreptunghi (jumatate din
o o H

< < | perimetru). .

b v Ai observq;P

Suma lungimii si latimii unui dreptunghi
este egala cu semiperimetrul dreptunghiului.

%din Poy=L+1

L=5cm /[=3cm

3 Rezolva problemele folosind informatia din rubrica , Ai observat?”.
a) Perimetrul unui dreptunghi este 20 cm. Afla latimea dreptunghiului, daca
lungimea lui este de 8 cm.

b) Perimetrul unui dreptunghi este 64 cm. Afla lungimea dreptunghiului, daca
latimea lui este de 1 dm.

4 Completeaza tabelul.

Lunglm?a \ 8cm 35m 7cm  28cm
dreptunghiului
Latlme? . 5cm 27m 3cm 12m
dreptunghiului
Perimetrul

dreptunghiului 18cm 54m 2dm 1m
5 Lucrati in perechi!
Ce dimensiuni poate avea un dreptunghi cu perimetrul:
a)1dm; b) 1 m; c) 10 m; d) 1 km?

6 Completeaza:

a) cu unitatile de masura care lipsesc
x 10 x 100 x 1000

T 12 [ T 17 | [ 17 |
: 10 : 100 : 1000
b) cu operatiile aritmetice care lipsesc

\ 1 mm L

>
>

1cm L \ 1dm L ;\ 1im L ;\ 1 km \

>
‘

\ 1 mm L

7 Un dictionar are grosimea de 6 cm, latimea - cu 12 cm mai mare decat grosimea,
iar lungimea - cu 1 dm mai mare decét latimea. Exprima in centimetri lungimea
dictionarului.
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8 Efectueaza operatiile.

a)2m3cm+6m7cm b) 5m8dm -42dm c)3m+5cm-2dm
3mi4cm+9m7cm 35dm —-85cm 8km +300m + 20 m
3dm4cm+7me6cm 5km -400m 60cm+4dm—-30cm

9 Trei fermieri vor sa imprejmuiasca loturile lor de forma dreptunghiulara cu garduri
de sarma. Loturile au respectiv dimensiunile: 2 km si 1200 m; 2000 m si 200 m;
3 km si 1 km. Cati metri de sdrma se vor folosi pentru fiecare lot?
Pentru care lot se va folosi mai multa sarma?

10 Lucrati in perechi!
Cate patrulatere observati in fiecare desen?

a) b) c)

e In care desen observati si triunghiuri? Numarati-le.
¢ Realizati alte desene schematice si propuneti colegilor sa observe poligoane:
triunghiuri; patrulatere.

1" Construieste un patrat cu perimetrul: a) 1dm2cm; b)2dm; c¢)2dm8cm.

12 Construieste un dreptunghi:
a) cu perimetrul de 14 cm si lungimea de 5 cm;
b) cu perimetrul de 10 cm si latimea de 2 cm.

13 Completeaza tabelele.

!_atura . 17 cm 1dm 3cm 1 km 100 m
patratului
Perimetrul 300 cm 6 dm 3 km
patratului
Lungimea Latimea Perimetrul
dreptunghiului dreptunghiului dreptunghiului
34 cm 26 cm
150 m 400 m
200 m 1 km

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
@ Afla perimetrul:

a) unui patrat cu latura de 28 cm;
b) unui dreptunghi cu lungimea de 86 cm si latimea de 43 cm.

Exprima raspunsurile obtinute sub forma: |A_—| m ﬂ dm |A_—| cm.
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W Corpuri geometrice

(Ce stim? Ce aflam?

B Formele geometrice plane se numesc figuri geometrice.
Formele geometrice spatiale se numesc corpuri geometrice.

Recunoasteti figuri si corpuri geometrice in imaginile de mai jos.

Dreptunghi """ [ Cuboid

(Paralelipiped dreptunghic)
e Ce figura geometrica nu are nici varfuri, nici laturi?

e Ce corp geometric are: a) toate fetele de forma patrata;
b) cel putin 4 fete de forma dreptunghiulara?

e Ce corpuri geometrice: a) nu au varfuri; b) nu au muchii; ¢) nu au fete;
d) au céte 8 varfuri, 12 muchii si 6 fete?
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£ xploram, modelam si calculam
]

1 Recunoaste forma fiecarui obiect.

BV m

e Care dintre aceste obiecte poate fi rostogolit?
® Imagineaza-ti ca apesi aceste obiecte pe nisip umed, iar apoi le ridici.
Ce forme pot avea urmele ramase?

2 Atelier geometric. Lucrati in echipe! 7cm

a) Explicati cum a fost taiata o cutie goala de
suc de forma unui cuboid astfel incat s-a ob-

5cm

7 cm

tinut figura din desen.
Aceasta figura reprezinta o desfasurare a
unui cuboid. Descrieti-o.

b) Reproduceti desfasurarea pe o foaie de

15cm

carton, respectand dimensiunile indicate,
apoi decupati-o. Pliati desfasurarea dupa li-
niile de culoare rosie si modelati un cuboid,
folosind benzi adezive.

c) Demonstrati pe model varfurile, muchiile, fetele cuboidului.

5cm 5cm

3 Numeste si deseneaza forme geometrice carora li se potriveste descrierea:
a) nu are niciun varf; b) are doar un varf; c) are 8 varfuri.

e Completeaza descrierea fiecarei forme desenate.

4 Lucrati in perechi!
Observati desenele si calculati perimetrul fiecarei fete.

a) b) ! c)

2cm
3cm
6 cm

I Fmmmmmm -
. < . £

2cm YV 4cm 7V ;.

‘------

Comparati rezultatele obtinute. Ce observati? 3cm
e Cate fete de forma dreptunghiulara poate avea un cuboid?

5 O fata a unui cub are perimetrul de 1 m. Ce lungime are muchia cubului?

(0)\

-]

\)b’o) Descrieti constructia care urmeaza.

| i - -

o)
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W Unitati de masura pentru masa

C e stim? Ce aflam?

B Observati imaginile. Comparati masele fructelor. i obSer
Ali observq;?

La compararea maselor
@ unor corpuri folosim cu-
‘ vintele usor, greu.

W Observati balantele. Puteti spune care fruct este mai greu? De ce?

. =]

= —_—)

B Pentru a putea compara masele obiectelor, s-a convenit sa se foloseasca
unitati standard.
Unitatea principala pentru masurarea maselor este kilogramul.

Gramul Kilogramul Tona
1 -
19_1000kg 1 kg 1t=1000 kg

® Dati exemple de situatii din viata, in care este comod sa masuram mase utilizand
fiecare dintre aceste unitati.

P plicam si explicam

1 Alegeti unitatea cea mai potrivita de
masura si estimati masa fiecarui obiect.

== “

® Exprimati fiecare masa in alte unitati de masura potrivite.

2 Completati cu numerele a)it= D kg = D g;
care lipsesc.

b) 1 g=ékg, 1kg=ét, 1g=ét.

3 Observati masele etalon din imagini.
Explicati cum le putem folosi pentru a cantari: 50| BTl
a) 800 g de orez; 6
b) 350 g de unt;
c) 160 g de faina;
d) 90 g de zahar.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Transformain alte unitati de masura potrivite. 2 Gaseste si corecteaza
a)4t, 61 121, 30 t; greselile lui Natafleata. <=
b) 300 kg, 800 kg, 6000 kg, 83000 kg, 4500 kg; 105 kg=1t5Kg K
c) 2000 g, 36000 g, 900000 g, 1000000 g. 8500 g =85 kg

3 Formuleaza intrebari potrivite si rezolva problemele.
a) Leul-de-mare cantareste 1t, de 200 de ori mai
mult decat un pinguin si cu 22000 kg mai putin decét
o balena.

e Numeste aceste animale in ordinea crescatoare @&
a maselor. pinguin

b) Pasarea kiwi cantareste 2kg, de 1000 de ori
mai mult decat pasarea colibri si cu 148kg mai
putin decét strutul.

e Numeste aceste pasari in ordinea
descrescatoare a maselor.

4 TAn fiecare cutie sunt cate 50 de pliculete a cate 2g de ceai.
In cate cutii este ambalat 1kg de ceai? Cat ceai este ambalat in 100 de cutii?

5 Compara:

b) o tona de seminte cu un kilogram de cartofi;
c) un gram de fier cu un kilogram de vata.

6 Tn incinta Kremlinului din Moscova sunt expuse
clopotul-tar si tunul-tar, cu masa totala de 241t.
Afla masa fiecarui obiect urias, daca clopotul-
tar este cu 163t mai greu decat tunul-tar.

7 Lucrati in echipe!
Creati si rezolvati probleme folosind
informatia data.
Cu milioane de ani In urma, Pamantul era locuit de dinozauri - niste soparle
infricosatoare de marimi diferite. Savantii au reconstituit aspectul exterior si au
estimat masele unor specii de dinozauri.

dipledosus [
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W Unitati de masura pentru capacitate

C e stim? Ce aflam? = amintit; P

a o
Capacitatea unui vas este
marimea care exprima
cantitatea de lichid

S
EV ce incape n acest vas.
é 72N p;

B Pentru ce pot fi folosite vasele din imagini?

o

® Sorin si Diana au turnat céate 5 cesti de lapte in urcioa-
re identice. De ce urciorul Dianei este mai plin decat
urciorul lui Sorin?

B Pentru ca la masurarea capacitatii unui vas sa nu se obtina rezultate diferite,
s-a decis, la fel ca in cazul masurarii lungimii si a masei, sa se foloseasca
unitati standard.

Unitatea principala pentru masurarea capacitatii este litrul (/).

Vreti s stiti m ai mu"?

Legatura dintre unitatile standard pentru masurarea
capacitatii, masei si lungimii:

e masa unui litru de apa e un cub cu muchia de un deci-
este de un kilogram; metru are capacitatea de un litru.

ncuS................................

Calculati valoarea numerica a fiecarei litere si decodificati denumirile unor unitati
de masura pentru capacitate, folosite de stramosii nostri.

Cine decodifica mai repede?

@=310din 33480 [B]=9x334 [V ]=8000 - 1534

[R]=589+2027 [E]=2x805 [A]=2354+3756

[1]=17x80 [O]=8160: 4 @=%din4264
[A]=320x7 [T J=10000 : 200
[Cl=2004:6 =%din 7070

1116 2616 6110 1066 6466 6110 1116 2616 2240 2040 334 2240

2020 1360 50 2616 2240 3006 6110 2020 1610 2616 334 2240

94




C onsolidam si dezvoltam

1 scrie si citeste numerele formate din:
a) 5 zeci de mii, 2 sute si 6 zeci;
b) 5 mii, 2 zeci si 6 unitati;
c) 5 sute de mii, 2 mii si 6 sute;

d) 5 unitati, 2 sute de mii si 6 zeci de mii;
e) 5 zeci, 2 unitati si 6 sute de mii;
f) 5 mii, 2 zeci si 6 zeci de mii.

e n fiecare caz, precizeaza ordinul la care ai scris cifra 0.

¢ Din ce clasa fac parte aceste numere?
e Ordoneaza crescator aceste numere.

50 / de lapte se toarna in sticle de 2 /. Cate sticle se vor umple?

e Modifica una dintre datele problemei pentru ca raspunsul sa fie 20 de sticle.

Probleme din productie

a) Din 150 kg de struguri se obtin 100 / de vin. Din céte kilograme de struguri se

vor obtine 1000 / de vin?

e Ce cantitate de vin se obtine din 30 kg de struguri?
b) Dintr-un litru de lapte se obtin 250 g de branza. Céate kilograme de bréanza se

obtin din 24 / de lapte?

c) Pentru a obtine 1 kg de fructe uscate, sunt necesare 4250 g de fructe proas-
pete. Din ce cantitate de fructe proaspete se vor obtine 15 kg de fructe uscate?

4 pescopera regula si scrie urmatoarele doua numere din fiecare sir.

a) 505, 2020, 8080;
c) 4400, 2200, 1100;

b) 505, 1010, 1515;
d) 4400, 4040, 3680.

Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.

a) La o rafinarie s-au incarcat in prima zi 23 de cisterne cu benzina, iar in a doua
zi — 27 de cisterne de aceeasi capacitate. Afla capacitatea unei cisterne, daca

s-au Tncarcat in total 300000 / de benzina.

e Ce cantitate de benzina s-a incarcat in fiecare zi?

b) Tn 17 ghirlande sunt cu 164 mai putine beculete decéat in 21 de ghirlande de
acelasi fel. Cate beculete sunt in fiecare ghirlanda?

Lucrati in perechi!
Creati si rezolvati probleme dupa scheme.

i

a)

125/

T 1 km

b)
Flamanzila ——
57 33/
Setila
d) | numar r—11
[l numar ———
. 2 3030
[l numar ———~=—
[V numar r—|3—1
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W Unitati monetare

Ne amintim si generalizam

1 leu = 100 bani

B Valoarea marfii se exprima n unitati monetare.
Unitatile monetare folosite in Republica Moldova sunt leul si banul.

W Formele de circulatie a unitatilor monetare sunt monedele si bancnotele.

Tn tara noastra, monedele si bancnotele sunt emise si scoase din circulatie de
Banca Nationala a Republicii Moldova.

W Observati valorile monedelor si bancnotelor care circula in Republica Moldova si
propuneti exemple de schimb al unor sume de bani.

e Monede: 1 ban; 5 bani; 10 bani; 25 bani; 50 bani.
e Bancnote: 1 leu; 5 lei; 10 lei; 20 lei; 50 lei; 100 lei; 200 lei; 500 lei; 1000 lei.

O bservam si investigdm

Ingredientele Cantitatea Pretul
B Cercetati lista ingredientelor faina 500 g 10 lei kilogramul
pentru prepararea unui tort si unt 200 g 100 lei kilogramul
calculati costul lor total. 1
B Pentru a calcula costul de productie lapte 5 e[l 10/lei litrul
al tortului, adaugati la cheltuielile cacao 100 g 120 lei kilogramul
pentru ingrediente: 5 .
e plata muncii cofetarului - 20 lei; oua 7 U 2y S0 ol lolgitic
e cheltuielile pentru consumul zahar i kg 13 lei kilogramul
energiei electrice si al gazului - 2

10 lei;
e pretul ambalajului - 8 lei.

B Magazinul majoreaza costul de productie cu
un sfert (adaos comercial). La ce pret se vinde
tortul la magazin?

ncU Sooooooooooooooooooooooooooooooo

[}

Calculati, conform tabelului, valoarea numerica a fiecarei litere si decodificati ¢
raspunsul la intrebarea inteleptului. ¢
o

Cine decodifica mai repede? R
Suma Dublul sumei Jumatatea sumei Sfertul sumei ¢

[ ]

35lei20bani T lgi E |bani S llei N |bani A llei A bani °

[ ]

[ )

Care este cea o

a omului? o

[}
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C onsolidam si dezvoltam

1 Pretul unui telefon mobil este 2400 lei, iar al unui radiotelefon — 600 lei.
Formuleaza o intrebare care sa conduca la operatia de:
a) adunare; b) scadere; c) impartire.
Rezolva problemele obtinute.

e

2 completeaza cu a) 3600 lei=| |bani b) 3600 bani=|__|lei
|
lipssee, ¢ 8540bani=[|lei[ |bani 35 lei 20 bani =| | bani
7 din1leu=[_|bani 25 bani = —— din 1 leu

10 ]

3 Rezolva problemele.
a) Jumatate din suma depusa de o persoana la banca constituie 35500 lei. Ce
suma este depusa pe cont?
e Gaseste toate posibilitatile de a schimba suma obtinuta ca raspuns
in bancnote de aceeasi valoare.

b) Tata a procurat 16 kg de mere la pretul de 15 lei kilogramul si a primit 10 lei
rest. Cu ce bancnote a putut achita cumparatura? Gaseste mai multe posibilitati.

c) Cristina a cumparat 10 caiete la pretul de 1 leu 50 bani si 3 pixuri la pretul de
2 lei 50 bani. Care este costul cumparaturii?

e Gaseste toate posibilitatile pentru a schimba suma obtinuta ca raspuns

Tn monede de aceeasi valoare.

e Modifica una dintre date astfel incat problema sa poata fi rezolvata prin doua
operatii. Gaseste doua posibilitati.

4 scrie prin exercitiu si calculeaza:

a) triplul numarului 474; ¢) numarul cu 738 mai mare decat 4086;
o treime din 474; numarul cu 738 mai mic decat 4086;
b) jumatate din 10090; d) predecesorul celui mai mic numar de sase cifre;
dublul numarului 10090; succesorul celui mai mare numar din clasa miilor.
5 Lucrati in perechi! g

Compuneti si rezolvati o problema dupa exercitiul si tematica data: %ﬂ
a) [{B00 lei + 100 lei) : 3 lei = ("] (baloane)} b) {500 lei + 100 lei) : 3 =] lei

6 Descopera regula si completeaza fiecare sir.
a)5mm,1cm,1cm5mm, §,6; ¢c)é,4,1m50cm,2m,2m50cm, §, §;

b) 1t, 100 kg, 10 kg, &, é; d)é,6.2kg500g,2kg, 1kg500g, 6, 6.

@ Compara.

a) 430 kg * 4 t 30 kg b) 8 km 50 m % 8500 m ¢) 5000 bani * 500 lei
2 kg 500 g * 2500 g 30000 mm * 3 m 6 lei 25 bani % 6025 bani
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W Unitati de masura pentru timp

Ce stim? Ce aflam?

B Timpul este marimea ce exprima durata unui eveniment.
Unitatea principala de masura a timpului este secunda (s).

1min.=60s 1 ora = 60 min.

5min.

— — orarul
=== — minutarul
—— — secundarul

16:30:1

(N

A plicam si explicam

1 Alegeti unitatea potrivita pentru masurarea timpului:
a) cat dureaza o lectie;
b) care trece intre doua clipiri succesive din ochi;
c) care se scurge de la apusul soarelui pana la rasaritul soarelui.

¢ Dati exemple de evenimente care pot dura: 5 ore; 5 minute; 5 secunde.

2 cat timp dureaza miscarea fiecarui 3 cat timp ramane de la fiecare moment in-
ac (orar, minutar, secundar) pe por- dicat pe ceasul electronic pana la sfarsitul
tiunea marcata a cadranului? zilei? Cat timp a trecut de la amiaza?

a)/’ b) \ C) 1805 | (23:59:30 |

4 a) Cate minute constituie: 200 s; 2700 s; 3300 s; 6 ore; 12 ore;
8 ore si jumatate; 5 ore si un sfert?
b) Cate secunde formeaza: 10 min.; 25 min.; 40 min.; 1 ora; 4 ore;
3 ore si jumatate; 2 ore si un sfert?
c) Cate ore contin: 420 min.; 540 min.; 1200 min.; 7200 s; 14400 s; 21600 s?

5 Probleme despre insecte

a) Tn zbor, musca face circa 300 de batai din aripi pe secunda.
De cate ori bate din aripi intr-un minut de zbor?

b) Tn zbor, albina face circa 1200 de batai din aripi pe
minut. De cate ori bate din aripi intr-o secunda de zbor?
Dar daca ar zbura timp de o ora?

c) Furnica parcurge circa 36 m
intr-o ora. Cati centimetri parcurge
ntr-un minut? Dar intr-o secunda?
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O bservam si descoperim

B Pentru méasurarea intervalelor mari de timp se folosesc si alte unitati de masura:

1 deceniu = 10 ani 1 secol = 100 ani 1 mileniu = 1000 ani

B Reconstituiti lanturile de transformari.

‘1 secunda (1 s)}—?>‘1 minut (1 min.)}—?>‘ 1 ora (1h) }L>‘ 1 zi }L>‘ 1 saptamana
‘ 1 luna }L>‘ 1an }L>‘ 1 deceniu }L>‘1 secol (1 sec.)}—?>‘1 mileniu (1 miI.)‘
B Luna februarie a unui an poate dura 28 sau 29 de zile.

Anii in care luna februarie are 29 de zile se numesc ani bisecti.
Anii bisecti se succed din patru in patru ani.

Pentru a afla daca un an este bisect,
efectuam impartirea la 4 si observam restul:

© 2000 : 4 = 500. ® 2018 : 4 = 504, rest 2.
Impartirea este exacta, Am obtinut un rest diferit de zero,
deci anul 2000 a fost bisect. deci anul 2018 nu va fi bisect.

® Cate zile dureaza un an bisect?

*
. . . * X * *
B Observati S */qé«,_,glf’{ ~ *
ceasul ,cosmic” 6 ® = cembrie | ianuarjg

si explicati
ce puteti afla &>
cu ajutorul lui.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Alege unitatea de masura potrivita pentru a exprima durata:
a) unui spot televizat;
b) vacantei de vara;
c) instruirii in clasele primare;
d) timpului scurs de la nasterea lui lisus Hristos pana in anul 2001.

e Da exemple de evenimente care pot dura: 7 ani; 7 zile; 7 ore.

2 Completeaza cu numerele care lipsesc.
a)40min. =[ s b) 4 din Th=["Imin.  c)18h10min. =[] min.
720 min. =[ s %din1min.=Ds 35min.5s=[ |s

12h=[ |min.=[ s 1 3zile12h= |h
: : —dintan=__[luni : :
7zile=[ |h=[ |min. 2 2zile24h=[ |zile

3 Reprezinta pe cadran si calculeaza.
a) Un film a inceput la ora 11:25 si s-a terminat
la ora 1 dupa-amiaza. Cat timp a durat filmul?

b) Un biciclist a mers 80 min. si a ajuns la destinatie
la ora 4 dupa-amiaza. La ce ora s-a pornit biciclistul?

c) Un tren a plecat din gara luni la ora 21:30. La ce ora si in ce zi
a sosit la destinatie, daca s-a aflat in drum 56 de ore?

d) Fiecare lectie dureaza % din 1 h, iar fiecare pauza dureaza é din 1 h. Stiind ca

prima lectie incepe la ora 8:00, afla la ce ora se termina lectia a cincea.

4 compara. 2din1 h% 30 min. | 80 min.ale%din1 h %din1an9|e1802ile
%din1min.9|e55$ 40sa|e§din1min. 1(1)—0o|in1sec.a|e10ani

S Trecerea la ora de vara a avut loc la 31 martie, ora 3:00, prin mutarea acelor cea-
sornicelor cu o ora Tnainte. Tn acea zi, Maria a uitat sa potriveasca ceasul.
a) Ce ora indica ceasul Mariei la ora 15:007?
b) La ce ora ceasul Mariei a indicat ora 12:00?

6 Mama si Diana au Tmpreuna 32 de ani. Céti ani are fiecare, daca, atunci cand s-a
nascut Diana, mama avea 20 de ani?
e Cu cat va fi mai mare mama decét Diana peste 5 ani? Dar peste 1 deceniu?

7 Lucrati in perechi!
Determinati intervalele de timp.
a) |08:30:30] > 08:31:10 | c) |04:04:40| > 05:05:00]

b) | 12:45:10 > 13:00:00 | d) [20:20:20] [ 00:00:00 ]
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# Cine seamana culege

1 Completeaza fiecare propozitie cu:

a) unitati de masura potrivite b) un cuvant potrivit
O balen& are masa de 704 si lungimea de 204. 6 unei cratite este 1500 g.
Pentru a prepara o mamaliguta, s-au fiert 2@ deapa | 6 unuibidon este § 20 /.
si 5008 de faina de porumb. 6 unui pahar este 6 lei.
Inaltimea peretilor unei camere este de 258, iar | @ Iui Dorin este 14 dm.
perimetrul tavanului este de 25 . # Irinei este 10 ani.

C) un numar potrivit
Ghiozdanul meu cantareste in jur de & kg.
Grosimea manualului meu de matematica este aproximativ & mm.

2 Estimeaza raspunsul, apoi calculeaza.

a) Doamna Ciobanu vrea sa cumpere in rate o masina de spalat la pretul de 4850 lei.
Daca va plati lunar 400 lei, va reusi sa achite pretul masinii intr-un an?

b) In luna iunie, un maratonist a alergat zilnic circa 8 km. n total, a alergat mai
mult sau mai putin decat 250 km?

3 Compara.
a)25dm*2m500cm b)11t200 kg * 12000 kg c¢) 3690 zile * 1 deceniu <

3600 mm * 3 m 6 dm 3 kg 400 g * 3400 kg 18000 s * 4 h

45800 m * 458 km 256000 g * 2t 506 kg 1000000 s * 1 sec.
4 Descopera regula, reprodu si
continua. Numeste si descrie Q Q S
formele geometrice folosite.
e Coloreaza dupa o regula St [ 7|

proprie. <> O <> O <>

S Lucrati in echipe!
Numiti si desenati o forma geometrica pentru care se potriveste descrierea:

a) are toate laturile de lungimi egale; c) nu are varfuri;
b) are toate muchiile de aceeasi lungime; d) nu are fete.

Completati descrierea fiecarei forme desenate.

6 Lucrati in perechi!
Observati planul casutei papusii. 5em  40cm 25cm.

>
< >

A

Pe conturul podelei din fiecare incapere  gax | — A

este aplicat snur decorativ. o | |Baie % £
A . . Y )

Cat $nur s-a folosit pentru: ) Camer3 5 S

a) baie; C) camera; Hol s |<

b) bucatarie; d) hol? )

Cat snur s-a folosit in total?
e Exprimati rezultatele obtinute Tn alte unitati de masura potrivite.
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7 Rezolva problemele. Daca este posibil, gaseste doua metode de rezolvare.
a) La o fabrica de confectii, o pereche de manusi se produce din 100 g de lana.
Céate manusi se produc din 100 kg de 14na?
b) Din 100 kg de struguri se obtin circa 65/ de suc. Cét suc se obtine dintr-o tona
de struguri?
c) Intr-o jumatate de orad, o pompa electrica pompeaza 300 / de apa. In cat timp
va pompa 1000 / de apa?

8 calculeaza in unitati de masura potrivite.

3 . 3 3 3

a) 10 din 1 min. b) 4 din 1 kg c) 5 din1im d) 100 din 1 secol
4 9 4 8 4 4 :
5 din1h 10 din 1t 5 din 1 cm 10 din 1 deceniu

9 in ce bancnote poate fi schimbata suma de: 2853 lei; 15000 lei; 100000 lei?

1" Completeaza tabelele.

Lungimea Latimea Perimetrul Latura Perimetrul
dreptunghiului dreptunghiului dreptunghiului patratului patratului
8cm 3cm 65 mm
17 cm 4 dm 140 cm
6 cm 5dm 4 cm 2dm5cm

12 ce lungime si ce latime poate avea un dreptunghi cu perimetrul: 18 cm; 30 cm?

13 un dreptunghi are lungimea de 9 cm, iar latimea - de 4 cm. Perimetrul acestui
dreptunghi este egal cu perimetrul unui patrat. Ce lungime are latura patratului?

14 Afia pretul buteliilor cu ulei de floarea-soarelui, daca:
a) 12 butelii costa cu 104 lei mai mult decat 8 butelii;
b) un balot cu 6 butelii si un balot cu 4 butelii costa in total 250 lei.

ncUS ® 6 ¢ 6 ¢ 6 ¢ 6 & o o o o o o o o © o © © o o o o o o ©°o o o o
Formati triade. patrulater dreapta [ kilogram ]
Castiga echipa care metru cuboid [ franta ]
formeaza patru triade
si o_feré explic_:at,iile cele curbi hexagon [ con ]
mai corecte si clare.

cilindru secunda [ triunghi ]
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1. Scrie denumirile formelor geometrice,
apoi subliniaza denumirile corpurilor geometrice.

2. Compara. <LER) 3p

a) 1 kg * 100 g j a) 1t % 100 kg
b) 1 secol * 100 decenii | b) 1 mileniu * 10 secole
c) 1 dm % 100 mm : c) 100 mm % 1 m
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||I|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
3. ,Adevirat” sau ,fals”? A F 3p

a) Intr-un pachet erau 3 kg de faina. ' a) Intr-un pachet erau 4 kg de orez.
Dupa ce s-au luat 250 g, In pachet au 1 Dupa ce s-au luat 200 g, in pachet au
ramas 50 g de faina. ramas 3 kg 800 g de orez.

b) Pana la posta, Ana are de mers 3km. |, b) Panalascoala, Dan are de mers 4 km.
Dupace a parcurs 1 km 10 m, i-aramas ' Dupa ce a parcurs 1 km 50 m, i-au ra-
1 km 990 m. mas 2 km 50 m.

c) Lectia ainceput la ora 8:55. Va suna , c) Lectia a inceput la ora 9:50. Va suna
la recreatie la ora 9:40. la recreatie la ora 10:30.

4. Calculeaza perimetrul: 2p

a) unui patrat cu latura de 3 cm; a) unui patrat cu latura de 5 cm;
b) unui dreptunghi cu lungimea b) unui dreptunghi cu lungimea

de 26 cm si latimea de 2 dm. \ de 3 dm si latimea de 24 cm.
T T T TN 10p
PROpLEME TRaCT!VE U.
AL,
1. Miaunica a vazut un soricel nu departe de o gaura n L /]" /6
perete. Motanul lenes chibzuieste: ,In 5 salturi pot ajunge 9 o

la soarece. Dar nici el nu se va lasa, va face vreo 20 de é}?
salturi si se va ascunde in gaura. Cét eu voi face un salt, 5
soricelul va face cam 5 salturi.”
Ce concluzie a tras Miaunica?

2. Fetele opuse ale
unui cub sunt de
aceeasi culoare.

Observati cubul rasturnat
de iedut si determinati ce
culoare are fiecare dintre
celelalte fete.




MODULUL 7

Matematica in viata noastra. Roadele invatarii

¥ Matematica in basme

Un mosneag a sadit o ridiche.
Si a crescut ridichea mare de tot...

® Mosneagul cantareste cu 2 kg mai mult decat baba.
‘ Baba céantareste de 2 ori cat nepotica.
Toti impreuna céntaresc 177 kg.

Cat cantareste fiecare? Rezolvare:
1) 177 kg — 2 kg = 175 kg
; i
G: 2);din 175 kg = M kg
) ' 177 kg

3)2 x [l kg =@ kg

2 kg
— 4) @ kg + 2 kg = A kg

® Observati rezolvarea si explicati-o raspunzand la intrebari:

- Cu ce scop s-a efectuat prima operatie?
- Masa carui personaj se afla in fiecare dintre urmatoarele operatii?

® Scrieti rezolvarea cu plan, efectuati verificarea si formulati raspunsul.

B Aflati masa fiecaruia dintre celelalte perso-

naje ale povestii, stiind ca:

- pisica este de 4 ori mai usoara decéat
cainele;

—céainele si pisica la un loc cantaresc cu
25 kg mai putin decat nepotica;

- pisica este de 20 de ori mai grea decéat
soricelul.

B Aflati masa ridichii uriase calculand masa totala a personajelor.
Exercitil cifeuUlaf@ « « e o e c e ceeeeeccaccanns
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C onsolidam si dezvoltam

1 Completeaza tabelele.

a b at+b a-b> a b axb a:'b
3452 569 4506 2
5708 10230 &) 12150
6034 56 6300 900
12007 8993 180 18

2 Recunoaste povestile si rezolva problemele.
a) Tn curtea boierului, cocosul a inghitit de 3 ori mai putine rate decat gaini.
Cate rate si cate gaini a inghitit cocosul, daca acestea aveau in total 156 de
capete?

e Modifica problema, stiind ca rate a inghitit cu 48 mai putine decat gaini.
Rezolva problema obtinuta.

b) Tntr-un cufar din pestera fermecata, Aladin a gasit cu 185 mai multe
inele decat bratari. Se mai stie ca inele erau de 6 ori mai multe decét
bratari. Cate inele si cate bratari erau in cufar?

e Ce afli marind de 7 ori numarul bratarilor?

c) Cei sapte pitici au pregatit o incercare pentru Alba-ca-Zapada.
Fiecare a scris un numar. Alba-ca-Zapada trebuie sa afle aceste numere, stiind ca
sunt consecutive si ca suma lor este egala cu 35210. Ajut-o pe Alba-ca-Zapada.

- d) Cand s-a intors mosneagul de la pescuit, baba era de acum boiereasa

- * mare, iar curtea era plina cu purcei si curcani. Baba s-a laudat ca purcei
sunt de doua ori mai multi decét curcani, iar animalele au la un loc 200 de
picioare. Cati purcei si cati curcani erau in curte?

> o

3 calculeaza si compara. Ce observi?

a);din 843*:13din 435 2 b);din 600*2din 600
gdin 1000*2din 100 8 %din 1435*%din 1435
%din 2020*2din 200200 gdin 1890%§din 1890

4 Fata mosneagului a copt in vatrd placinte cu branza, cu |[Cuvarza ——
varza si cu mere. Cate placinte de fiecare fel a copt, daca...? | cy mere 85

Continua problema conform schemei, apoi rezolv-o. Cu branza 5
ncusI............O.................
Alegeti un subiect potrivit dintr-o carte sau dintr-un film preferat si creati o pro- °
blema care sa se rezolve prin metoda figurativa. °
- < . = < o
Cine creeaza cea mai interesanta problema? .
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¥ Matematica in natura

Calculam si descoperim

B Calculati valoarea numerica a fiecarei litere si decodificati denumirea unui animal
marin, care are, ca si racul, mersul invers.
Folositi si voi metoda mersului invers pentru a calcula!

Daca 1l inmultim pe | T cu 2, obtinem 14 000.
O treime din = A constituie 6000.
La impartirea lui 'U la 100, se obtine catul 37 si restul 50.

Daca scadem din ' L 'jumatate, obtinem 3250.

Daca il adunam de 3 ori pe ' G , obtinem 60000.
Patru sferturi din =S constituie 2500.

Dublul lui N este cu 300 mai mic decat 550.
6500 18000 125 20000 3750 2500 7000 18000

® Rezolvati exercitiile de mai jos si veti afla mai multe despre acest animal.

(G+A+T):1000=(]cm — > lungimea medie
22000:(L-U) = (] kg — masa maxima
(S-10xN):N= El — numarul de picioare

R ezolvam si explicam

1
2

1 cattraieste  a) ~ din durata medie a vietii %ﬁ constituie 5 ani;

fiecare?

b) ; din durata medie a vietii ﬁ constituie 30 de ani;

€
c) 1 din durata medie a vietii @ constituie 100 de ani;

3
1. I L
d) 50 din durata medie a vietii . 4 constituie 1 an;
1 . e o .
e) 20 din durata medie a vietii \eg§@ constituie 2 ani.
" caras:

2 Lucrati in perechi!
La rau, lon si Doina au prins carasi si platici. lon a prins in
total 25, iar Doina — 15 pesti. % din pestii pringi de fiecare
erau carasi.

Formulati intrebari potrivite si rezolvati problemele obtinute.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Reconstituie lanturile de calcule.

+ 176 x 4 ' 9 - 168

a) | —— {2052 e
x 50 - 5050 + 5050 : 50

by | 100000 e B

2 Organizeaza fiecare problema intr-o schema-lant si rezolv-o.

a) Intr-o zi, un roi de albine salbatice a invadat un stup Tn care munceau pasnic
7530 de albine. In toiul bataliei, albinele s-au amestecat. 8650 au dat bir cu
fugitii si Tn stup au ramas 8000 de albine. Cate albine erau in roiul salbatic?

b) Daca vei micsora de 2 ori masa balenei albastre, vei obtine de 12 ori masa
elefantului. $tiind ca elefantul cantareste 5 t, afla cat cantareste balena albastra.

3 Rezolva problemele cu justificari.
a) Padurarii au plantat 300 de copaci. gdin acestia erau brazi, iar restul erau
pini. De care copaci s-au plantat mai multi si cu cat?
b) Tntr-o poiana cresc 48 de ciuperci. Vinetele sunt
:3, iar urechiuse - g din numarul total de ciuperci.

Restul sunt hribi. Cati hribi cresc in poiana?

Adunandu-le, vei afla cati ani 336 +H=1180 d: 18 = 1800
traieste, in medie, un stejar.

4 Afla numerele necunoscute. a x 200 = 3200 40 x ¢ = 520

S Lucrati in perechi!

mpErg g

Floarea de liliac are, de obicei, 4 petale. Dar se intalnesc
flori cu 5 sau 7 petale, care se considera aducatoare de
noroc. Irina a adunat in ierbar asemenea flori norocoase.
Cate flori cu 5 petale si cate cu 7 petale pot fi in ierbarul
Irinei, daca au n total 75 de petale?

()

ncu Sooooooooooooooooooooooooooooooo

Cine afla mai repede 3) % ¥ d% ¥ @b =2520 b)

ce numar se ascunde _

dupa fiecare fruct? b @b * éb * %
-+ 5 din () = 60

o AMw a|=
Q
=
) é}
I
® 6 ¢ o o o o o
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¥ Matematica in constructii

R ezolvam si explicdm

® Pentru constructia casei, o familie a procurat un lot de forma dreptunghiulara.

Lungimea lotului este de 25 m, iar latimea constituie g din lungime. Aflati pe-

rimetrul lotului.

Indicatie:
¢ Aflam lungimea gardului:
Pog ~ 3 m=Om

e Stiind ca pentru 3 metri de gard
sunt necesare 21 de scanduri, iar
poarta trebuie sa aiba 3 m latime,
aflati cate scanduri se vor folosi
pentru a imprejmui lotul cu gard.

1 m... ? scanduri
3m... 21 scanduri
m ... @ scanduri

B Schitati pe caiete planul garsonierei.

a) - ;4ﬂm+<—ﬂm—> . b) Bai
T T Hol ae
GE B?c_é- Camera | € T T
tarie G e BuCA- =
l Camera tarie  |& |
l g
Hol _ | l
Baie 'k_ﬂm_)éﬂm_)

Completati cu numerele care lipsesc, stiind ca:

® |lungimea peretelui care desparte e |lungimea peretelui care desparte
bucataria de hol este 3 m; baia de bucatarie este 3 m;

® lungimea podelei din baie este 4 m; ¢ lungimea podelei din hol este 5 m;
e podeaua din bucatarie are perime- e podeaua din bucatarie are peri-
trul 16 m; metrul 16 m;

e podeaua din camera are perime- e podeaua din camera are perime-
trul 20 m. trul 18 m.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Decodifica numele unui vestit arhitect, care
a activat la Chisinau in secolul al XX-lea.

R =%din52 B =:3din24o

E =3 din 40 D =3 din 70
5 7

A =%din500 N =;d|n225

I/= - din 240 Z/ = & din 1000

2 Realizeaza desene potrivite si rezolva problemele.

a) Ce Tnaltime are un zid construit din 700 de caramizi puse cate 20 pe fiecare
rand, daca inaltimea unei caramizi este de 6 cm?

e Exprima raspunsul in diferite unitati de masura potrivite.
b) Pe o portiune de drum cu lungimea de 250 m si latimea de 8 m se executa

lucrari de reparatie. Afla lungimea panglicii de protectie cu care a fost imprej-
muita portiunea de drum pe perioada executarii lucrarilor.

c) Pe conturul podelei unei camere de forma unui
patrat cu latura de 5 m trebuie instalata plinta de
lemn. Ce suma de bani este necesara pentru procu-
rarea plintei la pretul de 28 lei, daca usa din camera
are latimea de 1 m 50 cm?

, 3 Lucrati in perechi!
% O camera are forma de cuboid. Pe conturul tavanului este

aplicat brau de ghips, cu lungimea totala de 36 m. Ce forma
si ce dimensiuni poate avea podeaua?

4 Lucrati in echipe!
Comparati fara a calcula. Argumentati.
560 : 7 % 560 : 70 48000 : 80 * 48000 : 8 34 x 2000 * 340 x 20
8100 : 90 * 81000 : 90 21000 : 300 * 210 : 3 1260 x 30 * 12600 x 3
e Calculati si verificati daca ati judecat corect.

5 Rezolva problema prin metoda figurativa.

In prima zi, un automobil a parcurs cu 70 km mai putin decét in ziua a doua. in
ziua a treia a parcurs cu 20 km mai mult decét in ziua a doua. In trei zile automo-
bilul a parcurs in total 1300 km. Ce distanta a parcurs in fiecare zi?
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¥ Matematica in agricultura

R ezolvam si explicam

® Pe un lan manos s-a obtinut o roada frumoasa de grau,
n total 690 t. Cat grau s-a recoltat in fiecare zi, daca:

a) in a doua zi s-a recoltat de 2 ori mai
putin grau decét in prima zi? o _
b) in prima zi s-a recoltat cu 120000 kg

de grau mai mult decét in a doua zi?

Rezolvati problemele cu justificari, apoi analizati fiecare problema raspunzand la
intrebari:

- Cate numere se intreaba in problema?

- Ce numere se dau n problema?

- Ce reprezinta fiecare numar dat pentru numerele care se intreaba?
Prin ce se aseamana si prin ce se deosebesc aceste probleme?

B Lucrati in perechi!

Tabelul contine date despre productia agricola din tara noastra in trei ani succesivi.
Alegeti una dintre culturile agricole, completati coloana respectiva, apoi descrieti
cum a variat recolta acestei culturi in perioada data.

Floarea- .
Anul . Soia
soarelui

2010 282000 t 111000 t

Cartofi w

201 423000 t 351000 t
2012 49000 t 182000 t
Total 1000000 t 239000 t 813000 t

B Lucrati in echipe!
Creati probleme folosind informatiile date.

Rezolvati si prezentati clasei
problemele obtinute.

3 2
»

e O combina recolteaza, in medie, 45 t de gréu pe zi.
e Un camion poate transporta 5t de grau.

e La macinare, din 1 t de grau se obtin, in medie,
800 kg de faina, restul fiind tarate.
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C onsolidam si dezvoltam

1 Decodifica denumirea unei fabrici de vinuri din Moldova,
vestita prin productia sa in lumea intreaga.

R 14250:2-4050:2 O 909900:90:30

C 203 x 37 +203 x 18 | (589 + 314) : 903

V 6805-243 x0 11165 5100 1 11165 337 6805 135250
A 250 x (3960 :4 -898:2)

2 Rezolva problemele cu plan si prin exercitiu.
Comenteaza rezolvarile folosind cuvintele ,suma”, ,diferenta”.
a) In 280 de saci este cu 2250 kg de orez mai mult decat in 230 de saci. Céat orez
este intr-un sac?
e Cum trebuie sa fie masele sacilor pentru ca sa poti rezolva problema?
b) Tn dou& saptamani, o intreprindere agricola a expediat |a fabrica de zahar din
Alexandreni 800 de vagoane cu sfecla de zahar. In prima saptaméana s-au expe-
diat 2520 t de sfecla de zahar, iar in saptamana a doua - 3080 t. Cate tone de
sfecla de zahar se transporta in fiecare vagon?
c) Pe o podgorie trebuie plantati 560 de butasi de vita-de-vie de soiul Muscat si
650 de butasi de soiul Feteasca. In prima zi au fost plantati 275, iar in doua zi -
287 de butasi. Cati butasi au ramas de plantat?

3 in livada s-au plantat & randuri cu cate & meri si  randuri cu cate § peri.
Completeaza conditia cu date numerice si formuleaza intrebarea astfel incat pro-
blema sa se rezolve prin exercitiul:

a)14x126-1x135=1]  b)25x(130+124)=];  c¢)(12+8)x100=(_].

4 Reconstituie lanturile de calcule.

2 1 1 2 1 2 4 2
a)D‘7 D+7 +7 D‘7D b)D‘s D+5 ‘9 i)
7

ncu Sooooooooooooooooooooooooooooooo

Cine rezolva mai repede problema lui Poznasu?

Daca, dih cat am, jumatate mai pun _
gi-nca zece mai adun,
VOi avea o sutd-ntreagd!
Acum, fratioare draga,
AFI3 cate mere-n ladd
Am ascuns sa hu se Vada!




¥ Matematica in productie

t xplicam si rezolvam

® Trei traducatoare au efectuat acelasi lucru — au tradus un text din engleza in
romana. Insa au efectuat lucrul in timp diferit:

Elenha Mocanu Maria Cazacu Mihaela RosCa

Cine a lucrat cu o productivitate mai mare?

e Stiind ca textul in engleza avea 96 de pagini, Productivitatea exprima
calculati productivitatea cu care a lucrat fie- lucrul efectuat, in medie,
care traducatoare: intr-o unitate de timp.

a) pe zi; b) pe ora (o zi de lucru are 8 ore).

n 4 zile; n 2 zile; n 6 zile.

® Compuneti si rezolvati probleme dupa tabel.

Timpul Productivitatea Lucrul
Strungar 8 ore ﬂ piese pe ora 56 piese
Frezor 6 zile 24 piese pe zi A ] piese
Croitoreasa ﬂ luni 500 cearsafuri pe luna 3500 cearsafuri

® [ucrati in perechi!
Cum se va schimba timpul in care se efectueaza lucrul, daca productivitatea va
scadea? Dar daca productivitatea va creste? Argumentati.

ncUS‘.........................Q....

[ )

[PRO sau CONTRA? .

Managerii cauta solutii pentru a spori productivitatea muncii la intreprindere. :
[ ]

S;Igiag(ranlgéjrrs‘taj Y | Saimplementam teh-| *

' 2 nologii avansate! .

dna Fusu :

Sa angajam mai Sa sporim calificarea :
multi muncitori! : muncitorilor! .
dra Vieru ' .

[ J

Cooperati in echipe. Alegeti cu cine dintre manageri sunteti di Munteanu |
de acord. Argumentati. .
Castiga echipa care isi va argumenta alegerea in modul cel mai convingator.  °

[ ]
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C onsolidam si dezvoltam

1 Descopera regula si completeaza fiecare sir cu numerele care lipsesc.
a) 800800, 400400, 200200, ﬂ ﬂ; c) ﬂ 30, 900, 27000, ﬂ;
b) 5505, 6010, 6515, (|, {*_|; d) "], 750000, 500000, 250000, {* |

2 Rezolva problemele.

a) La o cofetarie se produceau lunar 240 de torturi. Dupa implementarea unei
tehnologii noi, productivitatea muncii s-a dublat. Cate torturi se produc acum lu-
nar la cofetarie?

b) O intreprindere de confectii coase saptamanal cate 2800 de camasi. Dupa
instalarea unor masini de cusut mai performante, norma saptamanala a fost exe-
cutata in 4 zile. Cu céat a sporit productivitatea muncii?

c) O fabrica de caramizi a produs in fiecare dintre primele 3 luni ale anului cate
85000 de caramizi. Apoi, pana la sfarsitul anului, a produs cate 81500 de caramizi
pe luna. Cate caramizi au fost produse in total in acel an?

3 Afla numerele necunoscute.
a) x + 356 = 1530 b) x — 4044 = 1456 c)a:14=1030
5000 - y =2308 20 x y =22500 13200 : H =200

4 0 uzina a achizitionat 2 strunguri, platind in total 70000 lei. La ce pret s-a cum-
parat fiecare strung, daca unul este cu 9000 lei mai scump decéat celalalt?

5 Un tamplar confectioneaza céte 9 usi pe luna, iar elevul sau - cate 3 usi. In cat
timp vor efectua comanda de 120 de usi, lucrand impreuna?

6 Lucrati in perechi!
La executarea unei comenzi de 100 de paltoane se reuseste o economie de 15 cm
de stofa la fiecare palton. Céti lei se economisesc in total la executarea acestei
comenzi, daca 1 m de stofa costa 63 lei?

7 Creeaza probleme dupa scheme. Daca este posibil, rezolva prin doua metode.

a) ‘ 1 kg struguri ... 200 g stafide ‘ b)
ity 7 kg struguri ... 1kg stafide o

4 kggrau ... 3kggris ‘
. 24 kg gris p

® @
Stafidele se obtinprin  !nformatie:  Grisyl se obtine prin
uscarea strugurilor. macinarea graului.
ncUS ..............................

Natafleata a calculat jumatatea fiecaruia dintre
numerele pare cuprinse intre 1610 si 1615, apoi a
scris rezultatele obtinute pe fise.

Cine descopera mai repede fisa de prisos?




¥ Matematica in comert

C ercetam in echipe

1 cinci producatori vand zahar de aceeasi calitate. Ei ofera pentru 80 lei:

| —> 2 pachete a céte 4 kg; IV —> 5 pachete a cate 1 kg si jumatate;

Il —> 3 pachete a cate 3 kg; V —> 8 pachete a cate 800 g.
[l —> 4 pachete a cate 2 kg;

Cine ofera zaharul la cel mai mic pret?

2 Familia de iepuri Pufalb a recoltat 80 kg de morcovi. f
Jumatate din recolta au rezervat-o pentru iarna, iar
restul I-au scos la vanzare.

Pentru obtinerea recoltei, iepurii au suportat
urmatoarele cheltuieli:

e 75 leuti — costul semintelor de morcovi;

e 76 leuti — costul lazilor pentru pastrarea recoltei;
¢ 100 leuti - plata muncii angajatului Bursuc.
Cucat, cel putin, trebuie sa vanda kilogramul de mor-
covi, pentru ca sa acopere cheltuielile suportate?

. I_v,euy'i sunt
u.mtaf;ile Monetare
din Tara Basmelor.

O bservam si explicam

1 a) Calculati, apoi observati cum se schimba raspunsurile in fiecare coloana.
2 3

1 . . 3
5 din 100 3 din 624 - din 840
14 2 4 4 4
5 din 105 3 din 1248 - din 840
1. 2 4 5 4
5 din 110 3 din 2496 - din 840

b) Completati fiecare coloana cu un exercitiu potrivit.

2 Un trandafir costa cat 3 narcise.
a) Cati trandafiri costa tot atat cat b) Cate narcise costa tot atat cat

. . . narcise? . . ‘ trandafiri?

3 Creati probleme dupa scheme. Daca este posibil, rezolvati prin doua metode.
—

a)| 1carte .. ?lei
400 carti ... 36000 lei /% -
200 carti ... (@) lei

b) | 1 cutie ... ? pahare
30 cutii ... 720 pahare
29 cutii ... (?) pahare

cncuSooooooooooooooooooooooooooooo

» Cine calculeaza mai 176 x 832 — 832 x 176 256 x (83 — 83) + 256
° repede? (68 x 11 + 52) x 50 7236 :7236 x 8

114



C onsolidam si dezvoltam

1 Completeaza tabelele. a) Cantitatea (bucati) 10&? ? 10003

Pretul (lei) ? 100 12
Costul (lei) 230 5200 ?
W -
b) @ ’*f Erau S-au vandut  Au ramas
| zi 24 t 703 kg
Il zi 20 t
Total 35000 kg

2 Rezolva problemele cu justificari si prin exercitiu.
a) La un magazin de articole sportive s-au vandut in prima zi 14, iar in a doua zi -
16 biciclete la acelasi pret. Costul total al bicicletelor a fost de 42000 lei. Afla
pretul bicicletelor.
b) La un magazin de electrocasnice s-au vandut in prima zi 32, iar in a doua zi -
28 de aspiratoare la acelasi pret. Din vanzarea aspiratoarelor, in prima zi s-a inca-
sat cu 8340 lei mai mult decat in ziua a doua. Afla pretul aspiratoarelor.
e Lucrati in perechi! La rezolvarea careia dintre aceste probleme ati operat: cu
doua sume; cu doua diferente? Argumentati.

e Calculati suma incasata de fiecare magazin in prima si in a doua zi.

3 calculeaza.

575" 9 Tty - 57
4 Efectueaza transformarile. Argumenteaza.
a) 400 km = | m b)30kg=(]g c) 200 lei = (| bani
5000 mm = |m 70000 kg = |t 800000 bani ={* | lei
60 dm = |cm ] kg = 480000 g " ]lei ¢ ] bani = 4325 bani

) Lucrati in perechi!
Salariul lunar al unui angajat constituie 5870 lei. Calculati suma spre achitare,
daca din salariu se retine:
® impozit pe venit - 746 lei 74 bani;
e cotizatii sindicale - 58 lei 70 bani;
e contributii de asigurari sociale - 352 lei 20 bani;
e prime de asigurare de asistenta medicala - 205 lei 45 bani.

in ce bancnote si monede poate fi achitata aceasta suma?

mgErg g
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¥ Matematica in timpul liber

‘ nvatam sa gestionam timpul liber

1 Medicii le recomanda elevilor claselor primare sa gestioneze timpul, intr-o zi de
scoala, conform regulii 6 + 8 + 10:
6 ore - invatare;
8 ore - timp liber;
10 ore — somn.
a) Observa si explica diagrama.
b) Respecta lon Moraru regula recomandata?
— Orarul scolar al lui lon contine, zilnic, 5 lectii,
despartite prin recreatii de 10 minute.
- Pregatirea temelor pentru acasa fi ia baiatului,
zilnic, circa 2 ore.
— De obicei, lon se culca la ora 10 seara si se trezeste dimineata la ora 7 fara un
sfert.
e Ce i-ai recomanda lui lon pentru o gestionare mai buna a timpului?
e Reprezinta printr-o diagrama cum iti gestionezi tu timpul intr-o zi obisnuita
de scoala. Respecti recomandarile medicilor?

< . . < 1
2 se recomandi ca un elev din clasele primare sa rezerveze cel putin 12 din zi pentru

activitati in aer liber. Cat timp, cel putin, trebuie sa petreci in aer liber?

Formuleaza raspunsul folosind diferite unitati de masura pentru timp.
e Respecti sau Incalci, de obicei, aceasta recomandare?

3 La ora 18:30, Dumitru s-a asezat la calculator. Mama i-a permis sa se joace
timp de 45 de minute, dar I-a rugat dupa joaca sa-si curete incaltamintea si sa
nu Tntarzie la cina, la ora sapte si jumatate. A reusit Dumitru sa Tndeplineasca

o . o 1 . .. . ,
rugamintea mamei, daca a stat la calculator cu 3 din timpul preconizat mai mult?

4 Poznasu si-a pregatit temele pentru acasa in 4 ore. Tn acest timp, de 14
ori cate 5 minute s-a uitat pe geam, de 5 ori cate 2 minute a cascat, de 6
ori cate un sfert de ora s-a recreat desenand avioane, jumatate de ora a
palavragit la telefon. Cat timp, realmente, a lucrat la teme?

5 Reprodu tabelul si treci in el datele despre vacantele din anul scolar

curent.
Vacantade Vacantade Vacantade Vacantade Vacantade
toamna iarna primavara Paste vara
Datele:
inceput-
sfarsit
Total zile

e Formuleaza intrebari in baza tabelului completat.
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O ptam pentru activitati potrivite in timpul liber

1 scrie literele in ordinea crescatoare a valorilor numerice si descopera ce activitati
prefera copiii in timpul liber.

(@b

- -“,
)]

ge ©
Alina
N /=100 : 100 x (100 : 10)
=846 : 3 + 339 — 497 D =2:2x2-2
= 4345 - 2778 + 800 S =(8+8:8)x8

A

.
L
C
E =50x35+2400:80 =(56x5-5):5
R
U

= 107374 - (12748 + 38156 + 1087)
=10001 - 204 + 3 x 4110
A =0x15639 +0:3740 + 809754

e Codifica in mod asemanator activitatea ta preferata in timpul liber.
Propune colegului de banca s-o decodifice.

2 Elevilor din cercul de ceramica li s-au distribuit 4 kg de lut, cate 200 g fiecaruia.
Cate fete si cati baieti sunt, daca fete sunt cu 2 mai putine decat baieti?

3 Rezolva problema cu justificari si prin exercitiu.

De Craciun, fiecare copil dintr-o gradinita a primit cadou o carte de 24 lei si o
ciocolata de 6 lei. Costul total al cadourilor a fost de 1500 lei. Céti copii erau?

e Creeaza o problema despre o actiune de binefacere la care ai participat sau
ti-ai dori sa participi.

4 Lucratiin echipe!
Un grup de copii a plecat in padure dupa ciuperci. In poiana de la marginea
padurii, ei au observat ca macii aveau florile deschise, iar macrisul-iepurelui
avea florile inchise. La intoarcere, ei iarasi au privit florile din poiana si au ob-
servat ca macesul si-a inchis deja florile, iar regina-noptii inca nu le-a deschis.
Observati indicatiile ,ceasului florar” scrise in tabel si determinati, aproximativ, la
ce ora au ajuns copiii in padure si la ce ora au iesit din padure.

Denumirea plantei Ora deschiderii florilor Ora inchiderii florilor
Macesul & 4-5 18-19
ﬂ Macul de padure 5-6 15
M;cri$ul—iepurelui § 9-10 17-18
e N
;573; Regina-noptii 20 5-6
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¥ *Matematica prin imaginatie

O bservam si explicam

& ol

Fiecare dintre aceste animale are Fiecare dintre aceste animale are
cel putin 4 picioare. cel putin 2 picioare.

® Folosind cuvintele puse in evidenta, formulati propozitii asemanatoare despre:
a) o albina si un porumbel;  b) un boboc si un vitel. i

S chitam si rezolvam

® lepurii si gainile dintr-o gospodarie au n total 10 ca-
pete si 28 de picioare. Céti iepuri si cate gaini sunt?

Schita:
Fiecare dintre aceste animale are | cel putin 2 picioare:
Q Q Q ———> 10 capete
——> 2 x 10 = 20 de picioare
Rezolvare:

1) Stim ca animalele au in total 28 de picioare.
Aflam cate picioare nu am luat in calcul realizand schita si precizam ale cui sunt.

28 — 20 = 8 (picioare) — ale iepurilor

2) Stim ca am considerat doar 2 dintre cele 4 picioare ale fiecarui iepure.
Aflam cate picioare ale fiecarui iepure nu am luat in calcul.

4 - 2 =2 (picioare)

3) Asadar, nu am luat in calcul 8 picioare, cate 2 pentru fiecare iepure.
Aflam céti iepuri sunt.
8 :2 =4 (iepuri)
4) Stim ca animalele au in total 10 capete.
Aflam cate gaini sunt.
10 - 4 = 6 (gaini)
Verificare:
1) 4 + 6 = 10 (capete) - in total (A);
2)4 x4 +6 x 2 =28 (picioare) - in total (A).

Raspuns: 4 iepuri, 6 gaini.
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T urnir de probleme 2=

1 Cati purcei si cate curci sunt intr-o gospodarie, daca in total au:
a) 33 de capete si 82 de picioare; b) 42 de capete si 108 picioare?

Informatie:

Musca are o singura pereche de aripi,
iar tantarul are doua perechi de aripi.

2 Cate muste si cati tantari au la un
loc 25 de capete si 78 de aripi?

3 La un magazin se vand biciclete si triciclete. Tn total sunt 35 de ghidoane
si 80 de roti. Céte biciclete si cate triciclete sunt?

4 Peo alee din parc, copiii se plimba cu masinute a cate 4 roti si cu masinute a cate
6 roti. In total sunt 36 de masinute cu 174 de roti. Cate masinute de fiecare fel sunt?

5 La o alimentara sunt puse in vanzare pachete a cate 10 biscuiti cu nuca si pa-
chete a cate 20 de biscuiti cu mac. In total sunt 60 de pachete si 1000 de biscuiti.
Cate pachete de fiecare fel sunt?

6 1n ajunul unui nou an scolar, Dan a cumparat caiete de doua feluri, cu
12 foi si cu 24 de foi. In total erau 10 caiete cu 144 de foi. Céate caiete de fiecare
fel a cumparat Dan?

7 Cati serpi si cate soparle au la un loc 30 de ca-
pete si 72 de picioare?

8 Tata a adus 2 kg de biscuiti pentru Natafleata si Fratilor, luati fiecare
cei doi frati ai sai. Este corecta propunerea lui céate 1 kg, apoi dati-mi
Natafleata? jumatate din cat ati luat.

9 Imagineaza-ti ca esti pilotul unui avion care decoleaza de pe Aeroportul Chisinau
la ora 7:00, face la 8:30 o escala la Bucuresti si aterizeaza la Roma la ora 10:45.
In avion sunt 85 de locuri. Céti ani are pilotul?

ncuS...............................

Observati desenul, cititi poezia si descoperiti o problema.
Cine formuleaza problema si explica rezolvarea in modul cel mai Iogic”

> % =33\ ( * ug X -

Se aude ,,Ham , ,,Mac mac!”. : 24 gsép;zlgirg
. i- zi

Se ascund pe dupa bozi.

...’
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¥ Concurs de proiecte

Colaborati, timp de o saptamana, in echipe de patru proiectanti.
O e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e n
1. impartiti rolurile in echipa:
e moderatorul - organizeaza lucrul echipei;
e redactorul - redacteaza si scrie informatiile selectate si problemele create in
echipa;
e graficianul - ilustreaza proiectul prin desene si imagini, propuse de echipa;
e prezentatorul — prezinta clasei proiectul realizat.
TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
2. Alegeti tema proiectului, de exemplu:

e Matematica ecologica e Matematica pe harta Republicii Moldova

e Matematica in istorie e Matematica organismului uman

T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
3. Selectati informatii la tema aleasa, care sa contina date numerice.

Folositi diverse carti, reviste, enciclopedii sau informatii din internet.

Scrieti informatiile selectate pe o foaie, obtinand, astfel,
banca de informatii a proiectului.
T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

4. Folosind banca de informatii, creati cate o problema rezolvabila:

e printr-o operatie; e prin doua operatii; e prin trei operatii.

Pentru fiecare problema scrieti pe o foaie:

e enuntul; e rezolvarea cu plan sau cu justificari;

® schema,; e raspunsul.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
5. Selectati proverbe, zicatori, versuri, partituri de cantece la tema
proiectului.

Scrieti-le pe o foaie, obtinand, astfel, suplimentul artistic al proiectului.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
6. Pregatiti o foaie pentru opiniile si sugestiile colegilor si
ale invatatorului.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
7. llustrati fiecare foaie a proiectului prin desene, imagini potrivite.

TR e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e
8. Realizati coperta si cuprinsul proiectului.

Legati foile proiectului sub forma de carte.

Proiect la matematica Cuprins

Tema: ,Matematica ecologica” Banca de informatii ..............ccocooeenne. 1

grafician - Irina Vicol
o prezentator — Tudor Apostol

e} e}
Problema rezolvabila printr-o operatie ... 2
Echipa de proiectaniy. Problema rezolvabila prin doua
moderator — Ana Rusu OPEIALIT wevveieeeeiieie e 3
o redactor - lon Puscasu Problema rezolvabila prin trei operatii ...

Supliment artistic ...........cccoooeiiiiinnnl
Opinii si sugestii ............cccccce,
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Observati, completati si folositi bancile de informatii.

Matematica ecologica

e Durata degradarii naturale:

e arecipientelor din sticla - 4 milenii;

e a cutiilor de aluminiu - de la un de-
ceniu pana la un veac;

e a buteliilor si pungilor de plastic -
de la un secol pana la zece;

e agumei de mestecat - 5 ani;

e a hartiei de birou - 3 luni;

e a ziarelor - 12 luni.

e Fiecare om utilizeaza anual o cantitate de hartie
produsa din 3 copaci coniferi.

¢ Reciclarea a 60 kg de maculatura este echivalenta
cu salvarea de la taiere a unui copac, care a crescut
timp de circa 80 de ani.

e Anual, o familie de bufnite nimiceste circa 10 000 de
soareci de camp, salvand astfel aproape 20 t de ce-
reale pe care ar fi putut sa le distruga soarecii.

Matematica pe harta Republicii Moldova

e Lungimea raului Nistru este 1352 km, iar lungimea raului
Prut — 967 km.

e Printreariile protejate din Republica Moldova sunt5rezerva-
tii stiintifice, 63 de rezervatii naturale si 41 de rezervatii
peisagistice.

e Reteaua de drumuri publice din Republica Moldova are
lungimea totala de 9373 km. 8879 km de drumuri publice
sunt asfaltate. Din acest total, 3339 km formeaza drumurile
nationale, iar restul — drumurile locale.

e 1n capitala tarii, oragul Chisinau, sunt:
¢ 19 parcuri;

e 23 de lacuri;

¢ 11 muzee;

¢ 5 stadioane;

¢ 16 teatre;

¢ 48 de biblioteci.




|

¥ Cum intelegem numerele naturale? o

6069 6
“ 909292 808832
D=C
22020
428 699 @

Fiecare albinuta depune nectarul in fagurii de aceeasi culoare ca si galetusa ei.
Alegeti culoarea echipei si selectati numerele din fagurii corespunzatori.
Ordonati crescator numerele selectate.

Subliniati numerele pare.

Precizati la ce ordin se afla cifra 0 in fiecare numar subliniat.

Numiti predecesorul si succesorul celui mai mare numar.

Gasiti numerele din clasa unitatilor si incercuiti-l pe cel mai mare.
Propuneti trei situatii din viata cotidiana, in care putem intalni acest numar.

Lucrati in echipe!
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® Cum ne pricepem sa folosim operatii aritmetice?

1 Lucrati in perechi!
Corectati greselile lui Natafleata. Argumentati.
a) Daca schimbam ordinea factorilor, Suma hu se schimba.
b) Dacd descazatorul este egal Cu sCazatorul, obtinem restul O.
c) impartind 1a o, obtinem tot o.
d) Restul impdrtirii la 3 poate £i 1, 2 sau 3.
e) Impartind 6 1a 7, obtinem catul o §i restul 7.

2 calculeazi in colonita, apoi efectueaza proba prin operatia inversa.
a) 100000 - 36528 c) 2483 x5 e) 140046 : 3
b) 29408 + 583 926 d) 40 x 3027 f) 607000 : 9

3 calculeaza in mod rational aplicand proprietatile operatiilor aritmetice.
Explica modul de calcul.

a) 1236 + 4159 + 3164 + 5341 b) 240 x (100 + 2)
50 x 638 x 20 (1000 - 10) x 6
1008 x 630 x 0 (55000 + 5500) : 5

4 Lucrati in echipe!
Observati si comparati fara a efectua calcule.

Argumentati.

a)4752% 4 x1000+7 x100+5x10+4 (<) b)5555+8888 %5555+ 7777
2184 %2 x1000+8 x10 +4 (=) 10000 - 683 * 10000 — 183
3 x 1000 + 5 x 1000 + 6 x 10 * 3560 > 92 x 53 * 53 x 12
12 x 1000 + 5 x 100 * 125000 17425 : 5% 107425 : 5

5 Afla numarul care:
a) este de 50 de ori mai mare decét 600;
b) este de 400 de ori mai mic decéat 10000;
c) trebuie marit cu 24641 pentru a obtine 50150;
d) trebuie micsorat cu 18 111 pentru a obtine 9919.

ncUs....................’

Aflati valorile numerice ale literelor.
Scrieti literele in ordinea descrescatoare a valorilor
si veti afla cine 1l urmareste pe iepurasul cel fricos.

Cine afla mai repede? R 14200 - (3600 — 1844) : 4
A (100000 - 28000) : (60 x 50)
M 1000000 : (10000 : 1000) + 100
B 12 x (456 + 874) - 1016

U 40 x (10106 : 2 + 98)
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£) 6 Corecteaza greselile 9900 : ¢ = 247, rest 2 18802 : 5 = 376, rest 2
M lui Natafleata. 4869 : 8 =68, rest 5 36548 + 7 = 5220, rest 8

» 7 Afla numerele necunoscute.

a) 4037 +a=7836 b) 277734 — ¢ = 40075 c) x - 13060 =200000
b x 30 = 534030 98700 : d =700 y:50=4100

8 Afla deimpartitul. a:3=4709, rest 2 x:200=0, rest5
b:7=12010, rest 4 y 1000 =0, rest 100

9 scrie prin exercitiu si calculeaza.

a) Mareste cu 369000 catul numerelor 86040 si 20.
b) Micsoreaza de 5 ori diferenta numerelor 23653 si 13088.

10 scrie fiecare intrebare sub forma de exercitiu, notand printr-o litera numarul necu-
noscut, apoi rezolva.
a) Cu cét trebuie marit numarul 3462 pentru a obtine 100007
b) Ce numar trebuie micsorat cu 300 pentru a obtine 999007
c) Dublul carui numar este 301 0707?
d) Sfertul carui numar este 44447

11 Descopera regula si a) 9800, 10700, 11600, (], ], £l
completeaza fiecare sir. b) ﬂ ﬂ 5200, 10400, 20800, ﬂ ﬂ;
c) 500005, 40004, 3003, (], £ J;
d) ], 301000, 300000, (], 298000, 297000, (|
e) 123456, 234561, 345612, (|, £, (" ;
f) 400, 500, 900, 1400, (|, ], £ ].

12 observa culorile si reconstituie lantul de calcule.
A I e N S
+ 6500 - 20 x 35 - 70
1000 .
+2500 200 60 - 900
e T e B e B

ncUS................................

Descoperiti regula, reproduceti
si completati tabelul. @ 25

Colorati dupa o regula proprie.

Cine realizeaza cel mai frumos desen? @ @ ?
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¥ Cum ne pricepem sa rezolvam probleme?

¥ Rezolvati fiecare problema independent,
apoi colaborati in perechi si realizati sarcina marcata cu semn de intrebare.
Prezentati clasei rezultatele activitatii.

1 Rezolva problema cu plan.

Tn 80 de I&zi sunt cu 240 kg de mere mai mult decéat in 60 de lazi de aceIaS| fel.
Céate kilograme de mere sunt in fiecare lada? '

e Comentati rezolvarea folosind cuvantul potrivit:

»,suma” sau ,diferenta”.

2 Figureaza enuntul prin segmente si rezolva problema cu justificari.

La o scoala de muzica invata de 3 ori mai putini baieti decat fete. Se mai stie ca
fete sunt cu 96 mai multe decét baieti. Cati baieti si cate fete studiaza muzica
in acea scoala?

e Analizati problema raspunzand la intrebari:
- Cate numere se intreaba in problema?
- Care numere se dau in problema?

- Cereprezinta fiecare numar dat pentru numerele care
se intreaba?

e Efectuati verificarea.

3 Rezolva problema cu justificari.

Covrigii sunt repartizati in mod egal in pachete. Tn 50 de pachete sunt In total
10 kg de covrigi. Cat cantaresc 49 de pachete de acest fel?

e Argumentati alegerea fiecarei operatii de rezolvare.
e Gasiti o alta metoda pentru a efectua operatia a doua.

4 Rezolva problema cu plan si prin exercitiu.

La magazinul ,Sport” s-au adus 205 seturi cu cate 3 mingi de tenis si 145 de cutii
cu cate 3 mingi de ping-pong. Cate mingi sunt in total?

e Gasiti o alta metoda de rezolvare a problemei.
e Scrieti aceasta rezolvare prin exercitiu.

e Comparati exercitiile obtinute la rezolvarea problemei
prin metode diferite.

5 Organizeaza problema intr-un lant, apoi scrie rezolvarea prin exercitiu.

M-am géandit la un numar. L-am micsorat cu 180, am marit rezultatul cu 460 si am
obtinut jumatate din 10000. La ce numar m-am gandit?

e Argumentati prezenta sau lipsa parantezelor in
exercitiul obtinut.
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¥ Cum ne pricepem sa cream probleme?

Lucrati in echipe!
Creati si rezolvati probleme pornind de la:

TR e e e e e e e e COND'T'E e e e e ey e

La doua gherete s-au adus 40 de - ntr- o luna, la un chiosc s-au vandut
pachete identice cu paste fdinoa- 68, iar la altul - 48 de reviste »Alu-
se. Costul total al pachetelor aduse nelul”. Din vanzarea revistelor, la
la prima ghereta era de 364 lei, iar primul chiosc s-auincasatcu 360 lei
la ghereta a doua - de 276 lei. : mai mult decét la al doilea.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII‘ iNTREBARE ‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Cate kilograme de mere s-aurecol- |  Cati kilometri a parcurs in ziua a
tat Tn ziua a treia? . treia?

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII‘ OPERAT“ ‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

1) inmultirea; 1) adunarea;
2) adunarea. 2) inmultirea.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII‘ EXERC'T'U ‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

(4825 + 2075) — (1450 + 980) = (350 — 240) + (400 - 150) =]

v v 90

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII‘ TEMATICA ‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Repartizarea elevilor in echipe. 5 Turnarea apei n butelii.

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII‘ |MAG|N| ‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

85 lei

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII‘ POEZ'E ‘IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
Padurarii numarau iar stejarii-milenarii
cati copaci pe deal erau, au fost cei mai numerosi:
céti stejari, artari si tei: * tot atati copaci frumosi
n total, o mie trei. ﬁ' cat artari de doua ori.
Céti copaci din fiecare &* Hei, ai fost cu capu-n nori
socotira padurarii, sau atent ai numarat
daca artari erau cu trei \ si-ai ajuns la rezultat?

mai putini decét tei, *Q
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® Cum intelegem fractiile?

1

Scrie si citeste fractia obtinuta de fiecare copil.
Comenteaza folosind cuvintele ,numitorul”, ,numaratorul”.

a) Alina a taiat o panglica in 6 parti egale si a luat una dintre ele.
b) Victor a luat 2 dintre cele 10 felii identice in care a fost taiata o rulada.
c) Diana a taiat un mar in sferturi si a luat 3.
d) Doru a luat 4 dintre cele 7 nuci din farfurie.
a) Scrie fractiile cu cifre, apoi citeste-le altfel. Explica ce indica numitorul si numa-
ratorul fiecarei fractii.
unu pe opt cinci supra sase un sfert
0 septime sase noimi patru cincimi

b) Reprezinta fiecare fractie printr-un desen considerand intregul un dreptunghi.
Reconstituie lanturile de calcule.

a) 1 7 5 ? 3 7 7 ?
8 8 8 8

4 calculeaza:

a) 5 din 54 b) 4 din 92 c) 5 din 130 d) 3 din 208
%din 54 2din o2 ‘S‘din 130 %din 208

Figureaza enunturile, considerand intregul un segment, apoi rezolva problemele.
a) Doina a cheltuit g din 300 lei. Cati lei i-au ramas?

b) Tntr-o scoala invata 426 de fete si 414 baieti. Cati dintre ei frecventeaza cercuri

de sport, daca numarul lor constituie 2 din numarul total al elevilor?

Lucrati in perechi!
Scrieti fractia reprezentata prin partea V1L L)y LIy
colorata a fiecarui covoras.

Observati sirul de fractii obtinut.
Descoperiti regula si completati sirul
cu o fractie.

Desenati covorasul corespunzator
acestei fractii.

AR Pyt

RERRL
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® Cum ne pricepem sa recunoastem si sa descriem forme geometrice?

1 Recunoaste formele obiectelor din imagini.
Care dintre aceste forme sunt: corpuri geometrice; figuri geometrice?

2 Lucrati in perechi!
Scrieti succesiv literele corespunzatoare variantelor corecte de raspuns, apoi
cititi cuvantul obtinut. Explicati semnificatia acestui cuvant.

e Cate varfuri are un cub?

B 4 P 8 M 12
e Cate muchii are un cuboid?
R 8 O 12 S 16
e Ce forma pot avea fetele unui cuboid?
L patrat A  segment | dreptunghi

e Care forma geometrica nu are varfuri?
U  con G cilindru O sfera N | cerc

3 scrie succesiv literele corespunzatoare poligoanelor si citeste cuvantul obtinut.
Explica semnificatia acestui cuvant si da exemple din mediul inconjurator.

00'6 /R\

R
4 finlocuieste fiecare picatura a) 6 geometrice sunt forme spatiale.
cu un cuvant potrivit. b) Figurile geometrice sunt forme §.
llustreaza fiecare propozitie c) Cubul are 6 §, 12 § si 8 §.
printr-un desen. d) § si § nu au nici varfuri, nici muchii, nici fete.

e) Triunghiul este un poligon cu 3 § si 3 §.
f) § are doua perechi de laturi de lungimi egale.
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¥ Cum ne pricepem sa calculam perimetrul unui poligon?

1 Ce perimetru are fiecare razor din ,Par- 2 Terenul pentru joaca in nisip are
cul lalelelor”? forma de dreptunghi cu lungimea
de 8 m si latimea de 3 m. Care
, 23M este perimetrul lui?
b 3 Calculeaza Tn doud moduri.
\%«\ 8m
d ®
?007 3 ]
oe Iq'b ”
23 m

3 Efectueaza masurarile necesare, apoi aplica formulele corespunzatoare si
calculeaza perimetrul fiecarui patrulater.

a) b)

4 Completeaza tabelele.

a) !.atura _ Pe:rlmetru_l b) Lunglm(_aa  o4cm 8m  1m
patratului patratului dreptunghiului
em dreLt?};mﬁiaului B @ | i | el
124 m Pp ; gt |
erimetru
8 dm

dreptunghiului
108 mm

5 un dreptunghi are perimetrul de 90 m. Afla:
a) lungimea lui, daca latimea este de 17 m;
b) latimea lui, daca lungimea este de 24 m.

6 Curteaunei scoli are forma unui dreptunghi cu lungimeade 160 m, iar latimea egala
cu jumatate din lungime. Afla lungimea gardului care imprejmuieste curtea, daca
latimea portii este de 8 m.

e Cati stalpi, fixati la fiecare 8 m, sustin gardul?
< 8m

7 Ce dimensiuni poate avea un dreptunghi ' Ly
cu perimetrul de 120 m? Hol Camera
Gaseste mai multe posibilitati.

A A

wg

8 Lucrati in perechi!
Observati planul unei garsoniere.
Calculati perimetrul podelei din fiecare
incapere.

Buca-

o Baie
tarie

<« 3m —

<«<—3m-—><2m->
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¥ Cat de iscusiti suntem la masurari?

1 Asociaza fiecare pereche de cuvinte cu marimea pe care o caracterizeaza.
Exemplifica prin situatii din viata cotidiana.

\ lat — Tngust \

Ao | masa |
\ lent - rapid \
| usor — greu | . lungime |
\ subtire - gros \ ‘ i ‘
| gol - plin |
| scurt - lung | __ capacitate |
| ieftin-scump | | timp |
| |

incapator - plat

2 Observi ce vrea sa masoare fiecare pici. Ce instrument de masurare poate folosi?

.22

bc & >
Cantitatea de Cantitatea de o Cantitatea de
. . Adancimea ) .
zahar dintr-o lapte dintr-o . miere dintr-un
o . unui borcan
cratita cratita borcan

%1)

3 scrie in locul fiecarei picaturi unitatea de masura care lipseste.
a) 1000 mm =14 b) 1000 ani =14

1000g=1¢ 1 secol = 10§
1m=1004§ 604 =1 min.
1t=10004 604 =1h
c)38m<38§% d)4783 mm=4474 864 36

720 min. > 720 §
480§ > 480 kg

1 secol<1§
4 Lucrati in echipe!

1257 kg = 14 257
2305 m =24 305
246 min. =44 64

a) ﬂ bancnote de 100 lei valoreaza cat ﬂ bancnote de 1000 lei.
b) 4 bancnote de ﬂ lei valoreaza cat 8 bancnote de ﬂ lei.
c) 20 monede de ﬂ bani valoreaza cat 10 monede de ﬂ bani.

130



5 Un tren a ajuns la destinatie pe data de 1 iulie, duminica. Afla in ce zi a sapta-
manii Si pe ce data s-a pornit, stiind ca s-a aflat in drum:
a) o saptamana; b) 10 zile.

6 pa exemple de doi ani consecutivi care au in total:
a) 730 de zile; b) 731 de zile.

7 Lucrati in perechi!
Recunoasteti povestea incadrata in schema.
Stabiliti ora la care a avut loc fiecare eveniment.
Reprezentati fiecare rezultat obtinut pe cadranul unui ceas.

Cocosul a gasit o punguta cu doi bani.

cu 15 minute mai inainte

Vizitiul i-a luat cocosului punguta.

cu o ord si jumatate mai devreme

Cocosul a fost aruncat intr-o fantana.

cu 2 ore si 15 minute mai devreme

Cocosul a fost aruncat intr-un cuptor cu jaratic.

cu 100 de minute mai tarziu

l

Cocosul a fost aruncat intr-o cireada cu vaci si cu boi.

peste 2 ore

Cocosul a fost azvéarlit in haznaua cu bani a boierului.

cu 3 ore si 25 de minute mai tarziu

i

Cocosul s-a intors acasa la mosneag.
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¥ Cum ne pricepem sa organizam datele?

1 a) Observa ce activitati a avut Maria dupa ce s-a intors de la scoala.
Am citit o carte. L-am plimbat pe fratiorul cel
M-am jucat pe calculator. mic cu caruciorul in curte.

Mi-am pregatit temele pe maine. ) Am facut ordine in camera.
M-am jucat cu prietenii in curte.

Gaseste activitatea potrivita pentru fiecare interval de timp si completeaza tabelul.

: o
) s S5 3 o 9 _ o
] = 8 © os 9 2 > n o
- we T = © 2 o N g o5
= © — So o n c = T o
2 €Es 3 go B - ¢ o S S
= Es & 59 2 2 a %0
< s £ & g 5 >
= °© & =
Tnceputul 7:00 7:30 7:45 8:30 13:30 14:00 14:30 15:00 17:00 18:00 18:30 19:00 20:00 20:30

Sfér$itul 7:30 7:45 8:15 13:00 14:00 14:30 15:00 17:00 18:00 18:30 19:00 20:00 20:30 21:30

b) Aminteste-ti activitatile Un copil de varsta ta trebuie zilnic:
tale de ieri si organi- sa doarma cel putin 10 ore;
zeaza-le intr-un tabel 9 : " ’ :
asemanator sa se plimbe la aer liber cel putin 2 ore;
sa-si pregateasca temele in cel mult 2 ore;

Determina daca ai res- =5t N , 9 .
pectat normele unui sa priveasca televizorul (sa se joace pe calculator)

mod de viata sanatos. nu mai mult de o ora.

2 Completeaza fiecare enunt cu un cuvant potrivit.

e Mama a cumparat 10 m de § si a platit 600 lei.
e Tata a cumparat § a céte 8 lei kilogramul si a platit 800 lei.
Treci datele din enunturi in casetele corespunzatoare ale tabelului.

Ce a cumparat? Cantitatea Pretul Costul

Efectueaza calculele necesare si completeaza tabelul.

3. 1 1 {0

Completeaza lantul conform problemei.

M-am gandit la un numar si I-am micsorat de 1000 de ori. Apoi am marit rezultatul
de 10 ori si am obtinut un numar cu 100 mai mare decét 100.

La ce numar m-am gandit?
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® Cum ne pricepem sa investigam situatii-problema din viata cotidiana?

1 Lucrati in echipe!
e Adevarat” sau ,fals”?
a) DacCd pretul Caietelor ar fi de 2 ori mai miC, atunCi Cu aceeasi sumd de bani s-ar
putea cumpara de 2 Ori mai multe Caiete.
b) Daca productivitatea muncCii unhui Cofetar s-ar micsora in jumatate, atunci,
pentru a prepara aceeagsi Cantitate de torturi, i-ar trebui un timp de 2 ori mai scurt.
c) Dacd Ana si Maria s-ar porni in acelasi timp de aCasd, uha spre cealaltd,
si s-ar intdIni mai aproape de Casa Anei, inseamnd C3 Anha a mers mai repede
decat Maria.
® Posibil” sau ,imposibil”?
20 din elevii unei Clase frecventeaza Cercurile de dans §i de informatiCa:
a) 8 dintre acestia frecventeaza doar Ccercul de dans, 12 — doar cercul de informa-
tiC3, iar 2 elevi frecventeaza ambele Cercuri;
b) 10 dintre acestia frecventeaza cercul de informatica, iar 11 — Cercul de dans.

2 De ziua mamei, Ana a ambalat cadoul intr-o cutie de forma unui cub cu muchia
de 10 cm. Ea a aplicat dantela pe fiecare muchie a cutiei. Cata dantela a folosit?

~N

3 20 de elevidin satul Codreanca au fostin excursie lateatrul ,Guguta” din Chisinau.
Biletul la spectacol a costat 32 lei. Inainte de spectacol, fiecare copil a facut cu
15 lei o plimbare cu ponei in Parcul Catedralei. Stiind ca cheltuielile totale au con-
stituit 2800 lei, afla cat I-a costat pe fiecare elev drumul pana la Chisinau si inapoi.

4 Lucrati in perechi!

a) Daca punem pe un taler al balantei un pachet cu

faina, iar pe celalalt taler - % dintr-un pachet identic si

inca o greutate de 250 g, balanta se echilibreaza.
Cat cantareste pachetul cu faina?

e Daca pe celalalt taler vom pune o jumatate de pachet de faina, ce greutate
trebuie sa punem alaturi pentru a echilibra balanta?

b) Dintr-o caldare plina cu must, Mesterica trebuia sa toarne 6 /intr-o damigeana,
avand la dispozitie doar doua vase goale negradate: unul de 5/ si celalalt de 4 /.
Observati desenele si explicati cum a procedat Mesterica.

e Cum ar trebui sa procedeze el in cazul in care ar avea la dispozitie doua vase
cu capacitatile de 9 / si respectiv 4 [? Gasiti mai multe posibilitati.
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¥ Cat de isteti am devenit?

1 Descopera regulile si
realizeaza desenele
care lipsesc in tabele.

T
‘A P |

=N >
ol

2 Un harciog a rezervat pentru iarna 5kg de boabe de grau,
transportandu-le cate 1009 in saculetii pe care ii are in obraji.
Stiind ca vizuina lui este situata la 100m de semanatura, afla
ce distanta a batatorit harciogul acumulandu-si rezerva.

e Cati harciogi ar aduce un prejudiciu de jumatate de tona
de grau, daca ar rezerva cate 10kg?

3 Familia Codreanu este formata din 4 persoane: tata, mai in varsta decat mama,
feciorul Doru si mezina Danuta. Cine se ascunde dupa fiecare cerc din schema,
daca —— inseamna ,mai mare decat”?

€ o C<§>‘

4 cate cubulete contine constructia?
e Cate cubulete se vad?
e Cate cubulete nu se vad?

5 Lucrati in perechi!
a) Descoperiti in constructia alaturata 30 de patrate.
b) Reproduceti constructia, folosind chibrituri sau
betisoare, apoi inlaturati 9 chibrituri astfel incat sa
ramana un singur patrat.

6 Lucrati in echipe!
Decodificati urarea lui Bufi.

1.V |x C x L =1000 3.A (S - T)=4
SJ+ 40 - I S =gdin A
V x L =100 §= [T+ 10
2 ((E -/ N )x A =1600
N : A =10
E |- N =80
150 |20 | 10 | 20 [200| 14 | 40 | | 50 |280| 24 [280| 2 | 40 |!
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